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NOTE TO THE READER ON SOURCES 

This brief biography rests primarily on two groups of sources: 1) 

Father Muzquiz’s papers including his correspondence with St. 

Josemaria Escriva and 2) the written recollections of many peo- 

ple who knew him. I have quoted frequently from both because 

the actual words of Father Muzquiz and of the people who knew 

him are richer and more informative than a paraphrase. 

When a quotation is from Father Muzquiz, that will be 

obvious from the text. I considered using footnotes to give the 

names of the persons whose recollections I quote. On further 

reflection I realized that since readers would not recognize the 

names, footnotes would only encumber the text without provid- 

ing useful information. I decided, therefore, to omit them. 

If a reader is interested in the source of a particular state- 

ment, inquiries can be directed to coverdale.john@gmail.com. 





INTRODUCTION 

Late in the afternoon of February 17, 1949, Father Jose Luis 

Muzquiz,' a thirty-six-year-old Spanish priest, arrived in New York 

aboard a TWA Super Constellation. He was accompanied by Sal 

Ferigle,* a physics graduate student. Neither of them spoke much 

English, and between the two of them they had only a few dollars 

to their name. They had come to begin the apostolic activities of 

Opus Dei in the United States. Today Opus Dei is a well-known 

personal prelature of the Catholic Church whose founder, St. 

Josemaria Escriva, was canonized by Pope John Paul II, but in 

1949 only a handful of Americans had ever heard of it. 

Thirty-four years later, on Sunday June 5, 1983, only a few 

weeks before his sudden death, Muzquiz joined a thousand 

American members and friends of the Work—as Opus Dei is 

popularly called—in an auditorium at Hunter College in New 

York for an informal meeting with the Prelate of Opus Dei, Mon- 

signor Alvaro Del Portillo. As he hugged Muzquiz, Del Portillo 

commented, “You have to thank God and feel great joy seeing 

that the Work has put down deep roots in the United States.” 

Today, many people throughout the United States and in 

other countries pray to Father Joseph, as he was called in this 

country, and pray that one day the Church will declare him a 

saint. Readers of this book will learn why. 

1. Like most Spaniards, on more formal occasions and in official documents Muzquiz 

used both his father’s and his mother’s last name, thus being Jose Luis Muzquiz de 

Miguel. Although Muzquiz is accented in Spanish, he did not accent it in the United 

States or when writing in English. I have respected his choice. 

2. His full name was Salvador Martinez Ferigle, but in the United States he was 

known as Sal Ferigle and after his ordination in 1957 as Father Sal. 

1x 
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YOUTH AND FIRST 

CONTACTS WITH OPUS DEI 

Jose Luis MuzQuiz WAS BORN ON OcTOoBER 14, 1912, in the city 

of Badajoz in the southwestern corner of Spain, close to the 

Spanish-Portuguese border. He was the first child of the former 

Maria de Miguel, the twenty-three-year-old daughter of a promi- 

nent Badajoz physician and landowner, and Miguel Muzquiz, a 

thirty-year-old career army officer. Miguel Muzquiz’s father, an 

engineer, had emigrated to Cuba with his family after he lost 

his possessions as a result of a civil war in Spain. He had died 

in Cuba when Miguel was thirteen. His widow had returned to 

Spain with her six children. Miguel would have liked to become 

a professor, but decided to attend the military academy instead 

so as to help the family economically. He met and married Maria 

while stationed in Badajoz. 

The Muzquizs, an affectionate couple who got along well 

together, were unusually independent by the standards of the 

time. During the first part of the family’s summer vacations, 

Miguel, who had become a baseball fan during his youth in 

Cuba, would travel alone to attend the Spanish baseball cham- 

pionships before joining the rest of the family in Badajoz. Maria 
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PARTI - SPAIN 1912-1949 

for her part went to the movies unaccompanied by Miguel, 

although it was unusual for married Spanish women to attend 

movies without their husbands. Both attended Mass and received 

communion daily, but normally they went to church separately. 

While Jose Luis was still an infant, his father obtained an 

appointment as professor of languages at the military acad- 

emy and the family moved to Toledo, fifty miles southeast 

of Madrid. There Muzquiz began his education in the pub- 

lic school. Although he was first in his class, his father felt he 

didn’t study enough. 

The Muzquizs spent their summer vacations in Maria’s fam- 

ily home near Badajoz where Jose Luis played cops and robbers 

with his cousins and enjoyed life in the countryside. His letters 

to his father display a normal boy’s interest in farm animals and 

in automobiles, which were still fairly rare in Spain. When he 

was fourteen, his father resigned his commission in the army 

and moved the family to Madrid where he took a position as a 

teacher in a Jesuit high school. That same year Jose Luis’ only 

sister, Sagrario, was born. Although he was an affectionate older 

brother and looked out for his sister, because of their age differ- 

ence they were, in her words, “more like two only children than 

like brother and sister.” 

Muzquiz studied science in the high school where his father 

taught and earned top grades in all subjects. He joined the 

school’s religious association, and headed a group of students 

who taught catechism to younger students in one of the poorer 

neighborhoods of Madrid. One of his classmates recalls him 

as “one of the tallest students in the class, friendly, unusually 

mature, self-controlled, and pious.” 

After graduating from high school in 1928, Muzquiz decided 

to study civil engineering, a subject taught only in Madrid’s 

Special School of Engineering of Highways, Canals, and Ports, 

one of the most prestigious university-level institutions in Spain 

and one of the most selective. Students had to pass a rigorous 

entrance exam in mathematics and other subjects at a level 

4 



CHAPTER 1 +» YOUTH AND FIRST CONTACTS WITH OPUS DEI 

well beyond what was taught in high school. It was common 

to spend three, four, or even five years in private academies 

preparing for the exam. After only two years, Muzquiz won 

admission to the school in a year in which more than nine 

hundred applicants vied for thirty places. He was one of only 

two students in his year to be admitted less than three years 

after graduating from high school. 

On the basis of his scores on the entrance exam, Muzquiz 

entered the engineering school as the second-ranked student. 

He told his father that he had no intention of trying to displace 

the first-ranked student, who was a good friend. He studied 

every day but not very long, often while walking around the 

house humming to himself and eating a late afternoon snack 

that left the house full of crumbs. He did not cram for exams 

and at times went to a party on the night before an exam. To 

earn spending money, he tutored students in mathematics. 

Occasionally he played practical jokes on his fellow students. 

After a field trip to Soria, for example, he sent a classmate a 

bogus letter supposedly from a young woman they had met dur- 

ing the trip. 

A tall, handsome, athletic student with excellent profes- 

sional and financial prospects and a pleasant character, Muzquiz 

enjoyed an active social life and had lots of friends among girls 

his age, but no serious girl friend. He belonged to a tennis club, 

where he often played with his cousins. On Sundays he liked 

to ski with several friends in the mountains near Madrid, often 

returning late. He spent the summers of 1932 and 1933 in Eng- 

land learning English. 

During his college years Muzquiz, who was involved in Cath- 

olic Action, heard of Father Josemaria Escriva, a young dioc- 

esan priest who was working with students at a recently founded 

Academy called DYA. Rumor had it that some of the students 

involved with Escriva planned to dedicate themselves completely 

to God in celibacy while continuing to live in the world and 

practice their professions. This struck Muzquiz as “something 



PARTI + SPAIN 1912-1949 

odd and strange that could not succeed.” He shared the gener 

ally held belief that those who wanted to dedicate themselves 

to God had to enter the seminary or better yet join a religious 

order and separate themselves from the world. 

During the school year 1934-35, Muzquiz taught math 

to street urchins as a volunteer at the Porta-Coeli asylum. A 

young man named Laureano, an employee there, mentioned 

Muzquiz to Escriva. Escriva had been praying for Muzquiz for 

several years, ever since Muzquiz’s aunt had told him about her 

talented nephew. He asked Laureano to arrange a meeting. 

Muzquiz agreed to stop by to see Escriva, partly out of curiosity 

and partly because Laureano had gone to the trouble of setting 

up a meeting, but he had no intention of going beyond a simple 

courtesy visit. 

They met in late 1934 or early 1935. Muzquiz’s first impres- 

sion was of “a cheerful young priest who spoke about God and 

immediately won my confidence.” He was taken from the start 

by the warmth of Escriva’s greeting, and struck moments later 

when Escriva said that he had prayed a great deal for him. Above 

all, however, he was impressed when Escriva added with obvious 

conviction, “There is no greater love than Love. All other loves 

are little loves.” The words, he sensed, “came from the depths of 

his soul, a soul in love with God.” Although Muzquiz had dealt 

with many priests, none had ever spoken to him in this fashion. 

Forty years later, talking to a group of members of Opus Dei, he 

commented that he had never forgotten Escriva’s words about 

Love and hoped that they would also remember them. 

Escriva explained that the aim of the DYA Academy was to 

give deep Christian formation to students. Taking Muzquiz into 

his confidence, he said that although people understood the 

acronym DYA to stand for Derecho y Arquitectura [Law and Archi- 

tecture], the two principal subjects taught at the academy, “we 

understand it to mean Dios y Audacia [God and Daring].” 

Escriva told Muzquiz about a series of classes he was giving 

at DYA to help students develop a solid interior life of prayer 

6 



CHAPTER 1 - YOUTH AND FIRST CONTACTS WITH OPUS DEI 

and union with God in and through their studies and other nor- 

mal daily activities. The classes, which he called “circles,” were 

different from the meetings of Catholic groups at the univer- 

sity with which Muzquiz was familiar. Rather than endless dis- 

cussions that led nowhere, they were short practical sessions to 

which students came to learn and to put into practice what they 

learned. Escriva said that there were openings in two circles for 

people of Muzquiz’s age and academic interests. “Which of the 

two works better for you?” he asked. “One of the times,” Muzquiz 

recalled many years later, “didn’t work at all. The other wasn’t 

convenient, but I picked that one and began to attend.” 

The circles met every week for a little less than an hour. 

Escriva gave a talk on some aspect of Christian life, followed by 

an examination of conscience and some spiritual reading. The 

message was that God had called each of the participants —and 

indeed every Christian—to love Him wholeheartedly and to 

love others and to try to bring them closer to Him. This call 

to sanctity and apostolate did not imply becoming a priest or 

joining a religious order. God was calling them to sanctify them- 

selves and to be apostles in the midst of the world through their 

daily work, which at the moment consisted above all in studying. 

They needed to learn to sanctify their studies, to make them 

an encounter with God, to turn them into prayer and sacrifice. 

And to do that, they needed to work well, to take their studies 

seriously, and to use their time well. 

They also needed to become what Escriva described as “men 

of prayer.” This involved not only going to Mass and saying the 

Rosary and other vocal prayers, but setting aside some time each 

day for mental prayer. Escriva presented mental prayer not as a 

complicated exercise but as a simple, childlike face-to-face con- 

versation with God. Two points from his book The Way capture 

the tone and substance of his advice on mental prayer: “You say 

that you don’t know how to pray? Put yourself in the presence of 

God, and once you have said, ‘Lord, I don’t know how to pray!’ 

rest assured that you have begun to do so;” and “You write: “To 



PARTI - SPAIN 1912-1949 

pray is to talk with God. But about what?’ About what? About 

Him, about yourself: joys, sorrows, successes and failures, noble 

ambitions, daily worries, weaknesses! And acts of thanksgiving 

and petitions: and Love and reparation. Ina word: to get to know 

him and to get to know yourself: ‘to get acquainted!” 

Mental prayer would be the foundation for a contemplative 

life in the midst of the hustle and bustle of ordinary daily life. 

It would make it possible to live in the presence of God, turn- 

ing to him frequently during the day, with short petitions, acts 

of adoration, thanksgiving, and reparation and resting in his 

fatherly providence. 

Another recurring topic was the role of sacrifice in the Chris- 

tian life. Starting with Christ’s invitation to take up the cross and 

follow Him, Escriva stressed that without a spirit of sacrifice his 

listeners would never come close to Christ. God was asking of 

them not spectacular penances but constancy and generosity in 

small everyday sacrifices: getting up promptly in the morning, 

punctuality, making good use of their time, studying in depth 

the subjects they found less interesting, smiling in the face of 

daily annoyances, accepting setbacks with good humor, temper- 

ance in food and drink. 

Escriva gave his teaching on the importance of prayer and 

sacrifice a practical thrust by asking the students to pray and offer 

sacrifices for specific intentions. Frequently he would ask whom 

they knew who might benefit from attending the circle. Once they 

settled on the name of someone who seemed a good candidate, 

he would urge them not simply to invite the fellow but to pray 

and offer sacrifices to win the graces he would need to respond 

favorably. Other times he would ask their prayers for DYA’s needs: 

to complete the oratory or to find a new, larger location. 

From the beginning, Muzquiz realized that the formation 

he received at DYA was deeper than what he had received in 

other Catholic activities. Previously he had not understood that 

laymen were called to lead an interior life of prayer and sac- 

rifice. He was profoundly impressed by “meeting people who 

8 



CHAPTER 1 - YOUTH AND FIRST CONTACTS WITH OPUS DEI 

had and talked about interior life, a world that till then I knew 

nothing about.” 

INITIALLY ESCRIVA CONFINED HIMSELF to helping Muzquiz and the 

other participants in the circle deepen and develop their Chris- 

tian lives without talking with them about Opus Dei. Escriva had 

founded Opus Dei on October 2,1928. On that day he had seen 

that God wanted there to be in the Church people who would 

respond wholeheartedly to God’s call to seek holiness in ordi- 

nary life. They would dedicate their own lives to God, living out 

that vocation in their work and spreading the joyful message 

that God calls every Christian to the fullness of holiness. 

Eventually Opus Dei would be approved by the Church as 

a worldwide personal prelature with its own prelate, clergy, and 

lay people, some of whom would dedicate themselves to God in 

apostolic celibacy but the majority of whom would be married. 

In the mid 1930s, however, it had neither requested nor received 

any legal recognition. From the point of view of canon law, it was 

nothing more than an informal group of people each of whom 

had made a personal decision to embrace apostolic celibacy, to 

try to live an intense spiritual life under Escriva’s guidance, and 

to carry out what he described as an “apostolate of friendship 

and confidence” with colleagues, relatives, and friends primar- 

ily through their example and personal conversation. 

Under these circumstances, Escriva felt no need to talk 

about Opus Dei except with people whom he thought God 

might be calling to form part of it. One day Escriva told Muzquiz 

that some of the students at DYA had decided to dedicate their 

lives entirely to God, living apostolic celibacy in the midst of 

the world while continuing to carry out their professional work. 

“I’m glad to hear that,” Muzquiz responded, “but that’s not for 

me.” Without insisting further, Escriva replied, “I’m telling you 

so that you will pray for us.” 

On another occasion, Escriva told Muzquiz that the direc- 

tor of DYA, Ricardo Fernandez Vallespin, was planning to go to 

9 



PARTI + SPAIN 1912-1949 

Valencia to start a residence like DYA. Muzquiz was impressed 

that a young architect with a good job in Madrid would be will- 

ing to give it up to go start a student residence in Valencia, but 

he still felt no inclination toward that degree of dedication. He 

enjoyed dances and parties and had no sense that God was call- 

ing him to give them up. He thought Opus Dei was only a pass- 

ing phenomenon that Escriva had thought up and that would 

fail when he died or grew tired. 

Muzquiz graduated in January, 1936 as the second-ranked 

student in his class. In the midst of the Depression, it was not 

easy even for a top-ranked graduate of a prestigious school to 

find a job. Half a year later, Muzquiz had an offer of a position 

in the port of Alicante, but no definite start date. He decided 

to make a novena to Our Lady, asking for her help. At the time, 

most Spanish Catholics thought of novenas as florid devotions 

for pious old ladies. In one of the circles, however, Escriva had 

explained that a novena could be a sober, manly practice: a 

nine-day period of greater closeness to Mary, marked not by 

external ceremonies but by saying daily some prayer to her and 

offering some sacrifice in her honor. The day Muzquiz finished 

his novena, he received a letter from a friend telling him that 

the port director had gone on vacation, so nothing was going 

to happen for at least a few weeks. He suggested that Muzquiz 

take advantage of the time to travel. He took the suggestion and 

decided to go to Germany to improve his German as well as to 

visit sites that were interesting from the civil engineering point 

of view. 

Io 
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THE SPANISH CIVIL WAR 

MUZQUIZ LEFT FOR GERMANY A WEEK before the outbreak of the 

Spanish Civil War in July 1936. Being out of the country may 

well have saved his life. Many young professional men, especially 

those who were active in Catholic Action or known as Catholics, 

were assassinated in the early months of the Civil War in Madrid. 

Among those who lost their lives were many of Muzquiz’s best 

friends. Looking back on the events, he attributed his own sur- 

vival to the protection of the Blessed Virgin. 

As soon as he heard about the outbreak of the Civil War, 

Muzquiz left Germany. The principal points of entry to Spain 

were within the Republican zone where Catholics were being 

violently persecuted, so he took a ship to Portugal and joined 

his family who were vacationing near Lisbon. A few weeks later, 

he returned with his family to Spain and immediately joined 

the Nationalist army. For about a year, he served as an enlisted 

man, first in Extremadura, in the south of Spain, and then on 

the Toledo front. 

During the first year of the Civil War, Muzquiz had no news 

of Escriva. Thousands of priests had been slaughtered in the 
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PARTI + SPAIN 1912-1949 

early months of the conflict for no other reason than that they 

were priests. Since Escriva was widely known for his fervor and 

his activities, Muzquiz assumed that he was among the victims, 

and that Opus Dei had died with him. In July 1937, Muzquiz was 

sent to officer candidate school. There he ran into a member 

of Opus Dei who told him that Escriva and other members of 

the Work had survived and were still in Madrid. Muzquiz was 

pleasantly surprised, but assumed that it was only a matter of 

time before they would be killed. 

In late 1937, after more than a year of hiding-out in Madrid 

followed by a harrowing trek through the Pyrenees Mountains, 

Escriva and a handful of other members of Opus Dei succeeded 

in reaching Burgos in the Nationalist-controlled part of Spain. 

There Escriva was able to resume his priestly activity. In early 

1938 he was able to get a message to him. It was brief, but it 

changed Muzquiz’s attitude toward Opus Dei. Given the odds 

against a well-known priest’s surviving in Madrid, escaping from 

the Republican-controlled part of Spain, and crossing safely 

into the Nationalist zone, Muzquiz concluded that Opus Dei 

must be something “supernatural and desired by God.” 

Shortly after receiving Escriva’s letter, Muzquiz took advan- 

tage of a leave to visit him in Burgos. By this time, he was con- 

vinced that sooner or later he would join Opus Dei. He began to 

avoid serious relationships with women so he wouldn’t have to 

break them off in the future. Escriva had, however, once told him 

that it would be good to make a retreat before joining, so he felt 

he couldn't do anything until he was discharged from the army. 

In the following months, whenever Muzquiz got to Bur 

gos, on leave or on official business, he made a point of visiting 

Escriva. Escriva encouraged him to attend Mass as often as pos- 

sible, to find time for mental prayer, to make good use of his 

time, and to take an interest in his fellow officers, trying to draw 

them closer to God not only through his example and his ongo- 

ing involvement in Catholic Action but also through friendship 

and personal conversation. 

12 



CHAPTER 2 - THE SPANISH CIVIL WAR 

As the months went by, Escriva became more convinced 

that Muzquiz was someone whom God was calling to Opus Dei. 

Bit by bit, he explained to him the details of Opus Dei’s spirit of 

sanctification and apostolate in daily work and told him about 

what he and the other members of Opus Dei were trying to carry 

out. Muzquiz drank in Escriva’s explanations of Opus Dei, but 

in characteristic fashion said very little. As Escriva commented 

to one of the early members, “Jose Luis has a great deal of affec- 

tion for us, but he doesn’t say a thing.” 

13 



JOINING OPUS DEI 

THE SPANISH CIvIL WAR ENDED in the spring of 1939, but it was 

some time before Muzquiz was demobilized. He returned to 

Madrid at the end of the summer with the sense that he should 

make a retreat and determine whether God was calling him to 

join Opus Dei. He put off doing so for fear that he might end 

up making resolutions he could not fulfill. 

On the feast of Christ the King at the end of October 1939, 

his plans for the day fell through and he decided to drop by the 

student residence on Jenner Street which the members of Opus 

Dei had recently opened. Escriva gave a meditation on Christ the 

King.* He contrasted Christ’s kingdom with the earthly political 

3. Escriva’s “meditations” usually lasted half an hour. He would read a few short 

passages of the Gospel and comment on them in an intimate personal way, talking 

out loud with Christ present in the Blessed Sacrament about his life and about the 

consequences of the Gospel passages he had read for himself and his listeners. In 

the meditations, Escriva was not delivering a sermon as an exercise in rhetoric but 

voicing his own personal conversation with Christ, his personal prayer, as a way of 

helping the listeners to pray. After his ordination, Muzquiz, like other priests of 

Opus Dei, adopted this form of preaching. For further information on Escriva’s 

“meditations,” see John F. Coverdale, Uncommon Faith: The Early Years of Opus Dei 
(1928-1943), pp. 139-142. 
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CHAPTER 3 +» JOINING OPUS DEI 

dreams that excited many young Spaniards in the months fol- 

lowing the end of the civil war. He stressed that the kingdom 

of Christ, which would have no end, is much greater than any 

merely human kingdom. “[F]or Christ to reign in the world,” 

he continued, “he has to reign first in your heart. Does he really 

reign there? Is your heart really for Jesus Christ?” These ques- 

tions deeply affected Muzquiz and opened up for him new 

prospects of love and dedication to God. He left the meditation 

convinced that God was indeed calling him to Opus Dei. 

A few weeks later, Escriva explained to him that in the future 

there would be other priests of Opus Dei and talked with him 

about the expansion of the Work throughout the world, encour- 

aging him to study foreign languages. Up to that point, Muzquiz 

had conceived of Opus Dei exclusively as a group of young lay- 

men around Escriva. Knowing that there would be priests of 

Opus Dei helped Muzquiz understand the importance of what 

Escriva was doing and how it could become a permanent fea- 

ture in the life of the Church. 

Toward the end of 1939, Muzquiz attended for the first 

time a Mass celebrated by Escriva. Although there was noth- 

ing unusual about the way in which Escriva said Mass, Muzquiz 

came away impressed with his faith and devotion. Around this 

time he told Escfiva that he would like to make a three- or four- 

day retreat “to orient his life.” Escriva agreed that it would be 

a good idea, but didn’t press the matter. “Fine,” he responded, 

“we'll have one soon.” 

On Sunday, January 21, 1940, Muzquiz went to the student 

residence on Jenner Street to attend a day of recollection, a 

one-day retreat that Escriva organized every month. At the time, 

members of Opus Dei had begun to make weekend trips to Val- 

ladolid where they organized formational activities for students 

in which they explained to them Opus Dei’s spirit and the need 

to have an interior life of prayer and sacrifice, to offer their stud- 

ies, to live fraternity, etc. In one of the meditations of the day of 

recollection, Escriva commented on the passage from the fifth 
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chapter of St. Luke’s Gospel, which narrates the first miraculous 

catch of fish. He took out of his pocket a letter he had received 

from one of the students who had attended the activities in Val- 

ladolid. “I have here a letter from Valladolid,” he said. “They are 

calling us, just as the apostles called those in the other boat.” 

Muzquiz felt moved by the Holy Spirit to tell Escriva, whom 

he and the members of the Work called “the Father,” that he was 

ready to help bring in the catch. “I stayed a few minutes in the 

oratory. When I came out I saw the Father sitting on a sofa in 

the hall. He didn’t say anything. He seemed to be recollected in 

prayer, doubtless praying for me, for my vocation. I sat down next 

to him and told him that I wanted to join the Work. It was all very 

simple. He responded, “This is the work of the Holy Spirit.’ When 

I said I would like to talk with him at greater length, he said with 

great peace and serenity, full of confidence in Our Lord, ‘Fine. 

We'll talk another day.’ He gave me a few typewritten pages to 

read about the supernatural spirit of the Work.” 

Those pages helped deepen a conviction Muzquiz had 

arrived at several years earlier: Opus Dei was not merely a well 

thought out human invention but something positively inspired 

and willed by God as an instrument at the service of the Church. 

As Escriva put it, it had been “born and has developed fulfilling 

to the letter everything required so that it can be called without 

boasting the Work of God.” 

Muzquiz felt certain that he was personally called by God to 

dedicate his life to Him and His Church in Opus Dei. He was 

convinced that the members of Opus Dei were, as Escriva said, 

“not just men who have joined other men to do a good thing. 

That is much but it is little. We are fulfilling an imperative com- 

mand of Christ.” This conviction would inform and shape the 

rest of his life. From the moment he joined Opus Dei, his over- 

riding goal was to incorporate its spirit into his own life and 

to contribute to spreading its apostolate as the specific way in 

which God wanted him to serve the Church. Escriva’s predic- 

tion was fulfilled in him: “The conviction of the supernatural 
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character of the Work will make you happy sacrificing yourself 

for its accomplishment.” 

AS SEEN FROM THE OUTSIDE, Muzquiz’s decision to respond to 

God’s call to serve Him and the Church in Opus Dei did not 

change the main lines of his life. He continued working as an 

engineer at the Compania del Norte, a state-owned railroad 

where he had just found a job. He stopped going to dances, 

but he moved in the same social circles, played the same sports, 

and enjoyed the same recreational activities as before. Inwardly, 

however, his decision to respond to God’s call had a profound, 

life-changing effect. His daily round of activities took on an 

entirely new meaning as a way of serving God and the Church. 

He now saw them as a path to holiness and a means of helping 

others come closer to God. He continued to pursue many of the 

goals he had previously set for his life, including professional 

success, but those aims were subsumed in a larger aspiration. 

The goal of his life was now to live well, moment by moment, 

his vocation to Opus Dei. That involved living the virtues and 

seeking holiness in and through his work and other activities, 

and spreading to relatives, friends, colleagues, and others the 

message that they were personally called to holiness in their 

ordinary, everyday lives. 

Following his decision to join Opus Dei, Escriva explained 

to him in greater detail the spirit of Opus Dei and what he 

called “the plan of life” or the “norms”: a flexible set of prac- 

tices of spiritual life designed to help people discover through 

their daily work and other activities “something holy, some- 

thing divine, hidden in the most ordinary situations” of work 

and family life. 

Having attended the classes given by Escriva since early 

1936, Muzquiz had learned and put into practice many aspects 

of the spirit of Opus Dei and concretely the norms. He habit- 

ually attended daily Mass, spent some time each day praying 

before the Blessed Sacrament, and attempted to maintain a 
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lively awareness of God’s presence while he worked. Now, how- 

ever, these things took on new meaning as part of what God was 

asking of him. 

In their conversations, Escriva strove to help him develop a 

solid faith, great love of God, and practical confidence in God. 

At the same time, he taught him small, practical ways of living 

the virtues day by day. He suggested, for instance, practicing 

fraternity with the other members of the Work by praying every 

day the prayer called the Memorare for the one who most needed 

Mary’s help. He helped him to see punctuality to meals and 

other appointments both as a sacrifice that could be offered to 

God and as a way of living courtesy and demonstrating respect 

and affection. 

In addition to teaching Muzquiz himself, Escriva asked 

Alvaro Del Portillo, another civil engineer who had joined 

Opus Dei in 1935, to give classes on the spirit of Opus Dei to 

Muzquiz and another recent member, Fernando Valenciano, 

an engineering student. At Escriva’s suggestion, Muzquiz also 

sought spiritual direction from Del Portillo. Once a week they 

got together briefly to talk about Muzquiz’s personal spiritual 

life and his efforts to bring his colleagues, friends, and rela- 

tives closer to God. Muzquiz was impressed with the importance 

Escriva attributed to his formation, manifested in his willingness 

to spend time personally and to ask Del Portillo to take time 

out of a busy schedule to give classes and personal advice on a 

regular basis to just a couple of people. 

Muzquiz worked hard at making his own and following up 

on the things he learned in his conversations with Escriva and 

Del Portillo, in the classes he received from Del Portillo, in 

meditations and days of recollection, and during a study week 

organized in the spring of 1940 to give recent vocations to the 

Work a deeper understanding of its spirit and a more thorough 

knowledge of how to put it into practice in their daily lives. 

Thanks to the formation he received, his personal efforts, and 
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the abundant graces God gave him, he soon was living a life of 

intense prayer and union with God. 

HIS DAY BEGAN WITH A MORNING OFFERING which acquired special 

meaning from his conviction that God had called him with a 

vocational calling to serve him and the Church in and through 

his work. As he showered and dressed, he tried to prepare for 

Mass by praying spiritual communions and saying other aspi- 

rations and brief prayers. He dedicated the half hour before 

Mass to personal prayer before the Blessed Sacrament. That 

prayer consisted not in reciting fixed formulas but in talking 

with God. 

Muzquiz learned from Escriva to make Mass the “center and 

root” of his interior life. Both as a layman and later as a priest, 

Mass and Communion were for him the most important events 

of the day, not to be missed even when, because of travel or 

other circumstances, getting to Mass and Communion meant 

rising at an early hour, or maintaining for many hours the 

Eucharistic fast, which at that time required not eating or drink- 

ing anything from midnight until after one received Commu- 

nion. At Mass, in union with Christ’s sacrifice, Muzquiz offered 

to God his work and other activities which took on greater value 

precisely by being associated with the Mass. 

Before leaving for work in the morning, he usually spent a 

few minutes reading one of the books of the New Testament, 

trying not simply to read for information, but to participate 

in the events described as if he had been present. Often he 

found in the passage he read a phrase to repeat as an aspira- 

tion during the day or a thought that he came back to later 

in his mental prayer. In addition to daily reading of the New 

Testament, Muzquiz found ten to fifteen minutes each day to 

read the Old Testament or a book of spirituality, whether clas- 

sics like St. Theresa of Avila’s autobiography or more recent 

books. At Escriva’s suggestion, he focused especially on books 
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that dealt with the life of spiritual childhood, like Story of a Soul 

by St. Thérése of Lisieux. 

On his way to and from work, Muzquiz liked to glance at the 

pictures and statues of Our Lady that could be seen on many 

buildings and at street corners in Madrid, taking advantage of 

the occasion to pray to her. He habitually said the Rosary walk- 

ing to and from work. Sometimes he tried to concentrate on the 

words of the Hail Mary. Other times he focused on the inten- 

tions for which he offered each decade. Most times, however, he 

tried to follow Escriva’s advice on contemplating the mysteries 

by entering each of the scenes: 

The beginning of the way, at the end of which you will find your- 

self completely carried away with love for Jesus, is a confident 

love for Mary. 

—Do you want to love Our Lady? —Well, get to know her. 

How? — By praying her Rosary well. 

[...] Before each decade we are told the mystery to be 

contemplated. 

— Have you . . . ever contemplated these mysteries? 

Become little. Come with me and—this is the essence of what I 

have to confide —we will live the life of Jesus, Mary, and Joseph. 

Each day we will render them a new service. We will hear their 

family conversations. We will see the Messiah grow up. We will 

admire His thirty years of hidden life . .. We will be present at 

His Passion and Death . . . We will be awed by the Glory of His 

Resurrection ... In a word: we will contemplate, carried away 

with Love (the only real love is Love), each and every moment of 

the life of Christ Jesus. 

Atnoon, Muzquiz interrupted his work for a moment to pray 

the Angelus, to review how he had done during the morning on 

the particular point of interior struggle he was concentrating 
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on at the time, and to make a plan for the rest of the day with 

regard to that point. Often the focus of his particular examina- 

tion of conscience was on his effort to sanctify his work and to 

make it a means of sanctification for himself and others. Some- 

times this involved working more carefully, making better use 

of his time, or having a greater spirit of service and collegiality. 

Other times it involved trying to remember to offer his work for 

particular intentions including the Pope, the Bishop of Madrid, 

Escriva, other members of Opus Dei, friends and colleagues, 

and peace in the world. He tried to maintain his awareness of 

God’s presence by saying aspirations and other short prayers 

throughout the day and by invoking the protection of his own 

guardian angel and of the guardian angels of people he met. 

After work, he dedicated another half hour to mental 

prayer, usually before the Blessed Sacrament in the oratory of 

the Opus Dei center or in a church. In the evening before going 

to bed he stopped in the oratory of the center for a few minutes 

to examine his conscience and make an act of contrition and a 

resolution for the next day. 

MUZQUIZ’S HUMAN AND SUPERNATURAL MATURITY and the sincerity 

and generosity of his response to God’s call led Escriva to rely 

heavily on him and to entrust him promptly with many responsi- 

bilities. Until 1940, Escriva, who was still the only priest of Opus 

Dei, not only preached numerous retreats and days of recollec- 

tion but personally gave all the classes of doctrinal and spiritual 

formation. By 1940, however, the number of members of Opus 

Dei and the number of people attending the circles and other 

apostolic activities had grown to the point that he was swamped. 

In February 1940, he decided to turn over the circles to others. 

Although Muzquiz had only recently joined the Work, he was 

one of the people to whom Escriva entrusted this task. 

When the first member of Opus Dei, Isidoro Zorzano, fell 

ill with Hodgkin’s disease and had to be hospitalized, Escriva 

asked Muzquiz to arrange for him to be accompanied twenty- 
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four hours a day by members of the Work. Muzquiz took this 

responsibility very seriously. For months on end some member 

of the Work was with Isidoro day and night. On July 15, 1943, 

however, a mix-up occurred and for a brief period Isidoro was 

left alone. He died during that interval, accompanied only by 

the nuns who ran the clinic. Muzquiz took full personal respon- 

sibility for the breakdown of the system he had established. He 

was deeply upset that a brother of his in Opus Dei should have 

died without the company of any member of the Work. Per- 

haps for this reason, when Isidoro’s cause of canonization was 

opened some years later, Escriva gave Muzquiz responsibility for 

the cause. Throughout his life Muzquiz often prayed to Isidoro 

and talked about him. 

Opus Dei was beginning to put down roots outside Madrid. 

At the time, most people had at least a half a day of work or 

classes on Saturdays, so the members of the Work had only Sun- 

days to contact people outside the capital. They would leave 

Madrid Saturday evening and spend the night sitting up on the 

hard seats of a jolting overnight train to Valladolid, Zaragoza, 

or Barcelona. On arrival, they would pray to the guardian angel 

of the city and to the guardian angels of the people they would 

meet during the day. They would try to reach students whose 

names had been given to them by friends in Madrid, but if that 

failed they would head out to see whom they could meet on 

the street where students could be found taking a Sunday paseo. 

After spending the day meeting and talking to young people 

and giving circles, they would spend another sleepless night on 

the train, arriving back in Madrid just in time to go to Mass and 

resume their work or studies. 

On several occasions when Escriva accompanied them on 

these trips, he pointed out to them in the meditation that they 

were imitating the example of the first Christians, who traveled 

from place to place to spread the Gospel and to encourage and 

support those who had recently decided to follow Christ. This, 

he told them, was their concrete way of serving the Church, 
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which he encouraged them to love with all their heart: “What 

joy to be able to say with all the fervor of my soul: I love my 

Mother, the holy Church.” Thanks to these trips, a number of 

people joined Opus Dei. Although Muzquiz’s own vocation was 

recent, Escriva entrusted to him the formation of some of the 

people who had recently discovered their calling to the Work. 

MUZQUIZ’S PROFESSIONAL COMPETENCE, CALM, poise, good humor, 

and piety were an inspiration both to other young members of 

Opus Dei and to students who were thinking about their pos- 

sible call to Opus Dei. Laureano Lopez Rodo, a future Com- 

missioner of Economic Development and Minister of Foreign 

Affairs, but at the time a law student, was struck by Muzquiz’s 

smiling good humor when they met in Barcelona in 1940. 

During a conversation with Escriva in Madrid a short time 

later, Lopez Rodo began to think about dedicating himself fully 

to God in the midst of the world as a member of Opus Dei. At 

first he was enthused with the prospect, but as the hours wore 

on he began to think that such a vocation was “marvelous but 

impossible.” That same evening Muzquiz accompanied him to 

the station to catch the night train back to Barcelona. “Seeing 

him so serene and smiling,” Lopez Rod6 recalls, “I immediately 

reached a conclusion: the life of total dedication is possible, 

since Jose Luis Muzquiz lives it. [immediately became calm, and 

slept solidly the whole night despite the fact that I was sitting up 

in a second-class car.” 

People who accompanied Muzquiz on weekend trips to 

outlying cities were impressed with how well he used his time. 

Teodoro Ruiz, a student from Valladolid who joined Opus Dei in 

the spring of 1940, recalls a trip to Barcelona: “I was impressed 

with his extraordinary ability to make use of his time. The trip was 

long and uncomfortable, but he spent the whole time reading 

or writing, undisturbed by the jolting of the train. The trip took 

longer than expected. Because of flooding, the train had to stop 

in the middle of the country. He just continued working. He only 
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stopped to go briefly to a nearby farmhouse to buy something to 

eat. He managed to find a little bread and a can of sardines. That 

is all we had to eat during the many hours we spent there blocked 

by the floods, but Jose Luis never lost his good humor.” 

MuzQUIZ’S MEMBERSHIP IN Opus Der soon made him an object 

of criticism and controversy. In the years following the Spanish 

Civil War, Opus Dei encountered opposition from some mem- 

bers of the government-sponsored political party, the Falange, 

who resented Opus Dei’s insistence on the freedom of Catholics 

to make their own political choices without being involved in the 

Falange or its associated organizations. A much more important 

flood of criticism and even persecution came from some mem- 

bers of religious orders. Their animosity toward Opus Dei may 

have been motivated by a sincere belief that the only way to pur- 

sue sanctity seriously was to separate oneself from the world by 

joining an order. In some cases they may also have feared that 

young men and women who might otherwise have thought of 

joining their own order would prefer to serve God in the world 

as members of Opus Dei. 

Muzquiz, who held national office in Catholic Action and 

who continued to be active in the Jesuit-sponsored Sodality of 

Our Lady, soon found himself forced to withdraw from those 

organizations by criticism of his membership in Opus Dei and 

by accusations that he was trying to infiltrate them to entice 

their members to switch their loyalties to Opus Dei. Far more 

painful to Muzquiz was the fact that members of a religious 

order, including an uncle of his, repeatedly visited his family to 

warn his parents that he was putting his soul in danger by join- 

ing Opus Dei. Muzquiz’s father was not much disturbed by the 

warnings and quickly came to understand and support his son’s 

vocation. His mother, however, was deeply upset and accepted 

and appreciated his vocation only years later. 

Muzquiz bore this suffering peacefully and patiently. Nei- 

ther at the time nor later did he criticize the people responsible. 
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Years later, his sister mentioned to him that their family had 

not been named in a biography of the founder of Opus Dei 

which spoke of the efforts to turn the families of early mem- 

bers against Opus Dei. Muzquiz limited himself to responding: 

“That’s good. Our family was one of the ones they most upset, 

but the person who visited them most often eventually asked the 

Father’s pardon.” 

During his trips to Barcelona, where the persecution was 

particularly vicious, Muzquiz passed on to the few young men 

who had joined Opus Dei Escriva’s prescription for dealing with 

the situation: “Be quiet, pardon, smile.” Although his conversa- 

tion and the talks he gave them were simple and unadorned, 

his own cheerful serenity was an important source of peace for 

them in the midst of a tense and painful environment. He had 

not been in Opus Dei much longer than they had, but they saw 

him as an older brother on whom they could rely. Thanks in 

part to his support, the members of the Work in Barcelona, 

most of them still college students who had belonged to Opus 

Dei for only a short time, were able to see the persecution they 

endured as something that God wanted to send them. “They 

don’t even talk about it,” Muzquiz told Escriva. 

AMONG THE THINGS ABOUT MUZQUIZ THAT STRUCK even other mem- 

bers of the Work was how determined he was to serve God and 

the Church by carrying out Opus Dei. In a retreat preached by 

Escriva in July 1941, Muzquiz took notes of Escriva’s insistence 

on the need for complete dedication: “We can respond or not 

to the call. But once we respond, we have to follow the Way just 

as God has laid it out.” “Be a saint or leave. We must deal with 

Jesus Christ. We must cut whatever gets in the way. Cutting the 

chain will be easy. But we have to cut the threads of the spider 

web [that hold us back]. Anything else is to say ‘I don’t want 

to.’ It is to not really want. ... Better than half-way measures 

is to have the sincerity to tell Our Lord here in the tabernacle: 

‘Look, here you have a child of yours who tells you no.”” 
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From the beginning of his life as a member of Opus Dei, 

Muzquiz struggled hard to respond wholeheartedly to God’s 

call. His work as a railroad engineer at a time when Spain was 

attempting to rebuild the railroads destroyed or damaged 

during the Civil War was extremely demanding. In addition 

he spent several hours each day attending Mass,-meditating, 

and living the rest of the norms of piety he had learned from 

Escriva. Nonetheless he found a great deal of time for people, 

both for his friends and for the other members of Opus Dei. 

One of them recalls: “Every minute of the day was a service to 

God and to his brothers. Either he was praying or carrying out 

tasks entrusted to him by our Father,’ or speaking with someone, 

encouraging them and helping them live with more dedication 

to God and interior life. I don’t recall his reserving any time for 

listening to music or other forms of relaxation. I am convinced 

that Jose Luis spent his time talking with God or talking about 

God with others. He clearly was very demanding on himself and 

austere. He didn’t seem to need anything for himself, and he 

didn’t complain about the discomforts of frequent trips on the 

trains of the time. After a night or two nights on the train with- 

out sleeping, he continued working all-out. Being with him was 

a lesson in how to be quietly mortified and self-sacrificing.” 

Muzquiz understood his vocation to Opus Dei as a call to 

bring many others closer to God and to help some of them to 

discover that God wanted them to serve Him and the Church in 

Opus Dei. Because the apostolate of Opus Dei is primarily car- 

ried out one-on-one by word and example in the give-and-take 

of daily life, Muzquiz was anxious to increase the circle of his 

4. From the beginning of Opus Dei, the members addressed Escriva as “Father,” 

and spoke about him among themselves as “the Father.” In the statutes of Opus Dei, 

Escriva established that his successors as head of Opus Dei should be addressed as 

“Father.” Using the term “the Father” to refer to both Escriva and the current head 

of Opus Dei would obviously lead to confusion. To avoid that, when Del Portillo suc- 

ceeded Escriva he suggested that they refer to Escriva as “our Father,” and to him 

and his successors as “the Father.” Thus the phrase “our Father” in this and other 

quotes means Escriva. 
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friends and acquaintances. He reached out especially to other 

engineers at work and in meetings with professional colleagues, 

and tried to encourage those with whom he had become friends 

to take their Christian vocation more seriously. 

He also tried to get to know people outside the immedi- 

ate circles in which he moved. In the early 1940s he frequently 

attended Sunday morning lectures on cultural topics at the Brit- 

ish Institute where he met people he would not have encountered 

elsewhere. In Franco’s Spain during the early years of World War 

II, going to the British Institute required some courage. Spain 

was not officially allied with the Axis, but Germany and Italy had 

supported Franco during the Civil War and both official and pub- 

lic opinion were strongly pro-German and anti-British. 

As MUZQUIZ APPROACHED THE END OF HIS second year as a mem- 

ber of Opus Dei, he exhibited a remarkable degree of maturity 

in converting his daily life as a young engineer deeply involved 

in helping his country recover from the Civil War into a path 

that brought closer to God both him and the people with whom 

he was in touch. He was well on his way to making a reality in his 

own life Escriva’s ideal of being a man of prayer and an apostle 

while remaining immersed in his profession and in the life of 

his country. ° 
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AT THE END OF ITS FIRST DECADE OF EXISTENCE, Opus Dei appeared 

to be a group of young lay men and women gathered around 

a diocesan priest. From the beginning, Escriva had conceived 

of it as comprised of both priests and laity, but for the moment 

he was the only priest. He was convinced that the future priests 

would have to be drawn from among the lay members, but 

neither his own study of canon law nor his consultations with 

experts had revealed any viable path for ordaining priests who 

would serve the Church by dedicating themselves primarily to 

providing pastoral attention to the members of Opus Dei and to 

collaborating in its apostolic activities. 

The problem, in fact, was not an easy one. Opus Dei had 

recently been approved by the Bishop of Madrid as a pious 

union, but that gave it no right to have priests of its own.” More 

important, there did not appear to be any legal category into 

5. Escriva himself was a diocesan priest of the diocese of Madrid. He had been 

ordained for the diocese of Zaragoza and in 1927 had been granted permission to 

move to Madrid to obtain a doctorate in civil law. In 1934 he was transferred to the 

diocese of Madrid. 
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which Opus Dei could fit that would allow it to have priests 

ordained. Under church law, in general a man could be called 

to the priesthood only by the bishop of a diocese or the head 

of a religious order or of a group similar to a religious order. 

In addition, a priest had to be “incardinated,” i.e., form part 

of a particular diocese or religious order or similar institution. 

Opus Dei was not a diocese. It was not and could not become a 

religious order or anything similar to a religious order because 

its members were not religious but lay men and women and 

its priests would be secular priests. They were called by God to 

sanctify themselves in and through their work and other activi- 

ties in the world, not to leave the world as the members of reli- 

gious orders do. 

Although Escriva still had not found any solution to this 

knotty problem, sometime in late 1941 or early 1942 he asked 

Muzquiz if he would like to be ordained as a priest of Opus 

Dei. In Escriva’s mind, and in the mind of the members of the 

Work, becoming a priest did not represent a new vocation dif- 

ferent from that they had as members of Opus Dei. It did not 

even represent a culmination to which the lay members should 

aspire. Rather it was simply another way of serving God as a 

member of Opus Dei. This may explains the striking brevity and 

simplicity of the conversation in which Escriva posed the ques- 

tion of ordination. As Muzquiz recalls it, he simply asked him, 

“My son, would you like to be a priest?” When he said, “Yes, 

Father, I'd be delighted,” he responded, “Then talk with Alvaro 

about studies.” 

Although Muzquiz was aware that Escriva still had not found 

any way in which Opus Dei could have priests ordained, he had 

complete faith that he would find one and began studying for 

the priesthood as if there were no problem. Preparing for ordi- 

nation involved a formidable amount of work. In addition to 

the philosophical and theological studies the Church required 

of all priests, Escriva wanted the priests of Opus Dei to have 

a civil doctorate. At the time no university in Spain offered a 
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doctorate in engineering, so Muzquiz would have to earn a doc- 

torate in some other subject. 

Escriva’s original plans called for ordaining a first group 

made up of Alvaro Del Portillo and José Maria Hernandez de 

Garnica, both engineers. Muzquiz would form part of a sec- 

ond group comprising himself and José Orlandis, alawyer who 

later became a distinguished historian. During the summer 

of 1942 Muzquiz and Orlandis studied privately and passed 

their philosophy exams in the Madrid seminary. In the fall, 

when Orlandis moved to Rome to study canon law, Escriva told 

Muzquiz that he could either do extra studying to catch up 

with Del Portillo and Hernandez de Garnica, or wait and join 

the next group. In light of Opus Dei’s urgent need for priests 

to take care of its rapidly growing apostolates, Muzquiz chose 

to join the first group. 

Escriva assembled a distinguished faculty of theology pro- 

fessors to teach the three first priests of Opus Dei. Among them 

were a future cardinal and two future bishops, two professors 

of the Angelicum University in Rome, and a professor of the 

Pontifical Biblical Institute in Jerusalem. The Angelicum and 

Biblical Institute professors had been caught in Spain by the 

outbreak of World War II and were unable to return to their 

home institutions. 

Escriva personally took charge of the spiritual, pastoral, and 

apostolic formation of the three. Building on Christ’s statement 

that the “Son of Man did not come to be served but to serve,” 

he stressed that the role of priests in Opus Dei is to serve, not to 

give orders. He advised them to “Be priests first of all. And then, 

priests. And always and in everything, only priests. Speak only 

about God. When a penitent wants you, drop whatever you are 

doing and take care of him.” “The priests of Opus Dei,” he told 

them, “are not the best members or the most learned. They are 

those whom God wants.” “Being a priest,” he added, “is simply a 

necessary service, another way of serving.” 
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On the other hand, Escriva stressed that because of the role 

he plays a priest is “another Christ, Christ himself.” Given this 

dignity, any imperfection in a priest is important. Infidelity on 

the part of a priest is extraordinarily displeasing to God because 

of the grandeur of the priestly ministry. But they should be full 

of confidence, he said, because the Lord had chosen them and 

he would lead them to a happy outcome in their own sanctifica- 

tion and in their apostolate. To fulfill their mission of service, 

they would need to have a solid interior life of prayer and sacri- 

fice. Escriva insisted: “You have to carry on a continual conversa- 

tion with God. When something goes wrong, you have to see it 

from God’s perspective. When you are humiliated, you have to 

offer it to God.” 

From time to time the three future priests, each of whom 

had many professional and apostolic responsibilities in Madrid, 

spent a few days outside the city studying for exams. On Febru- 

ary 15, 1943, Escriva went to see them in El Escorial, a small 

town about thirty miles northwest of Madrid. He told Alvaro 

Del Portillo that the previous morning, while celebrating Mass, 

he had seen the solution to the problem of ordaining priests 

for Opus Dei. It would be called the Priestly Society of the Holy 

Cross. Its members would be the priests of Opus Dei and some 

lay members of,the Work who were preparing for ordination. 

Much still remained to be done to make this a reality, but a 

path had been identified and the goal was now in sight. Escriva 

immediately set to work to obtain the necessary approvals. The 

Holy See gave its nihil obstat in October 1943, and the Bishop 

of Madrid canonically erected the Priestly Society of the Holy 

Cross and Opus Dei on December 8, 1943. 

To have more time for his studies, Muzquiz requested a leave 

of absence from the railroad in May 1943. He continued working 

as a consulting structural engineer in an office he had established 

in 1941, and in fall 1943 took on new responsibilities as direc- 

tor of one of Opus Dei’s centers in Madrid and as a member of 
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Opus Dei’s governing body, the General Council. Even without 

working for the railroad, his days were still packed. 

While carrying out his ecclesiastical studies, Muzquiz also 

studied history at the University of Valencia, he finished his 

licenciate degree, roughly equivalent to an American Master’s 

degree. Given the many things he had to do, one might have 

expected him to chose a topic for his doctoral dissertation that 

could be completed using readily available printed sources. 

Instead he decided to undertake archival work both in Madrid 

and Seville. Professor Ponz, who spent a week or ten days with 

him in a small house in the country near Avila studying and 

writing, paints a portrait of Muzquiz seated on the ground in 

the open air surrounded by piles of notes held down with peb- 

bles while writing furiously from morning to night with barely a 

break except for meals and to pray. Muzquiz presented his Ph.D. 

dissertation in history on May 12, 1944. It won the University of 

Madrid’s equivalent of summa cum laude and was published 

shortly after its completion. 

Muzguiz, DEL PorTILLO, and Hernandez de Garnica were 

ordained on June 25, 1944, by the Bishop of Madrid, Leo- 

poldo Eijo y Garay, in his chapel. A large congregation over- 

flowed the chapel. In addition to members of Opus Dei, 

family members, friends, and professional colleagues, there 

were priests from the offices of the archbishop and of the 

Papal Nuncio as well as other diocesan priests and members 

of many religious orders. 

That afternoon Escriva gave a meditation in Opus Dei’s 

center on Lagasca Street in Madrid. So many members of the 

Work from all over the country were there that they spilled out 

of the oratory into the hall. As Muzquiz along with the other 

two recently ordained priests listened from outside the oratory, 

Escriva insisted on the need for personal and collective humil- 

ity and for a deep interior life of prayer and sacrifice: “When 

the youngest of you are going gray—or sporting splendid bald 

32 



CHAPTER 4 + A PRIEST OF OPUS DEI 

spots—and I, by the law of nature, have long since departed, 

others are going to ask you: ‘What did the Father say on the day 

of the ordination of the first three?’ And you will answer them: 

‘He said prayer, prayer, prayer.” 

Father Joseph Muzquiz celebrated his first solemn Mass on 

June 29, 1944, in the church of the Monastery of the Incarna- 

tion. In the pews were many former classmates from the School 

of Engineering and employees of the railroad where he had 

worked. Following the custom of the time, at the end of the Mass 

people came up to kiss Father Joseph’s newly consecrated hands. 

When Escriva approached, the normally self-contained Muzquiz 

was so moved that he was unable to say anything to him. 

AT A TIME WHEN MOST secular priests came from modest country 

or small-town families and when few priests had studied out- 

side the seminary, the news of the ordination of three upper- 

middle-class graduates of the most prestigious professional 

school in Spain was widely reported in the press. The news had 

wide impact and changed lives. Dorita Calvo, a young woman 

who was working in a government office, recalls, “I was caught 

up in a frivolous world, and my life was empty. Practically my only 

goal was to have a good time and little more.” The article made 

her think: “Those men, who are so young and so handsome, 

have given up everything for God. And me, what am I doing?” 

Together with a group of friends, she organized a retreat and 

invited a professor in the seminary of Madrid to preach it. “I 

came out of that retreat changed, ready to give God whatever he 

asked me for, my entire life.” 

Calvo had not focused on the fact that the three young 

priests whose example had so moved her belonged to Opus 

Dei, about which she knew nothing. She assumed that dedicat- 

ing herself to God necessarily meant becoming a nun, but she 

couldn’t quite believe that God was asking that of her. “With all 

the work it took to pass the exam and get the job I have, how 

can I renounce it all now all at once? God would have made me 

33 



PARTI + SPAIN 1912-1949 

see sooner if that was what he wanted.” Eventually a priest sug- 

gested that she get in contact with Opus Dei. 

As she was waiting for the streetcar one day to go to a center 

of Opus Dei, she noticed Father Joseph waiting for the streetcar. 

Although he looked somehow familiar, she could not place him. 

“I was impressed by his dignity. His face was that of aperson who 

is very close to God, without being sanctimonious. He wore a 

clean new cassock. His bearing was elegant and there was some- 

thing spiritual about him that I couldn’t define.” They both got 

off the streetcar at the same stop, and moments later Calvo saw 

Muzquiz ring the doorbell of the center she was going to. “I was 

so taken with his dignity and I felt such respect for him that... I 

waited until he had gone in before I rang the bell.” 

That same afternoon Calvo spoke at length with Muzquiz. “I 

told him about my inner problem —God’s call—and my search 

for the right place to give myself to God. I also said that I liked 

Opus Dei, but that from what I had seen it didn’t involve the 

change of life God was asking of me. I had seen that the house 

was attractive and that the members of the Work were well 

dressed, so I supposed they lived a comfortable life, whereas 

God was asking me for everything.” Father Joseph clarified that 

belonging to Opus Dei involved total self-giving. He went into 

detail to show her that the lives of the young women in the cen- 

ter involved great sacrifice, and urged her not to be deceived by 

appearances. Muzquiz stressed that the call to Opus Dei was a 

vocation to sanctity, and that sanctity can only be achieved with 

total self-giving. A short time later, Calvo joined Opus Dei. 

FATHER JOSEPH PREACHED A RETREAT for the first time in August 

1944 in Valencia. He shared the preaching with Hernandez 

de Garnica. In a letter to Escriva written during the retreat he 

reported that “we find it hard to shout and move our hands, but 

let’s see if somehow we manage.” 

Shortly after Father Joseph’s ordination, Escriva asked him 

to provide pastoral care for Opus Dei’s incipient activities in 
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southern Spain. Following the Civil War, Opus Dei had first 

expanded into cities north and east of Madrid (Valladolid, Zara- 

goza, Barcelona, and Valencia), and only in 1943 did it begin 

activities in the South. That fall a few young students who had 

recently joined the Work began studying at the University of 

Seville where another member, Vicente Rodriguez Casado, was 

professor of history. Rodriguez Casado happened also to be the 

director of Casa Seras, a small residence recently established 

for students and researchers by the School of Spanish-American 

studies. The residence was far from full, so the members of 

Opus Dei were able to live there, although it had no connection 

with Opus Dei. 

In December 1943, Muzquiz accompanied Escriva and Del 

Portillo on a trip to Seville. They visited the members of the 

Work, and, in addition, Muzquiz and Del Portillo were able to 

do some research in the Archive of the Indies for their doctoral 

theses in history. 

Muzquiz took careful note of the instructions Escriva gave 

him before he began his own apostolic trips to the South. The 

goal of the trips, Escriva told him, should be to contribute to 

the formation of the other members of the Work, to keep him 

informed and to direct and promote their apostolic activities. 

To do this, Escriva stressed, he should rely on supernatural 

means: prayer (considering in his mental prayer the goals of the 

trip, the characteristics of the persons he would be seeing, the 

problems, and the reports he needed to make), mortification 

(above all living order and making good use of time), and inte- 

rior life (cultivating the sense of God’s presence, being cheerful 

and united with one another). 

Father Joseph spent the first two weeks of December 1944 

in the South, accompanied by Lopez Rodo. They went by 

train to Granada where they met a number of people. Both 

Muzquiz and Lopez Rodo talked individually with the students 

they met about the ideal of living a deeply Christian life in the 

midst of the world, and encouraged them to introduce other 
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students to them. Father Joseph heard confessions and gave a 

meditation. They also took advantage of their stay in the city to 

search for a house in which to establish a residence for univer- 

sity students, but were unable to find anything suitable. From 

Granada they went by bus to Malaga where a priest introduced 

them to a number of people. There too they met and talked 

with students and searched in vain for a house that could serve 

as a center of Opus Dei. 

Finally they took a train from Malaga to Seville. The train was 

so crowded that they had to stand the entire way, but Muzquiz 

managed to write a letter to Escriva informing him about what 

they had done so far. Lopez Rodo, who found that the move- 

ment of the train and the jostling of the other passengers made 

it impossible to write, recalls: “It was an example of how to use 

time well and of his desire to have the Father receive as soon as 

possible a letter with news of our first ‘discoveries’ in those cities 

of Andalucia.” 

During his stay in Seville, Father Joseph preached a retreat 

in the oratory of Casa Seras for members of the Work and 

their friends. Although not a gifted orator, he was an effective 

preacher. His style was simple, going straight to the point with- 

out long introductions or embellishments. A university profes- 

sor commented: “I’ve never heard anyone preach in such a 

simple way, without rhetoric and with so little concern for style, 

and yet so penetratingly and convincingly.” 

During the retreat, Muzquiz found time to meet individu- 

ally with each of the participants for confession and personal 

spiritual direction. His style in spiritual direction was similar 

to his preaching, simple but clear and effective. According to 

a priest who knew him well, “He listened and asked questions 

amiably. He often made use of passages of Scripture or of the 

teaching and example of the Father, illustrated with short but 

clear examples, frequently drawn from the world of engineer- 

ing. He suggested concrete goals and resolutions. He com- 

bined prudent understanding for the weakness of others with 
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making demands.” Shortly after the retreat, a student, Joaquin 

Rueda, joined Opus Dei and sometime later several others fol- 

lowed in his footsteps. 

Beginning with this first one, trips to the South became part 

of Muzquiz’s regular routine. He would take the uncomfortable 

overnight train from Madrid to Seville, shave in the tiny and 

none-too-clean bathroom of the train, and arrive at the center 

smiling and ready to work despite having gotten little sleep. 

In late March and early April 1945 Muzquiz traveled with 

Escriva throughout Andalucia. In addition to pastoral activi- 

ties, they continued to search in Seville and Granada for build- 

ings suitable for a residence. In Seville they found an elegant 

well-located three-story house with a large interior patio with a 

fountain. Muzquiz took measurements and drew plans of the 

building which soon became the University Residence del Are- 

nal, later renamed Guadaira. In Granada they found a building 

on the outskirts of the city where the Albayzin University Resi- 

dence would open its doors in the fall of 1945. 

EARLY IN 1945, MUZQUIZ ADDED TO HIS DUTIES by accepting an 

appointment as professor of religion and ethics at the School 

of Engineering of Roads, Canals, and Ports. That summer, 

together with Alvaro Del Portillo and José Maria Hernandez 

Garnica, he taught classes, celebrated Mass, and gave spiritual 

direction to the participants in the first full-scale course of for- 

mation for women members of the Work. It was conducted in 

a newly acquired center called Los Rosales, located in the small 

town of Villaviciosa de Od6n a little more than ten miles south- 

west of Madrid. 

A number of the young women who attended this course 

would later begin the apostolate of Opus Dei with women in 

other countries—lItaly, England, the United States, Mexico, 

Guatemala, Chile, Colombia, and Venezuela. One of the par- 

ticipants commented years later that seeing how Muzquiz lived 

the spirit of Opus Dei “affected me deeply and helped me to 
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understand the spirit of the Work better and better. He trans- 

mitted it to us with his words, but especially with his example.” 

During the summer Father Joseph also visited the college- 

age members of the Work who were required to spend most of 

the summer at a military training camp located near Ronda, a 

small town to the west of Malaga in the heart of Andalucia. They 

were impressed by his good humor as he sat chatting with them 

in the shade of a tree, dripping with sweat in the 100-degree 

heat after walking from Ronda under the blazing sun in full 

clerical garb and giving them a meditation. 

Forty years later one of them, José Luis Gonzalez-Simancas, 

still recalled with gratitude the fortitude combined with affec- 

tion with which Muzquiz corrected him when he told him pri- 

vately about something that had happened the previous day. 

During a class, another student who knew he belonged to Opus 

Dei had leaned over and whispered “Opus Dei, Opus Diaboli.” 

[Work of God, Work of the Devil]. Gonzalez-Simancas had 

glared at him but had not responded. Father Joseph, he recalls, 

“told me that I had been a coward, and that I had to learn to 

defend the Work without inferiority complexes. He said that the 

next day I should look for that student and correct him ener- 

getically, demanding that he beg my pardon for what he had 

said.” Gonzalez-Simancas did so the next morning, and the two 

ended up friends. 

In 1946, Muzquiz also traveled to northwestern Spain and 

Portugal to help Opus Dei’s activities there. The trips were 

often slow and difficult, marked by long delays. On one occa- 

sion it took 24 hours to cover the 375 miles between Madrid 

and La Coruna, which meant that he did not arrive till 2:00 p.m. 

That did not keep him from celebrating Mass when he arrived, 

despite the fact that at the time priests had to abstain from food 

and water from midnight until after Mass. On another occa- 

sion the ramshackle car in which he traveled together with nine 

other people and their packages had so many flat tires that it 

didn’t reach its destination until three in the morning. The car 
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belonged to a newspaper called The Night. Urgent News. Muzquiz 

commented jokingly to Escriva, “The news may be urgent, but 

the car was in no hurry.” 

In 1946, Opus Dei opened its first center in Portugal in 

the university town of Coimbra. In October, Muzquiz visited 

Coimbra. He made several more trips to Portugal during the 

final months of 1946 and spent Christmas there. He said Mass, 

preached meditations, heard confessions, gave spiritual direc- 

tion, and encouraged the members of the Work who were still 

getting their bearings in a new country and trying to learn the 

language. Muzquiz himself knew some Portuguese from his fam- 

ily’s summer stays there before the Spanish Civil War and from 

a research trip he had made in 1941, but he was far from fluent. 

On one occasion when he was attempting to speak Portuguese 

the person he was speaking with commented that his Spanish 

sounded like Portuguese. 

During the 1947-48 school year, two members of Opus 

Dei, Florencio Sanchez Bella and Vicente Lombardia, moved 

to Cordoba where Lombardia had inherited a family phar- 

maceutical manufacturing business. Initially they lived in 

ramshackle quarters in the factory. Sanchez Bella recalls that 

Muzquiz’s zeal and good spirit helped them “supernaturalize 

those circumstances. He helped us grow in the theological vir- 

tues, teaching us to have much faith in God, great hope for 

the future of our work, and a love of God that would manifest 

itself in fraternity and in a spirit of proselytism. . .. He assured 

us that God would make up with his grace for what we were 

unable to do.” Things were not as tight as they had been in 

Granada where they often could not pay the grocery bills, 

but they had serious problems meeting mortgage payments. 

Father Joseph taught them to accept these difficulties cheer- 

fully and with love for the spirit of poverty. 

Muzquiz visited Rome for the first time in June 1947. 

Escriva had gone there a year earlier and in February 1947 

had obtained the Holy See’s approval of Opus Dei. As soon as 
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Muzquiz reached the small apartment near St. Peter’s Square 

where Escriva and the other members of Opus Dei were living, 

Escriva pointed out to him with great veneration the windows 

of the papal apartment which could be seen from the balcony. 

Escriva then took him to St. Peter’s Basilica to pray the Creed. 

The Basilica was closed, so they prayed outside. On June 29, the 

feast of Saints Peter and Paul, Father Joseph celebrated Mass at 

a side altar in St. Peter’s with great emotion. 

The next day Muzquiz had an audience with Pope Pius XII. 

When he told the Holy Father that he belonged to Opus Dei, Pius 

XI interjected, “I approved it.” Several times as Muzquiz told him 

about some of Opus Dei’s activities the Pope exclaimed in Span- 

ish, “| Qué lindo!” [How beautiful! ] Thirty years later, Muzquiz still 

remembered not only the Pope’s commentaries but his Argen- 

tine accent acquired during his diplomatic service there. 

40 



PART II 

STARTING Opus DEI IN THE UNITED STATES 

1949-1961 



i ee 

q - uh ‘boawine »>@& 

(me (ae 4, aun Os ai oe A 

Peon perenremen: a" 
Ne cea lee ape 14 Bipee 

7 Seine ° epee = _ 

Ue 



FIRST STEPS.IN 

THE UNITED STATES 

FROM THE FOUNDATION OF Opus DEI IN 1928, Escriva had been 

convinced that God wanted it to serve the Church by spread- 

ing throughout the world the message that God wants all men 

and women to seek sanctity, most of them in the setting of 

everyday life. In 1948 he decided that the time had come for 

Opus Dei—which had already begun its activities in Italy, Por- 

tugal, England, France, and Ireland—to cross the Atlantic. 

He was especially anxious to begin in the United States both 

because of American influence in the world and because José 

Maria Gonzalez Barredo, one of the first members of Opus 

Dei, had been in the United States for several years doing 

research in physics and had painted a glowing picture of the 

possibilities there.° 

6. In 1946 Barredo had won a three-year fellowship for post-doctoral work in phys- 

ics. Escriva had suggested that he consider looking for a post-doctoral position in 

the United States so that he could get to know the country and study firsthand the 
possibilities for Opus Dei’s apostolate there. 
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In preparation for beginning Opus Dei in the Americas, 

Father Pedro Casciaro and two other members of the Work 

spent six months visiting bishops and university officials and 

collecting first-hand impressions of the United States, Can- 

ada, Mexico, Peru, Chile, and Argentina. In September 1948 

Escriva told Muzquiz that Casciaro would be leaving soon for 

an as yet to be determined destination in America. “Perhaps in 

a year or so... we'll send you there also.” Although Muzquiz 

was interested in going to the United States, he said nothing so 

as to leave Escriva free to send him wherever he thought best. 

A few days later Escriva suggested that Muzquiz might go 

immediately to the United States: “As you know, Pedro spent 

quite a bit of time in Mexico and knows the environment. How 

would it be if instead of starting in one country in America we 

were to start in two? Pedro could go to Mexico. Would you like 

to go to the United States?” Muzquiz responded that he would 

be delighted, and Escriva told him to look for a few young 

members of the Work who could accompany him. Sal Ferigle, 

a physicist who was close to finishing his Ph.D., was the first to 

volunteer. He was soon joined by José Maria Viladas (“Joe”) and 

Antonio Martorell (“Tony”). 

Months would go by before Muzquiz and his companions 

could complete their arrangements to leave for the U.S. In 

the meantime, Father Joseph carried on his priestly activities, 

including his duties with regard to Isidoro Zorzano’s cause for 

beatification and canonization. The cause was formally opened 

in Madrid on October 11, 1948. A few days later, during a trip 

they made together to Portugal, Escriva advised Muzquiz to pray 

to Isidoro for the apostolate in the United States. 

In December Muzquizand Ferigle attendeda retreat preached 

by Escriva. Years later, Father Joseph commented on that retreat, 

“T will always remember how energetically the Father insisted on 

the need for humility and on the great dangers of pride. To be 

aware that it is the Lord who does everything, and that we are 
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only instruments, was a good preparation for beginning in a 

new country.” 

Escriva urged Muzquiz not be afraid of making mistakes: 

“It’s better to have to turn back in two things than to fail to 

do ninety-eight for fear of making a mistake.” He stressed the 

importance of not isolating themselves in a foreign ghetto, of 

speaking English even among themselves, and of becoming 

fully American. At the same time, he said, they had to avoid lov- 

ing their new country so much that they failed to see its defects 

and therefore failed to try to correct them. Beginning in the 

United States would not be easy: “You will find hard ground, 

with thorns and thistles. You will have to put your soul into your 

apostolic work, as the plow is thrust into dry ground.” 

Opus Dei was so hard-pressed for money that Escriva told 

Muzquiz regretfully that he could only give him his blessing. 

“But,” Father Joseph recalled, “the Father’s affection and his 

love for Our Lady found something more valuable than money 

for us to take to the United States. He gave us a picture of Our 

Lady which had been in the center of Opus Dei in Burgos dur- 

ing the Spanish Civil War.” 

Muzquiz found it impossible to obtain a resident visa, so he 

opted for traveling with a tourist visa in the hope of later being 

admitted as a resident. He and Ferigle left Madrid by plane 

shortly after midnight on February 17, 1949. The plane stopped 

in Lisbon, the Azores, and Newfoundland before landing in New 

York in the late afternoon of February 17. At each stop they sent 

a postcard to Escriva. On the last leg of the trip, Muzquiz wrote 

from the plane: “We have been flying for five hours over a small 

part of America. A few minutes ago we passed over Boston. We 

picked out Harvard University ...and prayed to the guardian 

angel of the university and to the guardian angels of each of the 

inhabitants. I think we will keep them busy. They must be sort of 

unemployed. The country is very big . . . and very small. And all 

of it has to be filled with tabernacles. ... We are very happy and 
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have great desires to work. From the plane you see immense 

horizons. What a great harvest!”’ 

Barredo met Muzquiz and Ferigle at the airport. Father 

Joseph said Mass for the first time in the United States in the 

Church of St. Paul the Apostle on 59th Street, near Columbus 

Circle. The three of them went to Boston, where they spoke with 

some people Barredo had met earlier, among them the author 

Daniel Sargent, who would later write a biography of Isidoro Zor- 

zano. At St. Benedict’s Center, Father Joseph gave a talk about 

Isidoro which went over well despite his difficulties in English.* 

Muzquiz and Barredo then traveled to Washington, D.C. 

where they met with the Apostolic Delegate as well as with some 

people at the official Spanish-language Catholic news agency 

who offered to send out information about Zorzano and about 

Opus Dei. On February 24 they returned to New York where 

they joined Ferigle, as well as Viladas and Martorell who had just 

flown in from Spain. 

In New York Barredo introduced Ferigle to a twenty-two-year- 

old acquaintance of his who had studied in Canada although 

his African father and French mother still lived in France. The 

young man was working at Friendship House in Harlem. Walk- 

ing around Central Park, Ferigle explained Opus Dei to the 

young man. He was enthused with what he heard and later trav- 

eled to Chicago, where he decided to join Opus Dei but imme- 

diately changed his mind. 

7. Because Jesus present in the Eucharist is the heart of every Opus Dei center, Es- 
criva often spoke about a new tabernacle rather than a new center. Muzquiz’s phrase 

about filling the United States with tabernacles expressed his hope that Opus Dei 
would have many centers in the country. 

8. Barredo had established contact with St. Benedict’s Center and its director, Fa- 

ther Leonard Feeney, S.J. At the time the center was known for its large number 

of converts. Later Father Feeney and a number of his followers would adopt an 

extreme position on the salvation of non-Catholics, which would eventually lead 

to their ex-communication. Although there were as yet no overt signs of problems 

at St. Benedict’s Center, Muzquiz was somewhat put off by the environment. He 

commented, “In time perhaps people can come from this center, and they certainly 

have affection for us, but we should begin with people who are less pious, if that’s 

the right description for them.” 
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FROM NEW YORK THEY TOOK A TRAIN to Chicago where they 

intended to open a center. Father Joseph said Mass for the first 

time in Chicago in the Church of St. Francis, at a side altar dedi- 

cated to Our Lady of Guadalupe. Muzquiz himself stayed in the 

rectory of St. Francis Church because priests at the time were 

expected to live in a rectory. Barredo was working in Enrico Fer- 

mi's laboratory at the University of Chicago, which was the most 

prestigious university in Chicago and one of the leading universi- 

ties in the United States. He and the other three lay members of 

the Work rented four rooms near the university in the Harvard 

Hotel. “Despite its name,” Muzquiz comments, “it was a modest 

place.” The fact that they paid $1 a day for each room suggests 

that “modest” was a generous description. 

Muzquiz met the others for dinner every evening. At first 

they went for dinner to a cafeteria or to one of the dining rooms 

at the University of Chicago. Although they ate together, they 

missed the warmth of eating at home so they decided to fix their 

own meals in their room. At first they bought cold cuts, but one 

day Sal bought raw tongue, thinking it was cooked. Rather than 

throw it out, they bought a hot plate and frying pan and began 

to cook, though none of them had any cooking experience. 

One day they forgot to turn off the hot plate, which was sitting 

on a suitcase when they left the room. The resulting small fire 

did little damage but almost got them thrown out of the hotel 

and put an end to their cooking in their rooms. 

Whether they ate out or fixed something at home, after din- 

ner they sat down for an informal family conversation they called 

a “set-together.”” They talked about the events of the day, news 

9. In Spain in the 1930s it was common for groups of friends to meet on a regular 

basis after dinner either in a bar or in one of their homes in what they called a tertu- 

lia. Building on this social custom, from the beginning of Opus Dei members of the 

Work have had tertulias in the living room of the center, usually after dinner. These 

informal conversations are an opportunity to relax, to get to know each other bet- 

ter, to enjoy each other’s company and to exchange news about apostolic activities 

and other events. Muzquiz and the others who came to start Opus Dei in the United 

States adopted the term “get-together” to describe these family gatherings. 
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they had received in letters from members of the Work in Spain 

or Rome, people they had met, and plans for the future. Not 

long after they arrived, they received a postcard from Escriva 

saying that he assumed they were settling into their new coun- 

try and were speaking English among themselves. From that 

moment on, Ferigle recalled, “Father Joseph never spoke to me 

again in Spanish except in groups where there were people who 

knew no English.” 

During their early months in Chicago, Muzquiz and the oth- 

ers faced a formidable set of challenges. They had no money, 

knew hardly anyone, spoke little English, and were unfamiliar 

with the way of doing things in the United States. Faced with 

these challenges, Muzquiz had recourse first of all to prayer. He 

wrote to Escriva at the end of March: “Every day I see more clearly 

what you have told us so often about the need for personal sanc- 

tity. I feel small and unworthy, but I see that our Lord loves me a 

great deal, and I want to love him a great deal.” This is a recur- 

ring theme in Muzquiz’s correspondence. Several weeks later 

he wrote: “When you asked me to go to the United States, one 

of the things that gave me most joy was the fact that I would nec- 

essarily have to live an intense life of faith and that there would 

be no danger of falling into lukewarmness. I don’t correspond 

to all the graces I receive, but our Lord helps me a lot. I think 

it is good for me to have to ask for everything. When there is an 

organized apostolate, I run the danger of routine or of being 

absorbed by work. Here we have to expect everything from our 

Lord. I think that he and he alone has to move hearts to give 

themselves to him. He can move them whenever he wants. He 

makes us wait to test our confidence, for however long he wants. 

I tell our Lord that we need instruments for the apostolate, but 

that he knows better than we when they are needed.” 

During the month of May, as is the custom in Opus Dei, 

Father Joseph and the others intensified their prayer to Our 

Lady. He would have liked to make a simple pilgrimage to a 

shrine of Our Lady to honor her during May, but since he did 
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not know of any shrines near Chicago, he settled for going with 

Barredo one Sunday to an Eastern Rite Catholic church to pray 

the Rosary in front of one of the icons of the Mother of God. 

For Opus Dei to carry out its mission of serving the Church 

in the United States, it was essential to find young men and 

women who would dedicate their lives to God in Opus Dei and 

would try to put its spirit into practice and spread it to others. 

For that, a vital first step was to get to know young people whom 

God might be calling to this path of service to the Church. One 

place to do that was Calvert House, the Catholic Club at the 

University of Chicago. Muzquiz also contacted a number of 

Catholic high schools and in many cases found the priests and 

brothers anxious to help him meet students who might be inter- 

ested in Opus Dei’s message. At Marmion Academy, a military 

boarding high school run by the Benedictines, he gave talks to 

the Latin-American students as well as to the students studying 

Spanish. At Barredo’s suggestion, he called unannounced the 

Dean of Mundelein College, Sister Mary Bernarda, who had 

translated a book from Spanish, and asked her to translate the 

bulletin about Zorzano’s cause for canonization. This gave him 

an opportunity to explain Opus Dei and to ask her to talk about 

it with students who might be interested. A number of Domini- 

cans, Franciscans; and Passionists, many of whom Barredo had 

met earlier and to whom he had talked about Opus Dei, also 

introduced people to Muzquiz. 

Meeting people was only a first step. It was necessary to com- 

municate to those they met that Opus Dei’s spirit was not just an 

interesting theory but something to live in daily life. That was 

not easy. In the first place, Opus Dei’s message of sanctity for lay 

people in the midst of the world was shockingly novel to Ameri- 

can Catholics. Many of them went to Mass regularly but had little 

idea of what an interior life of prayer and sacrifice consists in, 

and even less idea that God might be asking them to lead such 

a life without becoming priests or nuns. Muzquiz told Escriva: 

“We have to struggle against a terrible lack of formation. My 
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fellow priests propose as the maximum goal in life for a young 

man to marry a Catholic girl.” 

The novelty of the message was compounded by difficulty in 

communicating in English. On Holy Thursday Ferigle accom- 

panied a young man who had served in the Pacific at the end of 

World War II on visits to the Blessed Sacrament in a number of 

churches. He had to prolong each visit to give himself time to 

rehearse in English the things he wanted to tell his companion 

about Opus Dei as they walked to the next church. 

The size of the city presented another obstacle. One of the 

students they met was studying journalism at Northwestern Uni- 

versity in Evanston, just north of Chicago. That put him at more 

than an hour’s distance by subway from the University of Chi- 

cago. Although this was an extreme case, many people they met 

lived far enough away that it was difficult to maintain regular 

contact with them. On the positive side, Muzquiz found that 

people were good about keeping appointments and had quite a 

bit of time free on Saturdays and Sundays. 

At the end of May it seemed that Mary might have answered 

Father Joseph’s fervent prayers for American members. A fresh- 

man at the University of Illinois in Champaign-Urbana who had 

met Barredo at Marmion Academy came to Chicago to ask him 

about Spanish universities. When Barredo told him about Opus 

Dei he became enthused and immediately decided that God was 

calling him to the Work. A week later, he returned to Chicago and 

asked to be admitted as a member of the Work. “We don’t want to 

get our hopes too high,” Muzquiz wrote to Escriva, “but it seems 

like he could be the first stone.” For a while he came to Chicago 

every weekend to be with the members of the Work and to receive 

formation, but by the end of July Muzquiz concluded they had 

been overly optimistic. It would be difficult for him to persevere 

unless he moved to Chicago where he could be in close contact 

with members of the Work and learn to live its spirit. When that 

did not happen, he gradually dropped out of sight; years later he 

renewed his contact with Opus Dei and became a cooperator. 
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AT THE SAME TIME THAT HE WORKED to meet people and explain 

Opus Dei to them, Father Joseph needed to obtain official 

Church approval for Opus Dei to carry out its apostolic activities 

in Chicago. He assumed that this would be no problem. Dur- 

ing their visit to Cardinal Stritch in 1948, Casciaro and Barredo 

had gotten the impression that the Cardinal was anxious to have 

Opus Dei begin working in the diocese. The decision to begin 

in Chicago rather than somewhere else in the United States was 

inspired in part by that belief. 

As soon as he arrived in Chicago, Muzquiz requested an 

appointment with Cardinal Strich, but the Cardinal was in Flor- 

ida and even once he returned it was not easy to see him. When 

Father Joseph finally met him for the first time in mid-March, 

he discovered that Barredo’s and Casciaro’s limited command 

of English and of American customs had led them to misinter- 

pret courteous pleasantries as an invitation to begin working 

in the diocese. The Cardinal asked for a written report, and 

refused to be drawn into further conversation. 

Father Joseph was disconcerted by the cold reception he 

received and by the Cardinal’s apparent lack of interest in 

hearing about the spirit and the apostolates of Opus Dei, but 

working with the other members of the Work, he prepared the 

report. He expected a speedy response, but weeks went by and 

none arrived. Eventually Muzquiz came to the conclusion that 

the Cardinal’s reticence was due to fear that they were going 

to ask him for money. Although financial help was certainly 

needed, Muzquiz made it clear to the chancellor of the diocese 

that they were not asking for help and would raise on their own 

the money they needed to acquire a house. That seemed to 

clear the air considerably. Nonetheless numerous phone calls 

and another visit to the Cardinal were required before he finally 

gave his blessing in writing in mid-July. 

ROOMS IN THE HARVARD HOTEL WERE NOT an adequate base for 

Opus Dei’s apostolic activities. In Spain and other countries 
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where universities had few or no dormitories and students often 

had difficulty finding suitable housing, Opus Dei had opened 

a number of student residences near major universities. They 

offered a homelike environment, an atmosphere of serious 

study, and an opportunity for those who wished to receive the 

sacraments and Christian formation. The residences had greatly 

facilitated Opus Dei’s apostolate with students. From the begin- 

ning, Muzquiz and the others planned to open a similar student 

residence in Chicago. 

At first they were unsure of where to locate it. The Univer- 

sity of Chicago Catholic had few Catholic students and a high 

proportion of foreign students, while Opus Dei’s priority for 

the moment was to work with American Catholics. On the other 

hand, Chicago was the most prestigious university in the city, and 

Barredo already knew a number of people there. The warm recep- 

tion Father Joseph received at the University of Chicago Catholic 

Club helped dispel his doubts about the best place to begin. 

Although they had no money to buy even the smallest of 

houses, Muzquiz and the others began to look for a house near 

the University of Chicago large enough to permit them to open 

a residence that would be not merely a dormitory but a home 

and a center of cultural and spiritual activities. Father Joseph 

was convinced that they could cover operating expenses with six 

to eight residents and confident they could find them, but he 

had no idea how they could put together enough money for the 

purchase. Nonetheless, he contacted a real estate agent named 

Tom Cremin for help in locating a house. When Cremin asked 

how they planned to pay for it, Muzquiz and Ferigle merely said 

they would work out something. Cremin was astonished, but 

sufficiently impressed by their confidence in divine providence 

that he took them to see a number of houses. 

The only suitable building for sale near the university was 

a fifteen-room brick house at 5544 S. Woodlawn Avenue, just 

a few blocks from the campus. When Cremin asked Father 

Joseph if he could make a down payment of $25,000, Muzquiz 
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thought he was asking if they could pay a total price of $25,000. 

Although they only had $2,000 at the time, he said yes. Later he 

clarified that the most they could put down would be $10,000. 

Sometime later he dropped that to $7,000, and eventually he 

confessed that they could only come up with $5,000 as a down 

payment. Cremin was so impressed with Father Joseph’s sincer- 

ity, innocence, and acceptance of God’s will that he offered to 

donate his entire commission to help them put together the 

down payment. The seller’s agent, convinced that the credit of 

a Catholic priest was good, offered to give them a first mortgage 

for two-thirds of the value of the house, but that left the other 

third to be paid. 

Muzquiz disliked fund raising and did not consider himself 

good at it, but this did not prevent him from throwing him- 

self into the task. Having just arrived in the country, they didn’t 

know anyone who could make donations. Muzquiz spent many 

days in downtown Chicago, looking for potential donors. He 

began to say Mass at a downtown church where he could meet 

business people after Mass. One gave him $100 of his own and 

$100 from a friend. He also referred him to a third person who 

gave him another $50. Father Joseph was grateful for these con- 

tributions, but it was going to take more than $100 donations to 

pay for the house. 

A Cuban student at the University of Chicago introduced 

Muzquiz to a lawyer friend who he thought could help. The law- 

yer said he couldn’t help, but he in turn introduced Muzquiz to 

his cousin, John O’Shaughnessy, who liked things Spanish and 

was taken with the idea of a student residence. O’Shaughnessy 

gave them a second mortgage on extremely favorable terms. 

With O’Shaughnessy’s help and small contributions from vari- 

ous sources, little by little Muzquiz assembled much of what he 

needed, but the work was slow and difficult. He wrote to Escriva: 

“Either I’m not much good at this, or people here are hard to 

convince. In either case, things go slowly.” At the end of June a 

Spanish friend of Casciaro’s donated enough money to enable 
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them to sign the purchase contract and do a few of the most 

essential things to make the house habitable. By early July the 

last major obstacles had been overcome and the details of the 

dealiset. 

In addition to purchasing the house, they needed to furnish 

it and build an oratory. Muzquiz appears not to-have worried 

much about furniture, but he was concerned about the oratory, 

which is the heart of every Opus Dei center. Building and equip- 

ping a suitable oratory would be expensive. The problem was 

partially solved by two elderly sisters, Clara and Sophie Dale- 

iden, whose names Muzquiz had gotten from a priest friend of 

Del Portillo. He had imagined that they were wealthy women, 

but when he went to visit them for the first time, he was sur- 

prised to find himself in a very modest neighborhood: 

I looked at the paper with the address several times to make 

sure I was not mistaken. When I made my way up to the top 

floor —the third—I realized I was in the right place. They 

received me cordially and told me that the church goods 

store on the ground floor was run by a nephew of theirs. I 

went to see them several times and occasionally I said Mass 

in a small oratory they had.... 

When the contract for the acquisition of the house which 

would become the residence was being drawn up, I prepared 

with Sal a little speech to explain to them that we were going 

to start a student residence at the University of Chicago and 

that we wanted to have an oratory with the Blessed Sacrament 

where we could say Mass, have days of recollection etc. In the 

second part of the speech, I planned to say that since we came 

from Spain, which is a poor country, we had no money and 

would appreciate anything they could give us, even if only a 

stole. But the second part proved unnecessary. As soon as I 

mentioned the oratory, they said, “We will take care of the altar 

and the tabernacle.” 
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FATHER JOSEPH TOOK ADVANTAGE Of the period of calm between 

working out the final details and closing on the house to travel 

to Mexico to change his tourist visa for a resident visa. The trip 

also gave him an opportunity to talk at length with Father Pedro 

Casciaro. The chance to talk with another experienced member 

of the Work must have been especially welcome. Collegial gov- 

ernment is a fundamental principle in Opus Dei. Muzquiz had 

learned from Escriva that no one should make important deci- 

sions about the activities of Opus Dei alone. As head of Opus Dei 

in the United States, Muzquiz followed this principle diligently, 

consulting the other members of the Work about the decisions 

he had to make. As someone who worked with him in Opus Dei’s 

governing body in the United States, the Regional Commission, 

notes, “he always took the opinions of the other directors into 

account before making decisions even if, at times, his own convic- 

tions were quite strong as a result of his long years of experience 

and having worked closely with St. Josemaria. He had clear ideas 

as to what was in accordance with the spirit of Opus Dei and what 

was not; but never failed to let the others express their opinions.” 

Nonetheless, especially in the early days in Chicago, he 

must have felt keenly the need to talk with another older mem- 

ber of the Work. The only other experienced person in Chi- 

cago, Barredo, was an intelligent scientist and a faithful and 

dedicated member of the Work, but not particularly gifted for 

practical affairs. The others were all quite young and still rela- 

tively new in Opus Dei. Ferigle, whom Muzquiz seems to have 

identified early on as the person on whom he could most rely, 

was still only twenty-six-years old and had belonged to Opus Dei 

for less than five years. 

Opus Dei had only recently been approved by the Holy See. 

Practical questions about its status in the Church, which had not 

yet been fully answered, came up with some frequency in deal- 

ing with Cardinal Stritch and other ecclesiastical authorities. In 

addition, many decisions had to be made about how to begin 

developing Opus Dei in a country very different from Spain: In 
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what terms should they cast Opus Dei’s message to make it more 

comprehensible to Americans? Which of the things that struck 

them as odd in the life of their new country were simply differ- 

ent from what they were accustomed to and which were defects 

of the American character, which they should try to help people 

overcome? What age group should they concentrate their apos- 

tolic efforts on? 

Muzquiz would have liked to be able to consult the General 

Council, Opus Dei’s international governing body, and espe- 

cially Escriva, about these and other questions, but often that 

was impossible. Escriva had established his residence in Rome in 

1946, but still spent long periods of time in Spain. The General 

Council was still located in Madrid. Many questions had to be 

answered immediately. For issues that were less pressing, airmail 

service was quick and inexpensive, but apart from the intrinsic 

limitations of writing as opposed to face-to-face communication, 

the mail censorship exercised by the Franco government made 

Muzquiz reluctant to use mail for some questions. Transatlantic 

telephone was quick, but it was still expensive and also subject 

to censorship. 

Muzquiz’s correspondence reflects his concern over having 

to make important decisions without an opportunity for consul- 

tation. He must have been relieved to receive a letter in which 

Escriva said: “You have done very well, Jose Luis, in all the things 

you have done. You have interpreted my wishes perfectly mak- 

ing decisions as you have made them... . Act, Jose Luis, with 

complete freedom after hearing your brothers.” Nonetheless, 

it must have been a great relief to be able to talk at length with 

Casciaro and to compare notes with him. 
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ON SunpDaAy, AUGUST 21, 1949, THEY RECEIVED the keys and took pos- 

session of the house. They could count on Barredo’s fellowship, 

the scholarship that Ferigle had received from the Illinois Insti- 

tute of Technology where he was pursuing a doctorate in physics, 

and small amounts that the others were able to bring in through 

scholarships or work, but that was barely sufficient to make pay- 

ments on the mortgage and on the loan from O’Shaughnessey. 

As Muzquiz wrote, they were essentially “broke,” and there was no 

money to buy furniture. Nonetheless they moved in immediately. 

They were pleased to find around the house a few old beds, a 

large dining room table, a smaller table that Father Joseph used 

as a portable altar to celebrate Mass, and a few wooden boxes 

they used to supplement the one chair they found in the house, 

which was immediately dubbed “The Chair.” Little by little, vari- 

ous people they had met gave them used furniture, but the pro- 

cess was slow and they were nowhere near having enough to 

furnish a large house and turn it into a student residence. 

Several people mentioned a Mrs. Bramsfield, an active 

and generous person whose many contacts they thought could 
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help them in locating furniture. One day someone introduced 

Muzquiz to her outside church after Mass: “This is Father 

Muzquiz who comes from Spain. He is starting a student resi- 

dence at the University of Chicago and needs furniture.” Mrs. 

Bramsfield asked him what he needed, probably thinking it 

would be a question of a couple of chairs or a table or two. She 

was somewhat taken aback, when he responded “everything,” 

but she soon visited Woodlawn and quickly organized a com- 

mittee of women who tackled the task of furnishing the future 

residence, largely with items donated by older couples who were 

moving from large houses to apartments or smaller houses. 

Muzquiz joked in a letter to Escriva: “You would think that 

to furnish a house you would need to buy furniture. Well here 

it’s just the opposite: if things continue going as they have, we 

will have to begin selling. We already have four radios and three 

dining room tables.... We still need some things, but they 

will arrive. I don’t think there has been a single day this month 

in which we didn’t receive something. One day it is a package 

of sheets or blankets or some curtains or a rug. Another day 

a furniture truck stops and unloads an armoire or a table. Yet 

another day someone fills the pantry with canned goods or a 

lady comes to tell us she has sent the table she had in her living 

room. It is all very amusing and very American.” 

In a more serious tone, he added: “We are glad to begin this 

way and to have the furniture, linens, etc. come bit by bit from 

people who take an interest in helping us. It is wonderful that 

in this country, which we hope will eventually support activities 

elsewhere, our Lord has arranged things so that from the begin- 

ning we live real poverty and are in no danger of ‘Americaniz- 

ing’ ourselves as has happened to so many people.” 

One of the features of American life that Muzquiz found 

most puzzling and hard to adjust to was the lack of domestic 

help. After spending the night with the family of a law profes- 

sor, he told Escriva in amazement that “I almost helped them 

prepare the meals and wash the dishes.” Shortly after moving in 
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to Woodlawn he commented on the fact that their neighbor, a 

professor of medicine at the University of Chicago, had a nice 

house, but that he and his family not only did their own cook- 

ing, but took out the garbage. 

MORE URGENT THAN FURNISHING THE HOUSE was converting a sec- 

ond floor room into a fitting oratory where the Blessed Sacra- 

ment could be reserved. Muzquiz vividly recalled the joy with 

which Escriva left the Blessed Sacrament for the first time in the 

tabernacle of a new Opus Dei center in Madrid. That oratory 

had a painting of the disciples of Emmaus with Christ. Inscribed 

on the altar were their words, “Stay with us, for it is toward eve- 

ning and the day is now far spent” (Lk 24:29). Commenting on 

that phrase, Escriva had said: “Without you, Lord, everything is 

darkness. With you, on the other hand, all is light.” The convic- 

tion that Christ’s presence in the tabernacle would fill the house 

with light and joy moved Muzquiz to finish a provisional oratory 

as quickly as possible. 

They were shocked at the cost of hiring painters, electri- 

cians, and other workers. Coming from a country where skilled 

labor was cheap and doing it yourself was virtually unknown, 

they had no skill or experience in remodeling, but they made up 

for their lack of knowledge with enthusiasm and good will. They 

recruited a number of boys they had met to help with painting, 

and a little more than three weeks after moving in, a temporary 

oratory was finished. On September 15, 1949, the feast of Our 

Lady of Sorrows, Father Joseph celebrated Mass in the oratory 

and for the first time left the Blessed Sacrament reserved in the 

tabernacle of a center of Opus Dei in the United States. 

Muzquiz was delighted to have Christ present in the taber- 

nacle of the center. “We are very happy to have our Lord at home 

with us. We don’t know how to thank Him for having wanted to 

stay among us. Here far away one notices even more the need 

to unburden oneself with Him and to thank him for everything 

he has given us and is going to give us.” The first oratory was 
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merely provisional and they immediately turned to preparing 

a permanent one to replace it. They found someone to donate 

candlesticks. Another person sent painters and a third had the 

floor carpeted. During December they worked feverishly on the 

project and were able to have Midnight Mass in the new oratory 

on Christmas. 

When Father Joseph celebrated Mass or Benediction, his 

love of God was evident in the devotion and care with which 

he treated Our Lord in the Blessed Sacrament. People noticed 

the piety, recollection, and fervor with which he held the mon- 

strance to his breast. A woman who normally used a missal at 

Mass but forgot to bring it one day, was so moved by Father 

Joseph’s celebration of Mass that she concluded God had per- 

mitted her to forget her missal so that she might come to love 

the Mass more by observing how he celebrated. 

Similarly, the love of God and conviction with which he 

preached moved people. He was not a talented orator, but peo- 

ple had the impression of being in the presence of a holy per- 

son whose only goals were to do the will of God and to live the 

spirit of Opus Dei. He brought people to God through his piety, 

the warmth of his recollections of St. Josemaria, and his affec- 

tion for him. Even someone who found some of his mannerisms 

irritating was won over by his evident love of God. His direct 

simplicity helped people, perhaps particularly young people, to 

grasp the importance of personal struggle to work on a particu- 

lar virtue or point. 

Father Joseph and the others worked steadily at putting 

together a group of young men whom they could help to develop 

a solid interior life of prayer and sacrifice, some of whom might 

receive from God a call to Opus Dei. By the end of October, they 

had a large enough group to be able to have a meditation and 

benediction of the Blessed Sacrament on Saturday evenings, 

and they were busy organizing classes of spiritual formation pat- 

terned on the circles Muzquiz had attended himself in the 1930s. 

Father Joseph commented: “The spiritual life is something new 
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for them. It is a joy, however, to sow the seed, and when it begins 

to develop the harvest will be enormous. We are happy and we 

are beginning to see palpable fruits in some of the boys.” 

At the end of their first year in the United States, Muzquiz 

reflected on the experience gained thus far. He and the other 

members of the Work had explained the vocation to Opus Dei 

in some depth to more than forty young men who they thought 

might be called to the Work. Writing to Escriva, Muzquiz com- 

mented: “The young men continue not to respond. I don’t 

know if it is because they have a different mentality, that they 

have received poor formation, or if we still don’t know how to 

deal with them. We are filled with peace by your saying that 

our work is very pleasing to our Lord and that the fruits will 

come soon. | think at times that perhaps things don’t work out 

because our Lord is not pleased with us, but I try to reject that 

thought as a temptation. When I see the enthusiasm and the 

effort of some of my brothers I feel sure that our Lord will soon 

do great things in Chicago.” He concluded that although many 

young American Catholics were good and had faith and piety, 

their piety was often superficial and without sacrifice. In most 

cases he thought it would be necessary to look for future mem- 

bers among quite young people who had not yet been deformed 

by the environment. 

CONTRARY TO MUZQUIZ’S EXPECTATIONS, THE FIRST American voca- 

tion would be a mature man who had served in the Navy at the 

end of World War II. Richard Rieman learned about Opus Dei 

from Father Mann, a Redemptorist, whom Father Joseph met 

during a meeting of priests at the University of Notre Dame. In 

June 1950 Rieman, a twenty-four-year-old former Navy aviator, 

was grappling with a vocational question and wanted to make a 

retreat. He called Father Joseph and made an appointment to 

talk with him. 

At the time, Rieman was working from 10 a.m. to 10 p.m. 

seven days a week as the technical director of the mounted units 
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of “Frontiers of Freedom,” a summer show with a cast of 150 

presented on the lake front at the Chicago Fair.'" Muzquiz was 

not about to let Rieman’s schedule be an obstacle. He suggested 

a “modified retreat.” Instead of going home in the evening after 

work, Rieman would sleep at Woodlawn. In the morning, during 

a half-hour before Mass, Father Joseph would give.a meditation 

or someone would read points for meditation from Escriva’s 

book The Way. After Mass and breakfast, Rieman would have a 

get-together with Muzquiz and other members of the Work and 

then go off to work. 

When he first arrived at Woodlawn, Rieman made an excel- 

lent impression on Muzquiz who described him as “one-hundred- 

percent American: a Navy pilot during the War, athletic and 

cheerful.” Rieman’s character, apostolic drive, and spirit of ser- 

vice soon led Muzquiz and Ferigle to think that God might be 

calling him to Opus Dei. Rieman himself started asking Father 

Joseph to allow him to join. Muzquiz was aware, however, that 

on previous occasions he might have been overly enthusiastic 

and acted too quickly. He wrote to Escriva asking whether they 

should allow Rieman to join immediately. In the note he “tried 

to be as objective as possible...” but added, “really he seems 

marvelous to us in every way. ... I don’t want my heart to run 

away with me, but the truth is I'd be very sad if it weren’t possible 

for him to fit in.” Several days later, returning to the same sub- 

ject, he added, “It seems clear to us [that he should be allowed 

to join the Work], but we will be happy to do whatever you tell 

us. If this one fails and doesn’t work out, God will send others.” 

One day while they were waiting for a reply from Rome, 

Ferigle mentioned to Rieman that they needed some bricks to 

square off the opening they had made in an outside wall for a 

new door. They had located the necessary bricks not far away 

10. The hourlong show traced American history, stressing the role of freedom in 

the nation’s development. It had over $2 million of equipment ranging from the 

first McCormick reaper to a jet plane, as well as the stagecoaches, cowboys, and fifty 
longhorn steers that were Rieman’s responsibility. 
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but didn’t have a car to pick them up. Rieman’s stock dropped 
sharply in Ferigle’s and Muzquiz’s eyes when he didn’t offer to 
pick up the bricks or to lend them his car. It dropped even fur- 
ther when next day he did not show up for the meditation or for 

Mass. Shortly after breakfast, however, he arrived with a trunk 

full of bricks, and his stock shot back up. 

Having received Escriva’s approval, on July 14 Ferigle 

explained to Rieman in greater depth what it meant to serve 

God and the Church as a member of Opus Dei. Rieman imme- 

diately said yes, but Ferigle told him that he should think about 

it more before deciding. On July 15, the anniversary of Isidoro’s 

Losvano’s death, Rieman wrote a letter officially asking to be 

admitted as a member of Opus Dei. 

From Ferigle’s comments about Muzquiz’s trips to New 

York, Washington, and Boston and about the many people he 

was in contact with, Rieman had concluded that there were 

many American members of Opus Dei. He was surprised when 

the first letter he received from Escriva spoke about his “blessed 

responsibility” as the first. He took that responsibility seriously. 

Soon he began bringing young men who worked at the show 

to WoodJawn for Mass and confession, days of recollection, or 

to help fix up and paint the house. Some of them he invited 

to join him in saying the Rosary on the shore of Lake Mich- 

igan between one performance and the next. At first there 

were only three or four people, but by the end of the summer 

the number saying the Rosary grew to twenty. Several regulars 

were not Catholic and one was studying to be a Lutheran min- 

ister. By the beginning of the 1950-51 school year, when Rie- 

man was a student at De Paul University, enough people were 

attending activities at WoodJawn to organize three circles, one 

for high schoo] students, one for college students, and a third 

for recent graduates. 

Muzquiz’s zeal and his love of travel led him to follow up on 

possible leads even in out-of-the-way places. Occasionally Rie- 

man accompanied him. In early fall 1950 they went by car with 
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Ferigle to Minneapolis/St. Paul, along the way visiting people 

in a number of small towns and cities and on the way back stop- 

ping in Dubuque, Iowa and Madison, Wisconsin. In Novem- 

ber, Father Joseph received a visit from a young woman living 

in Manitowoc, Wisconsin, a small town on the shores of Lake 

Michigan about 180 miles north of Chicago. At her request, he 

traveled to Manitowoc to give a talk about Opus Dei to a group 

of women. On the same trip, he gave talks or visited priests in 

Fond du Lac, Green Bay, Appleton, and Milwaukee. 

The increase in the numbers of people attending means of for- 

mation and receiving spiritual direction from Father Joseph soon 

seemed to pay off in a flurry of new members. Muzquiz observed: 

“What moves them to make up their mind is the love of God and 

generosity. The environment in which they live here is in some 

ways very different, but deep down souls are the same, or at least 

there are many with desires to really give themselves to God.” 

Between Christmas 1950 and early January 1951 five young 

men asked to be admitted to Opus Dei. The oldest was a Wood- 

lawn resident pursuing a Ph.D. in music, another was a freshman 

at the University of Chicago, and the other three were high school 

students who had worked with Rieman during the summer. Early 

in February another University of Chicago student joined Opus 

Dei. During March three more asked to be admitted. 

By summer 1951, however, three of them had turned back, 

and eventually only Rieman persevered. Looking back on the 

events, Muzquiz saw a parallel with what had happened to 

Escriva in the early days of Opus Dei: “It seems that our Lord 

wanted us to tread the same path. Those first members, some 

of which came on feast days, were like ‘a thimbleful of honey,’ 

even though later on ‘they escaped like eels.’” 

Father Joseph’s ardent desire to spread Opus Dei in the 

service of the Church and his warm affection for the people 

who joined the Work gave him great determination in trying to 

help them go forward. He was prepared to go to great lengths 

to help anyone who found himself facing special difficulties 
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in responding to God’s call. On one occasion, at Escriva’s sug- 

gestion, he traveled urgently to Venezuela to talk with a mem- 

ber of the Work who was vacillating. Muzquiz’s warm interest 

helped him overcome his doubts. Similarly, on another occa- 

sion, he interrupted a trip to New York and Washington to 

return to Chicago to try to help a young man who was going 

through an especially difficult period. 

THE FIRST THREE WOMEN OF Opus Dei arrived in Chicago from 

Spain in May 1950 led by Nisa Gonzalez Guzman, an accom- 

plished tennis player and down-hilll skier who had joined Opus 

Dei in 1941. Later that year they were joined by Blanca Dorda 

and Margarita Barturen. Initially they did not have a corporate 

apostolic activity of their own. While perfecting their English, 

getting their bearings in the country, meeting people, and lay- 

ing the foundations of their future apostolic activities, they lived 

in an independent apartment at the rear of the building on 

Woodlawn Avenue and did the cooking and housekeeping for 

the newly established student residence." 

Rieman introduced his cousin, Pat Lind, to the new arrivals 

in October 1950. Although the young women who had come 

from Spain still had some difficulty communicating in English, 

they hit it off well with her. Pat began to visit them regularly, and 

celebrated New Year’s Eve 1951 with them. On unmet LO el9o 

she wrote a letter to Escriva asking to be admitted as a mem- 

ber of Opus Dei, thereby becoming the first North American 

woman member. 

Muzquiz and Escriva were anxious for the women of Opus 

Dei to have a building of their own where they could carry outa 

11. So important did Escriva consider the contribution that some women of Opus 

Dei make to its apostolate creating a family environment in both women and men’s 

centers, taking care of cooking and cleaning that he often called it “the apostolate 

of apostolates.” Nonetheless, after the experience in Chicago he decided that the 
women of Opus Dei should not work in a new country or a new city without having 

from the beginning a corporate apostolic activity of their own. 
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corporate apostolic activity with women, but another year went 

by before Muzquiz was able to acquire for the women’s branch 

a large house a few blocks from Woodlawn. Nisa Guzman, one 

of the first women members of Opus Dei, said she liked it better 

than any other house she had ever seen. 

Amazingly, Muzquiz pulled off the purchase with no money, 

not even for the down payment. He convinced the owners—a 

Catholic couple named Cavanaugh whose children had grown 

up and left home —to sell the house along with many furnish- 

ings for $47,000 but to contribute $17,000 of the purchase 

price back to the buyers so they could use it as the down pay- 

ment. Muzquiz found it “amusing” to buy a house “without a 

single dollar of our own; two mortgages and a loan from the 

seller’s bank backed by the seller’s guarantee. As soon as the 

paper work is done, the seller will give us a check for $17,000 

with which to pay off the loan” whose proceeds were used as the 

down payment. 

By THE END OF 1951, ONLY TWO YEARS AFTER the first members of 

Opus Dei arrived in the United States with no money and a rudi- 

mentary command of English, both the men’s and the women’s 

branches were installed in substantial centers and in touch with 

growing numbers of people. Opus Dei was still a tiny presence 

in the United States, but thanks to Father Joseph’s prayer, sac- 

rifice, and effort, it had begun to put down roots and to reach 

out to all types of people, men and women, single and married, 

laymen and priests. 
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ONCE THE REMODELING OF WOODLAWN had progressed far enough, 

Muzquiz organized a retreat for a group of high school boys 

from St. Mel’s, a school run by the Christian Brothers. It began 

on January 30, 1952, and was soon followed by many other 

retreats for boys of this age. 

For a number of years, three-day retreats for groups of ten 

to twelve students were the principal focus of Father Joseph’s 

apostolic activity in Chicago. The retreats were a way of getting 

to know more students and teaching them the rudiments of the 

spirit of Opus Dei, especially the sanctification of studies and 

the rest of daily life. 

At times, especially during Lent, Father Joseph would preach 

several retreats a week. His schedule was grueling. Often he fin- 

ished one retreat in the morning and began another the same 

afternoon. In each retreat, in addition to saying Mass, preach- 

ing five or six half-hour meditations a day, and hearing confes- 

sions, he tried to have at least one personal conversation with 

each participant. 
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Those conversations were the heart of the retreat for many 

of the boys. They were effective because Father Joseph was so 

thoroughly a man of God and a priest. One person observed, 

“He had not the slightest hint of pretension about him, and 

neither did he show any particular interest in talking as an ‘edu- 

cated man’ or as one able to discuss current issues.and cultural 

topics. ... He didn’t talk about himself at all.” Indeed, it was 

hard to see that he had any interests except those associated 

with his dedication and zeal. Yet this zeal was gentle and some- 

how so blended with his personality and the immediate situa- 

tion that it didn’t show as zeal. 

Another person completes the picture: “His cheerfulness, 

his smile, his words, everything about him, inspired confidence. 

He was the sort of person whom you would tell, with great natu- 

ralness, the most intimate aspects of your life.” Because of his 

accepting smile, a professional violinist found that “it was easy 

for me to tell him what was on my mind, what was in my soul. He 

remembered details of our family life and specific members of 

the family. He was a true father. . .. He made me welcome, never 

creating the impression that he had other, pressing duties.” 

Muzquiz was so pleasant to be with and so authentic that he 

put people at ease and made them feel comfortable opening 

their hearts to him. He was a great listener and also had great 

understanding. A friend describes his attitude as “expectant as if 

he was always ready to help you in whatever way you needed.” 

He was so simple and direct that he had, as it were, perfected 

the art of easily and naturally speaking of spiritual things and 

touching souls without any great ado. Talking with him moved 

people to greater generosity and a desire to know God and serve 

him better. Many found that his mere presence was a strong 

invitation to pray, to communicate with God. 

Many of the students who attended the retreats were enthu- 

siastic about the experience and spread the word to their class- 

mates. Soon boys were coming from eight or ten high schools. 

Many lived far from Woodlawn, but Muzquiz and the other 
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members of the Work who helped with the retreats, especially 

Rieman and Ferigle, tried to stay in contact with those who 

showed more interest by organizing circles near their schools. 

In March twenty boys came to Woodlawn for an all-night vigil of 

the Blessed Sacrament. Later they invited some of the boys to 

teach catechism in poor neighborhoods. Helping the boys pre- 

pare the catechism classes provided an opportunity to see them 

on a regular basis, thereby helping them deepen their own faith 

while gauging their generosity of spirit. 

The principal of Alvernia High School, a member of the 

School Sisters of St. Francis, learned from the principal of St. 

Mel’s about the retreats being offered for boys at Woodlawn, she 

immediately expressed interest in organizing similar retreats for 

girls from her school. She also invited Father Joseph to address 

an association of principals of girls’ Catholic high schools to tell 

them about the retreats. No sooner had the women of Opus Dei 

occupied their house (Kenwood Residence) than they began 

offering retreats both for married women and for girls from fif- 

teen different schools. 

Muzquiz found himself giving several retreats a week for 

high school girls in addition to his other duties. One week in 

March 1953 there was a retreat for girls that ran from Sun- 

day to Wednesday morning, a day of recollection for ladies on 

Wednesday afternoon, a retreat for girls from Wednesday eve- 

ning to Saturday morning, another retreat that started Saturday 

and finished Sunday, and a day of recollection Sunday morn- 

ing for girls. At times he would preach concurrent retreats, one 

for boys at Woodlawn and another for girls at Kenwood, giving 

twelve half-hour meditations each day and traveling back and 

forth between the two centers six times a day. 

Father Joseph saw the retreats as a service to the partici- 

pants and rejoiced at their resolutions to live a more intense 

Christian life and to try to bring their friends and classmates 

closer to Christ. He was anxious, however, for some of them to 

hear God’s call to Opus Dei and disappointed when it did not 
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happen. In May 1952 he wrote to Escriva, “Father, I am con- 

cerned about the lack of vocations. Everything else, thanks be to 

God, is going well.” He attributed the difficulty in finding new 

members “in part to lack of formation, in part to the distances 

in Chicago [which made it difficult to maintain regular contact 

with young people] and in part to the fact that all or almost 

all of them —even those from families with money—work after 

school as messengers, clerks, or what have you, which leaves 

them little free time.” But, he added, “We continue sowing, and 

it is a joy to sow, even if the fruits take time in coming.” 
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EFFORTS IN ROME 

IN 1947 Opus DEI ACQUIRED A PIECE Of property in a residential 

area of Rome on which to build its international headquar- 

ters. The construction of Villa Tevere, as the complex would 

be called, began in 1949 but would take more than a decade 

to complete. Despite his dislike of fund raising, his lack of con- 

tacts, and the pressing need for money to remodel and furnish 

Woodlawn and Kenwood residences, Muzquiz worked diligently 

to raise money for the project. 

In January 1950, responding to a request for help from 

Don Alvaro Del Portillo,'? Muzquiz wrote to Escriva: “I was glad 

to receive Alvaro’s note, and I would be even happier to be able 

to help seriously. As you know, Father, you have here a quite 

useless son, but for fund raising I am a disaster. We are mak- 

ing progress on furniture and decorations, but I’ve had little 

success in raising cash. I have a few leads. I’ve been following a 

12. It is common in Spain to refer to priests by their first name preceded by the 

respectful title “don.” I observe that custom in some quotations and occasionally in 

referring to Alvaro Del Portillo, Escriva’s close collaborator and first successor, who 

was generally called in Opus Dei “Don Alvaro.” 
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number of them for several months without much result, but 7 

verbo autem tuo laxabo rete [at your word I will lower the net. Lk 

5:5]. Father, you’ll see how everything will work out and how 

your American children will be able to really help what has to be 

the heart and head of the Work in the whole world.” 

A few days later, Escriva insisted again on the need for 

help with the construction of Villa Tevere: 

Just a few words to ask you to pray insistently for our work here. 

We are writing to you again to see if you can find someone who 

will help economically with these buildings which are an indis- 

pensable instrument for the whole Work. I insist. We are really 

in a jam. So far we have resolved the problems with human 

means of credits and mortgages—on which we are reaching 

the end of the line—and with true miracles which our Lord 

works when he wants to. 

I am aware of your efforts to go forward with everything 

you are doing there, but I wouldn’t feel right if I didn’t tell you 

all about the enormous financial concerns we have here. Pray, 

and if you don’t achieve anything “humanly” for these build- 

ings in Rome, don’t worry. In any case, nothing—none of your 

efforts —will be sterile. 

Muzquiz traveled to Milwaukee to meet with the son of the 

owner of a large company. The young man, who was much inter- 

ested in mysticism and contemplation, had given away much of 

his fortune to monasteries and convents of contemplative orders. 

He didn’t give Father Joseph any money, but did give him a let- 

ter of introduction to a New York Catholic millionaire. 

Although he had no appointment and no certainty of get- 

ting one, Muzquiz took the train to New York to see him. He 

was told that the man was out of the country, but was expected 

to return in a few days. While waiting for him to return to New 

York, Father Joseph made a brief trip to Washington where he 

visited the Apostolic Delegate and had dinner with the Spanish 

Vf? 



CHAPTER 8 - SUPPORTING ESCRIVA’S EFFORTS IN ROME 

ambassador. He also gave a talk about Opus Dei to a small group 
of Georgetown University students, friends of a student whom 
Barredo had met several years earlier. When he finally saw the 
millionaire back in New York, he told him that he was commit- 

ted to building several Trappist monasteries. He could only give 

him $1,000 but said he would send another $500 soon and held 

out the hope that in the future he might be able to help in a 

more substantial way. 

In May 1950 Muzquiz returned to New York to try once 

again to get money. He stayed in the home of the person he 

had visited before, who turned out to be interested primarily in 

making films about Fatima and in distributing music. Through 

him Muzquiz met the chairman of the board of a large corpora- 

tion, but nothing tangible came of that meeting either. 

Father Joseph intensified his prayer, asking “our Lord to 

make us see how we can help more with the house in Rome. I 

don’t know if I lack daring or what,” he told Escriva, “but things 

don’t work out.” No possibility was too remote for him to try. He 

traveled to New York again to see if he could interest a New York 

bank in guaranteeing a loan that the members of Opus Dei in 

Colombia hoped to obtain, only to be told that U.S. banks had 

no interest in the project. He also studied the way to approach 

a wealthy Spanish businessman who had been repeatedly 

divorced and drank heavily. He would have no sympathy with 

the religious aspects of the project in Rome, but Muzquiz hoped 

he might be interested in its educational and cultural ramifica- 

tions. He told Del Portillo, “It’s a question of really praying hard 

and of our Lord’s working the miracle we are hoping for.” 

Although unsuccessful in finding people who would give 

large amounts of money, Muzquiz worked diligently to locate 

other ways of helping. He convinced the owners of a bakery 

to donate 100 pounds of flour a week and another person to 

pay for shipping it as far as New York. To get it from there to 

Rome, he turned to the National Catholic Welfare Conference, 

which was still sending large amounts of post-war relief aid to 
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Italy. When ladies who attended the first reception held at the 

women’s center in Chicago contributed $500, Muzquiz decided 

to send it to Rome. “Although lately we have had a lot of prob- 

lems and debts, we feel that the first collection taken up in the 

women’s house should go to Rome,” he said. Shortly thereafter 

he decided to increase the mortgage on Woodlawn.and send the 

money to Rome. He passed on suggestions received from friends 

for raising money from large numbers of small donors by “selling 

bricks” for $5 each and other similar devices, although he said 

he personally found them “ridiculous.” Escriva was impressed by 

Muzquiz’s efforts and generosity despite the meager results. 

Even when Muzquiz’s initial contact with someone was to ask 

for money, he tried not only to win financial support but to bring 

the person closer to God. One of the people he approached for 

money was a successful Spanish businessman established in the 

United States who had not practiced his faith for years. Thanks 

to his dealings with Father Joseph he not only returned to the 

sacraments but began to practice mental prayer and say the 

Rosary. When he was diagnosed with incurable cancer, he sent 

Muzquiz piane tickets so he could visit him in Florida. During 

Father Joseph’s visit, he told him that he was happy and serene, 

thanks to the Work, and anxious for it to grow so many other 

people could find the peace and serenity he had found. 

THE HOLy SEE HAD GIVEN ITS INITIAL approval to Opus Dei 

in 1947, but in 1950 Escriva was anxious to obtain definitive 

approval. Part of the process would be to present letters of sup- 

port from bishops in different countries. Muzquiz took to heart 

the task of obtaining the letters. He traveled to Dubuque, Iowa, 

Springfield, Illinois, and Toronto, Canada to see bishops whom 

he had not met before but who had been mentioned to him 

by friends. In Dubuque he found that the bishop was in Flor- 

ida. In Springfield he had a long and cordial conversation, but 

the bishop, who knew hardly anything about Opus Dei prior 

to Muzquiz’s visit, was unwilling to write a letter. Other efforts 
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were more successful. Thanks to Father Joseph’s visits, Cardinal 

Stritch of Chicago and one of his auxiliary bishops, as well as the 

bishops of Madison, Wisconsin, and Lafayette, Indiana wrote 

letters. Father Joseph also obtained letters from the archbishop 

of Toronto and the archbishop of Panama City, who happened 

to be visiting the United States at the time. 

IN 1948 Opus DEI HAD OPENED AN INTERNATIONAL center of forma- 

tion called the Roman College of the Holy Cross. There mem- 

bers would study philosophy and theology and learn the spirit 

of Opus Dei directly from the founder. Some would be ordained 

priests of Opus Dei, and all of them would become much better 

equipped to live their own calling and to spread Opus Dei’s spirit 

to others. In 1952 Escriva suggested that Muzquiz think about 

Americans who could go to Rome. Father Joseph immediately 

began making plans. Escriva was pleased at Muzquiz’s prompt 

response but warned against moving too quickly before the peo- 

ple had demonstrated that they had “firm, proven vocations.” 

In fall 1954 Muzquiz sent Dick Rieman and one other Amer- 

ican to Rome. The following year he was able to send a larger 

group including Jim Albrecht, Edmund Hernandez, and René 

Schatteman. By Christmas 1955, a total of seven male members 

from the United States were there. That same year Patricia Lind 

and Theresa Wilson became the first women from the United 

States to go to Opus Dei’s international center of formation for 

women, the Roman College of Holy Mary. The pace continued 

and even quickened in the following years. For the 1956 school 

year, nine Americans arrived in the Roman College of the Holy 

Cross, including Robert Buccciarrelli, Chris Schmitt, Malcolm 

Kennedy, and George Rossman. They were followed in 1957 by 

another six, including Bradley Arturi and Mike Curtin. Head- 

ing to Rome for a number of years when they were just begin- 

ning their professional careers or still studying at the university 

might have seemed imprudent or even crazy, but Father Joseph 

was confident of God’s providence. 
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Sending a high proportion of the American members of 

the Work to Rome for formation involved serious sacrifices for 

Muzquiz as well as for the young men who pulled up stakes to 

go. It deprived him of people who could help Opus Dei spread 

in the United States. He said in a 1956 letter: “We would like to 

send many more, but we have to hold back a minimum who can 

act as directors and who can reinforce the Regional Commis- 

sion. The majority of those we have left joined the Work only 

recently.” With few exceptions, the centers were staffed almost 

exclusively by people who had joined Opus Dei only a short 

while before. 

In addition to the absence of badly needed personnel, send- 

ing people to Rome involved financial hardship. Money was 

needed for travel to Rome and for scholarships to support the 

students while they were there. Moreover, in the case of people 

who were already working professionally, Opus Dei’s centers were 

now deprived of an important source of economic support. 

Despite the obvious drawbacks, Muzquiz was convinced of 

the value of sending people to Rome. There they could live with 

the founder and learn the spirit of Opus Dei from him. They 

could spend time with members of the Work from many differ- 

ent countries and acquire a personal sense of the universality of 

the Church and of the Work. They could study philosophy and 

theology in depth, and some could train for the priesthood. In 

a few years time, when they returned to the United States, as 

priests or as well-formed laymen, the benefits for the apostolate 

would be enormous. 

Even in the short run, God blessed Muzquiz’s generos- 

ity in sending people to Rome. In July 1955 he observed that 

“the apostolate is going much better than in other years. In 

fact since the first Americans left for the Roman College, we 

have experienced a big push. In the year since they left, there 

have been quite a few more vocations than in the previous five 

years.” Msgr. Cormac Burke, an Irish priest of Opus Dei who 

arrived in the United States in 1955, confirms this observation: 
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“When I first arrived in the States, I began to realize something 

of his concern to send those who had joined the Work to Rome 

to receive formation, as he himself had, directly from St. Jose- 

maria. In fact, his policy —which would not, be normal in other 

times, but then showed an extraordinary depth of faith—was 

to send everyone he could to Rome, leaving the centers almost 

deprived of native members. Nevertheless (or more probably as 

a result of this exercise of faith) vocations continued to come 

in abundance in all those following years.” Years later St. Jose- 

maria commented that Father Joseph had been outstanding in 

grasping the importance of sending as many people as possible 

to Rome for formation. 

IN ADDITION TO SENDING PEOPLE TO ROME, Muzquiz attached great 

importance to forming members in the United States. As soon as 

significant numbers of people joined the Work, he began to orga- 

nize summer courses at which they could learn in greater depth 

the teaching of the Church and the spirit of Opus Dei. The first 

large-scale summer course, held at Woodlawn in 1956, brought 

together members of Opus Dei from the East Coast and the Mid- 

west. Concentrating almost everyone in Chicago for the summer 

crippled the apostolate in other places, but Father Joseph was 

convinced the sacrifice would bear fruit both in the lives of the 

new members of the Work and in their apostolate. 

Father Joseph’s concern for the formation of the members 

of the Work was not limited to classes, days of recollection, and 

other group activities. He took time to form people one by one. 

Faced with shortcomings or defects, “he avoided impatience, 

anger, and lack of understanding, but when he observed some- 

thing that needed correcting, he said it clearly, without circum- 

locutions, trying not to humiliate but to edify.” 

He gave special importance to promoting a family spirit 

among the members of the Work. From the beginning, Escriva 

had been convinced that God wanted the members of Opus Dei 

to be united by strong ties, and he worked hard to give the centers 
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of the Work the atmosphere of a close-knit Catholic family. As 

part of that effort, he urged the members of the Work who lived 

in its centers to have dinner together whenever possible and to 

spend some time after dinner talking about the events of the day 

or whatever else happened to come up. On birthdays, holidays, 

and feast days he urged them to make a special effort to be in the 

center for dinner and the get-together that followed. 

Father Joseph similarly concentrated on promoting this 

family spirit. In the United States, individualism and a certain 

reserve in social dealings made it difficult for people to achieve 

a warm, caring tone that reflected not just formal “charity” but 

the affection of family members. He urged members of the 

Work to attach great importance to family dinner in the cen- 

ter, particularly on special days, even when that required a sig- 

nificant sacrifice. What that could mean was visible when, for 

instance, a prominent Spanish publisher and politician who was 

a member of the Work visited Washington in the early 1960s. A 

high-ranking State Department official who could introduce him 

to many important people, invited him to dinner at his home 

on Pentecost Sunday. The invitation was attractive professionally, 

and it might also have given rise to contacts that would be helpful 

in Opus Dei’s apostolate in Washington. Nonetheless, Muzquiz 

suggested that the visitor decline the invitation in order to spend 

the feast day with the other members of the Work. 

Because sanctifying work requires doing it well, down to 

the last detail, Father Joseph was at pains to correct even minor 

defects. After one class of formation, he took aside the person 

who had given it and said, “You said beautiful things, but you 

didn’t get down to specifics, and the spirit of the Work is in the 

specifics.” A young journalist who had recently joined Opus Dei 

was asked to edit the typescript of an article about Opus Dei 

that was to be published in a Catholic magazine. She did the 

job hurriedly and sloppily. Father Joseph, she recalls, “asked me 

to sit down and seated himself beside me, placing the article 

‘before me. I don’t remember his exact words, but I remember 
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that he delicately indicated that the pages were not presentable 

and it would be better to redo them to give it a neat and orderly 

appearance. It was only a few minutes, but I observed so many 

things: his gentleness and patience in pointing this out, taking 

time to do it personally, to teach me something in a memorable 

way instead of just sending a message; the importance he gave 

to detail and order; his serious demeanor without showing any 

trace of coldness or disdain. It struck me then that here in prac- 

tice was the spirit of the Work as the founder was teaching it, 

and here was a priest that almost visibly resembled the Father in 

his way of representing him there.” 

In 1960 Muzquiz took a particular active role in helping a 

group of twenty young women who came to the United States 

from several countries to expand the apostalic activities of the 

women’s branch. Meeting in Madrid with the women who were 

coming from Spain, he encouraged them to take advantage of 

their twelve-day Atlantic crossing to take special care of their 

interior life of prayer and sacrifice, to get to know each other 

better, and to have a good time. After they and a group of South 

Americans arrived, he served as chaplain for an orientation 

course held in Chicago during July and August. Carmen Gutiér- 

rez Rios, who ran the course, recalled many years later with grat- 

itude the advice she received from Muzquiz. It was, she says, “as 

if the Father himself was with us. We had complete confidence 

in him. In the first place because our Father had given him the 

assignment, but also because he was a very loyal son whose only 

concern was to carry out Opus Dei as God wanted, as the Father 

wanted. He led the way by example. His intelligence and wise 

advice were always accompanied by an amiable manner. He was 

always serene and gave peace to others.” 
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Opus DEI HAD BARELY ARRIVED IN CH1cAaGo when Muzquiz began 

thinking about expanding to other cities. New York naturally 

caught his attention early on. In May 1950 he wrote to Escriva: 

“Father, New York is very big—more inhabitants than Portu- 

gal, and almost as many as all of Canada. There is much to be 

done, many souls. Many of them must be good people . . . oper- 

arit autem pauci [but the laborers are few, Lk. 10:2].” Boston also 

seemed particularly attractive because of its universities and its 

high percentage of Catholics. 

Father Joseph also focused on cities closer to Chicago. As 

early as March 1949, Madison, Wisconsin caught his eye. The 

University of Wisconsin, which at the time had some twenty 

thousand students, seemed a promising place for apostolate 

with college students. The bishop and the Catholic chaplain 

of the university had shown great interest in Opus Dei. And 

the small size of the city—although in some ways a disadvan- 

tage — meant that they would not face the problems of distance 

that were proving troublesome in Chicago. 
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Father Joseph began thinking about St. Louis after a visit 

to Archbishop (later Cardinal) Ritter, who was anxious to have 

Opus Dei begin its activities in his archdiocese. The high per- 

centage of Catholics in St. Louis was attractive, and it struck 

Muzquiz as a place where the women of Opus Dei might begin 

a corporate apostolic activity more easily than in Chicago. 

In August 1951 Father William Porras, a recently ordained 

priest of Opus Dei, arrived in the United States. Although of 

Mexican origin, he was a U.S. citizen because he had been born 

in El Paso, Texas. He spoke excellent English, so he was able 

to begin working as soon as he arrived. His presence made it 

possible for Muzquiz to travel more extensively and to begin to 

implement his dreams of expansion. 

In fall 1951 Muzquiz decided to make a small-scale attempt 

to get started in New York. Rieman and Viladas moved to the 

city, where they rented a small apartment at 105 Joralemon 

Street in Brooklyn. Rieman enrolled at St. John’s University 

while Viladas began pursuing a Ph.D. in economics at New 

York University. In December, Father Joseph spent some time 

in New York, contacting numerous people and giving talks to 

groups at five or six colleges and universities. The outpost in 

New York would not, however, prove viable. After one semes- 

ter Rieman returned to Chicago. Viladas eventually went back 

to Spain. In 1955, Manolo Barturen, a Spanish businessman, 

rented an apartment in New York, but the first Opus Dei center 

there would not open until 1961. 

The year 1951 also witnessed a small beginning of Opus 

Dei’s activity in Boston where both Archbishop (later Cardinal) 

Cushing and Msgr. Murphy, the rector of the seminary, were 

very supportive. In the fall a Spanish member of the Work, 

Santiago Polo, moved to Cambridge to begin post-graduate 

studies at Harvard. A few months later he was joined by Luis 

Garrido, another Spaniard, who began work on a doctorate in 

physics at Harvard. 
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In February 1952 Muzquiz visited Boston to see Polo and 

Garrido and to give talks on the sanctification of professional 

work at the Harvard Catholic Club, the Massachusetts Insti- 

tute of Technology (MIT), and Tufts. Taking advantage of the 

trip, he visited Archbishop Cushing who encouraged him to 

press ahead in Boston. Muzquiz urged Polo to begin looking 

for a house. He wrote to Escriva, “We have begun looking for a 

house . . . naturally with no money. But it will work.” 

The arrival of a third priest, Gonzalo Diaz, made it possible 

for Muzquiz to send Porras to Boston to care spiritually for the 

members there and to work on acquiring a large house. In spring 

1953 they located a promising property: two attached five-story 

houses located near the Public Garden at 22 and 24 Marlborough 

Street. The buildings were being used as a boarding house. 

At Father Joseph’s urging the members of the Work, 

encouraged no doubt by the fact that he had successfully pur- 

chased Woodlawn and Kenwood in Chicago with no money, 

moved ahead with the purchase although they had barely a 

hundred dollars in the bank. They managed to get a first mort- 

gage from a bank and a second mortgage from a young Boston 

lawyer to whom they had been introduced by Sal Rosenblatt, 

a New York lawyer whom Father Joseph had met on one of his 

trips. They convinced the lenders to accept a down payment of 

only four percent of the $51,000 purchase price, but even that 

was a daunting amount when they had barely a hundred dol- 

lars. A Spanish friend and Msgr. Murphy helped them with the 

$2,000 down payment. Although Muzquiz does not mention 

this in his correspondence or in his recollections, it appears 

that they also convinced the realtor, Ms. Mildred Baird, to 

donate her sales commission, as Tom Cremin had done for 

the purchase of Woodlawn. 

The few members of the Work in the Boston area moved 

into the new center in December 1953. It was an enormous chal- 

lenge to find residents and to convert a large, run-down board- 

ing house into a student residence whose tone and appearance 
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would reflect Opus Dei’s spirit of doing things carefully and 

well as something offered to God. The problem was compli- 

cated by lack of money. Rather than clearing out both houses, 

they concentrated the remaining boarders—whose rent was 

needed to pay the mortgage —in one house while they and the 

handful of student residents they had been able to find occu- 

pied the other. 

The 1953-54 school year and the summer of 1954 were 

spent largely on upgrading the buildings for their new function 

as Trimount House residence. The archbishop sent plumbers to 

remodel the bathrooms, but any member of the Work or friend 

who came to visit was likely to find himself pressed into service 

on a do-it-yourself project. Muzquiz recalls that when Father 

Ray Madurga, a Spanish priest who had just come to the United 

States, passed through on his way to Chicago, “they greeted him 

cordially with one hand, and with the other gave him a brush to 

help with the painting.” 

By fall 1954 the residence was up and running. Father 

Joseph came to Boston for the official inauguration on Octo- 

ber 19, 1954. Archbishop Cushing attended. Several people 

had suggested to the Archbishop that he appoint Father Porras 

Catholic chaplain at Harvard. When one of the guests at the 

inaugural event repeated that suggestion, Cushing made a deci- 

sion on the spot. Mistaking Father Joseph for Father Porras, he 

walked up to him and asked if he would like the job. A slightly 

flustered Muzquiz replied, “I think you mean that priest across 

the room.” That day Archbishop Cushing appointed Father 

Porras Catholic chaplain at Harvard. 

Although Muzquiz was delighted with how well the inau- 

guration had gone, he was distressed that there had been no 

vocations in Boston. He returned to the same topic the next 

month, and again in January 1955. In a letter to Escriva, after 

identifying several problems that explained the slowness of the 

apostolate in Boston, he added: “Pray, Father, that everything 

works out. I have high hopes.” 
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In fact, Muzquiz’s hopes for Boston were more than justi- 

fied. Starting with the 1955-56 school year, Opus Dei’s aposto- 

late there and in nearby Cambridge grew rapidly and a number 

of students at both Harvard and MIT joined the work. Father 

Joseph played an active role in these developments. During 

the 1956-57 school year, for instance, he visited Boston eight 

times. On each visit he made time to have a get-together with 

the young members of the Work and to talk personally with any 

who wanted to meet with him. Muzquiz worked hard to relate 

to these young Americans. A day or two after an informal get- 

together in which he had teased some of them about the Red 

Sox and the White Sox, another Spaniard voiced his admiration 

at his knowledge of baseball. He confessed that he wasn’t really 

interested in baseball and didn’t know much about it, but had 

read the sports page to prepare for the get-together. 

In the fall of 1959, a second Boston area center, eventually 

called Elmbrook, was opened in Cambridge, just a few minutes 

from Harvard Yard. Muzquiz followed these developments from 

a distance but with prayerful, vigilant interest. He urged the 

new members of the Work to look for many others so that Opus 

Dei could continue to expand both in the United States and in 

other countries. He was pleased that students from the Philip- 

pines, China, and Australia were attending formative activities 

organized by Opus Dei in Boston and Cambridge, and hopeful 

that there would be as many as twenty circles each week in and 

around the area, including some in Spanish for South Ameri- 

can students, one in French, one in Italian, and possibly one in 

the principal Philippine language, Tagalog. At the same time, 

he was concerned to make sure that all new members of the 

Work received the in-depth doctrinal and spiritual formation 

they would need to live their vocation well and carry on fruitful 

apostolatic activities. 

IN THE MID-1950S MUZQUIZ WAS SENDING everyone he could to 

Rome, and money and experienced people were in short supply. 
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Things were, in the words of Father Burke, “spread extraordi- 

narily thin.” Others might have thought that Opus Dei needed 

to consolidate its positions in Chicago and Boston before look- 

ing to begin elsewhere. When Muzquiz sketched out his plans at 

the beginning of 1955, however, he envisioned starting in Madi- 

son and St. Louis in 1956 and Washington, D.C. in 1957. Things 

moved even more quickly than Father Joseph hoped and by the 

end of 1956 Opus Dei had centers in all three cities. 

The new centers were opened despite an almost total lack 

of resources. In a letter to Escriva, Muzquiz described the situ- 

ation in Washington, D.C.: “We are dependent on the generos- 

ity of many people. They have no help for cooking or cleaning 

and the house is still only half set up. At times the fathers of the 

boys who attend activities come to paint and do repairs. A group 

of ladies, some of them mothers of the boys, come to give the 

house a thorough cleaning, polish floors, etc. Sometimes they 

send food when they see that the refrigerator is a little bare.” 

Conditions in the other new centers were not much different. 

Only a handful of people were available to staff the new 

centers and most of them were inexperienced. This required 

Muzquiz to travel constantly to give encouragement and guid- 

ance. Father Burke confesses that at the time he did not fully 

appreciate “the daring that inspired all of this; yet Father Joseph 

undoubtedly saw it fully, was prepared to accept the extra bur- 

dens it involved, especially for him. His attitude was always, if we 

rely on God he will not let us down. And so it was.” 

This bold expansion reflects characteristic features of 

Muzquiz’s personality. He was by nature adventurous, and always 

wanted to explore new territories. He was impatient with delays, 

and with any tendency to just go on momentum. He had the 

mind of an entrepreneur, who would rather act immediately 

than wait until everything was in place. One person who worked 

closely with him as a member of Opus Dei’s governing body in 

the United States found that at times “the goals he expected 

to achieve seemed unrealistically high, but the simplicity of 
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his faith and depth of his supernatural outlook prevailed over 

human arguments.” He was undaunted by lack of money. He did 

not consider the fact that a given objective far outreached their 

economic resources an obstacle. That was simply one of the fac- 

tors to be resolved. He employed great willpower in achieving 

the goals he proposed, and was persevering almost to the point 

of stubbornness. His was an active patience that worked away with 

great industriousness and persistence to achieve what was fitting 

for the glory of God. 

IN THE SPRING OF 1955, ARCHBISHOP O’ Boy e of Washington offered 

Opus Dei a large house in Silver Spring, Maryland, a northern 

suburb. In addition to selling the house at a discount, the arch- 

bishop offered to arrange a bank loan on favorable terms for two- 

thirds of the purchase price and to take a second mortgage at two 

percent for the rest. Thus, with no money down and a monthly 

payment of little more than $100 (at the time, the rental price 

of a three- or four-bedroom apartment), Opus Dei could have a 

large house with enough land to build a sizeable addition. 

The offer was too good to turn down, even though Father 

Joseph could only muster one priest recently arrived from Ire- 

land and one layman, born in the United States but raised in 

Colombia, to begin in Washington. They took possession of the 

house in early 1956. A few days later Muzquiz wrote to Escriva, 

“We have a bed and a half [presumably a mattress without box 

spring or vice versa], three chairs, and some plates.” They con- 

centrated their efforts on preparing the oratory, and within a 

few months Father Joseph was able to report, “They have our 

Lord living in the house. Another tabernacle!” Neither financial 

difficulties nor the unfinished state of the house prevented the 

members of Opus Dei in Washington from carrying on an active 

apostolate. By October 1956 they were holding days of recollec- 

tion practically every Sunday as well as occasional retreats. 

Muzquiz promptly began thinking about using the house, 

called Baltimore Lodge, as an international center of formation 
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At Badajoz, Spain, with his mother in 1913. A photo of Miguel Muzquiz y Fernandez de la Puente, 

father of Fr. Joseph, taken in Havana, Cuba in 1890. 

In September 1929 the young Muzquiz traveled with family members on the Tiede from Barcelona to Cadiz. Here he is 

standing behind his grandfather, Regino. 



Muzquiz’s father, Miguel Muzquiz, was a career army 

officer serving in Toledo when this picture was taken in 

1913. He later resigned his commission and taught in a 

high school in Madrid. 

Muzquiz joined the Nationalist Army in August 1936. 

He served for a year as a soldier and then attended 

officer candidate school. He is shown here in 1937 with 

Luis Barbeito. 

Muzquiz graduated from the prestigious school of 

Engineering of Highways, Canals and Ports in Madrid 

in 1936. At that time engineers in Spain formed part of 

a corps which was closely connected to the Army and 

on special occasions wore the dress uniform in which 

he is depicted here. 



In the early 1940s Muzquiz worked as an engineer for 

a Spanish railroad and in addition had his own consult- 

ing structural engineering practice. Although extremely 

busy with professional work, Muzquiz found time to 

work closely with Saint Josemaria Escriva in spreading 

Opus Dei to cities outside of Madrid. Here is a portrait 

taken in the early 1940s. 

Less than a year after arriving in Chicago with almost no 

money, a limited command of English and very few con- 

tacts, Muzquiz was able to acquire a large house located 

at 5544 S. Woodlawn Avenue on Chicago's south side 

near the University of Chicago. There he and the other 

members of the Work began a university residence which 

they named Woodlawn Residence. Here, the building, as 

it looked in the early 1950s. 

José Marfa Hernandez de Guernica, (standing on left) who were the first three priests ordained for Opus Dei. 



Richard Rieman, the first American vocation to Opus Dei, Kenwood Residence in Chicago, the first women’s center 

had served as a Navy aviator during World Warll. He first of Opus Dei. 

learned about Opus Dei during summer 1950 when he 

was working as technical director of the mounted units 

of “Frontiers of Freedom,” a summer show with a cast 

of 150 presented on the lake front at the Chicago Fair. 

Shortly thereafter he joined Opus Dei. 

In 1954, Muzquiz’s close friend, the future Cardinal John Wright, visited him at Woodlawn Residence. 



Salvador Ferigle, a physics graduate student, came from Spain with Muzquiz to begin Opus Dei in the United States. 

After his ordination he was known as Father Sal. Here he is in the bottom row, second from left at a lecture on Dante’s 

Divine Comedy given at Woodlawn Residence in the early to mid 1950s by Harvard Professor Daniel Sargent (top row, 

third from left). 

In May 1951 Father Joseph passed through Shannon Air- _ Patricia Lind, a cousin of Richard Rieman, was the first 

port in Ireland where he met briefly with Cormac Burke, | woman member of Opus Dei in the United States. 

the first Irish member of Opus Dei. In 1955, Burke, who 

by that time had been ordained a priest of Opus Dei, 

came to the United States to help develop Opus Dei. 



le 

Father Joseph played an active role in the development Rome, in June 1969, Saint Josemaria invited Father Joseph 

of Opus Dei in Canada. He is shown in Quebec City, on —_ to celebrate in Rome together with Alvaro del Portillo and 

Jan 27, 1979. José Maria Hernandez de Garnica the twenty-fifth anni- 

versary of their ordination as the first three priests of Opus 

Dei. They are depicted with St. Josemaria. 

Father Joseph was actively involved in beginning the activities of Opus Dei with married people. He is shown in 1976 

with two of the early married members, Richard Long (foreground) and John McCormack. 



Father Joseph spent the decade 1966 to 1976 as chaplain of the Pozoalbero Conference Center in southern Spain. From 

there he carried out an extensive apostolate with people of all social classes including many Americans stationed at the 

nearby Rota Naval and Air Base. He spent much of his time working with diocesan priests in the area. 

Only weeks before his death, Father Joseph attended an informal get together of a thousand people with Don Alvaro 

del Portillo, then prelate of Opus Dei, at Hunter College in New York City. 



Father Joseph celebrated his 70th birthday in 1982 at Chestnut Hill, Massachusetts, with Father Raphael Caamano, who 

succeeded him as vicar of Opus Dei in the U.S., and Father Sal Ferigle in the rear. 

tae 

When Father Joseph came to the United States to begin 

Opus Dei’s activities, Saint Josemaria could give him no 

money, but he did give him this icon of the Blessed Mother During the final years of his life, Father Joseph was actively 

which had hung in Opus Dei’s center in Burgos during the —_ involved in the apostolic activities organized at Arnold 

Spanish Civil War. The image was based on a painting of | Hall Conference Center south of Boston. Here he is relax- 

Jesus’ mother which legend has it was painted by St. Luke. —_ ing during a summer course at the conference center. 
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for members of Opus Dei, with the hope that it might grow 

into a college. In the 1958-59 school year, the center of studies 

for young members began with about a dozen students from 

the United States and several from South and Central Ameri- 

can countries. Muzquiz spent the thirtieth anniversary of the 

foundation of Opus Dei, October 2, 1958, with them. “It is a 

great joy,” he wrote to Escriva, “to see this group of young men 

beginning their studies in the interregional center. There are 

sO many motives for gratefulness to Our Lord who has blessed 

us so abundantly. Last night I said so to the students during the 

meditation.” 

Father Joseph followed the development of the center of 

studies closely. Its chaplain recalls: “He was interested in every- 

thing: the classes of philosophy and theology, the professional 

activity of the students who were already working and the college 

or graduate studies of those who were still in the university. He 

also paid attention to the setup of the house and the health and 

rest of the students. He transmitted to us everything the Father 

asked him to tell us as well as the other directives he received 

from Rome. He oriented us on how to live the spirit of the Work 

and on finances. He did all of this with great refinement.” 

Muzquiz took a personal interest in each of the students in 

the center of studies, and indeed in each of the members of the 

Work. He was, of course, concerned about their spiritual life, 

but he also paid great attention to whether they got enough 

rest, ate adequately, and were happy. He pushed himself hard, 

but frequently asked others if they were tired or needed a rest. 

Although he was self-denying in matters of food and drink, 

he was visibly upset when he noticed a young member of the 

Work leaving the house for a summer job with a skimpy brown- 

bag lunch. 

Father Joseph went out of his way to make get-togethers 

pleasant and restful. He did not sing well, but he enjoyed sing- 

ing along with others simple songs like “Deep in the Heart of 

Texas,” clapping enthusiastically at the appropriate moments. 
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On birthdays, he would take a popular song and write humor- 

ous new words referring to the person whose birthday it was. 

Plans for turning the center of studies into a college moved 

ahead quickly at first. In November 1958 the board of what by 

then was called the Maryland Institute of General Studies met for 

the first time. Among its members were a governorof the Federal 

Reserve Board, a general, a lawyer, and several businessmen. Their 

plan was for a four-year college with heavy emphasis on philoso- 

phy and theology and a professional orientation toward journal- 

ism. The college never really got off the ground, but the effort to 

start it is a tribute to Muzquiz’s faith, zeal, drive, and enthusiasm. 

MADISON WAS THE NEXT PLACE WHERE Opus DEI opened a center. 

Starting as early as 1949, Bishop O’Connor repeatedly urged 

Muzquiz to begin activities there. The Catholic chaplain of the 

university, Father Kutchera, assured Muzquiz that it would be 

easy to find residents if Opus Dei opened a residence in Madison. 

In early summer 1955 the bishop facilitated the purchase of three 

houses located on a single large lot near the university campus. 

As had been the case in Chicago and Boston, members of 

the Work did much of the work of preparing the houses for their 

new function as a university residence. During summer 1955 they 

often traveled from Chicago to spend the weekend working on 

the buildings. At Father Joseph’s urging, one of the first tasks was 

to build a provisional oratory so that they could “have our Lord” 

with them in the house from the beginning. Friends helped solve 

the problem of furnishing thirty rooms. A cooperator in Chicago 

wrote to a friend in Madison whose husband owned a furniture 

factory. Another woman from Madison contacted her brother, 

who had friends in the furniture business, and put together a 

group of local women to help find used furniture. 

The University of Wisconsin at the time did not have 

enough dormitory space for all of its students, and Madison’s 

small size meant that there was not a great deal of off-campus 

housing. This made it much easier to find residents than it had 
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been in Chicago. When the residence opened at the begin- 

ning of the 1955-56 school year, every room was taken and 

there was a waiting list. 

The members of the Work in charge of running the resi- 

dence were young, had joined Opus Dei only recently, and 

had little or no experience of this kind. But they naturally kept 

Muzquiz and the others overseeing Opus Dei’s activities in 

the United States informed about how things were going, and 

Father Joseph always exhibited complete confidence in them. 

MADISON WAS QUICKLY FOLLOWED BY MILWAUKEE. As early as 1954, 

at least one married member of the Work lived there. Archbishop 

Meyer, whom Muzquiz went to visit, was anxious to have Opus Dei 

begin in his archdiocese. During the 1954-55 school year a num- 

ber of high school boys from Milwaukee made retreats in Wood- 

lawn, and some expressed interest in possibly joining Opus Dei. 

Muzquiz waxed enthusiastic in a letter to Escriva about the 

beginnings of the apostolate in Milwaukee: “Things are turning 

out much better than we hoped. The Spirit really blows where he 

wills. We have had groups of boys make retreats in Chicago, but 

then had difficulty staying in contact with them. In Milwaukee, on 

the contrary, things are going full speed ahead. To give the boys 

a little formation, we have rented a small apartment for the sum- 

mer. Some of our people from Chicago can spend weekends there 

or stay overnight during the week (it’s only two hours by car from 

Chicago). ...A wonderful thing is that the families of the boys are 

delighted and are giving us furniture for the apartment.” 

Over the next few months, a number of young men and 

women joined Opus Dei in Milwaukee, as did a number of mar- 

ried people. By early 1956 enough activity was going on there 

to justify seeking a house for a men’s center. That summer, 

the archbishop offered a large two-story house that had been 

recently given to the archdiocese. It was located on the south 

side of the city, close to where many of the people who had 

recently joined Opus Dei or attended its activities lived. 
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When Father Joseph visited in January 1957, after having 

been absent for several months, he found the house “com- 

pletely changed, with the oratory finished and some other 

rooms as well. It has all been done with the cooperation and 

donations of local people. Supernumeraries and their friends 

have been going in the evenings to work on the house after 

they finish their jobs.” The new facility contributed to the 

rapid growth of the apostolate in Milwaukee. A number of 

high school students—including the author of this biogra- 

phy—joined Opus Dei there during 1957. The following 

school year, circles were organized both for high school stu- 

dents and college students. 

As early as 1956 Milwaukee proved fertile ground for women 

members. That year Muzquiz informed Escriva that more women 

had joined Opus Dei in Milwaukee than in the rest of the country 

combined. In 1958, the first women’s center of Opus Dei began 

in an apartment. It was quickly replaced by a university residence 

called Petawa. It was not easy to find suitable residents or to 

organize the conferences and talks that would make it a vibrant 

university center and not merely a dormitory. One of the young 

women, who had come from Spain to Milwaukee, took great 

encouragement from talking with Muzquiz: “Not that things 

were easy, but he spoke with us in such a way that it seemed we 

had already achieved what he was asking of us.” 

SINCE THE TIME WHEN HE VISITED A CENTER Of Opus Dei in Spain 

in 1951, Archbishop (later Cardinal) Ritter of St. Louis had been 

urging Father Joseph to open a center in his diocese. Muzquiz was 

attracted by the large Catholic population of the city, including 

many strong families and by the fact that the tradition of a strong 

Catholic presence went back to the city’s beginnings. Unlike Bos- 

ton, where Catholics were considered newcomers, in St. Louis 

many of the oldest and best-established families were Catholic. 

The archbishop offered in 1956 to sell Opus Deia large, well- 

situated house that had recently been donated to the cathedral 
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parish. Muzquiz thanked him but declined the offer because 

Opus Dei had no money for the purchase. The most it could 

afford was a modest small apartment renting for $100 a month 

or less. The archbishop countered that he would buy the house 

from the parish and sell it to the members of the Work on favor- 

able terms. “During the first year or two,” he said, “just pay the 

$100 a month an apartment would cost. And since the house 

will be yours, anything you spend on remodeling or decoration 

will be yours.” He also offered to help find furniture for the 

house. “Under these conditions,” Muzquiz reported to Escriva, 

“we had no choice but to accept his desires. The house is well 

located, can work well for us, is large and solidly built, and has a 

large yard that will be useful for days of recollection.” 

Once again, cooperators and friends stepped up to help build 

the oratory, furnish the house, and do the necessary remodeling. 

“It is a joy,” Father Joseph wrote, to see how the story repeats itself 

in all the cities where we begin without anything.” 

IN THE MID-1950S BILL DUFFY, WHO HAD ATTENDED Opus Dei activi- 

ties in Chicago, enrolled in the University of Notre Dame. For the 

next four years, members of the Work traveled from Chicago to 

South Bend to hold meditations, circles, and other activities for 

Bill and his friends, usually in the homes of Opus Dei cooperators. 

Bill graduated in 1958, but his place was taken by John Gueguen, 

a political science instructor, Bernie Browne, a graduate student 

in international relations, and Hilary Mahaney, an undergradu- 

ate from Maine and pitcher on Notre Dame’s baseball team. 

By spring 1960 there was enough activity to justify looking 

for a house that could serve as a center. Mahaney found a prom- 

ising house on Notre Dame Avenue close to the campus. As 

usual the problem was lack of money, but Gueguen endorsed his 

paycheck to the seller as a down payment, and eventually they 

managed to find financing for the rest of the purchase price. 

On June 25, 1960, they moved into the house, and on June 28 

Mass was celebrated for the first time in what would be called 
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Windmoor Study Center, the last Opus Dei center to be opened 

during Father Joseph’s first period in the United States. 

DURING THE MID-19508, IN ADDITION TO promoting Opus Dei’s 

geographic expansion, Muzquiz was also widening the scope 

of its activities to include married people and priests. From 

the beginning of Opus Dei, Escriva had envisioned it as com- 

prising people God called to holiness in married life as well as 

those whom He called to celibacy. It was not possible, however, 

to admit married members, called supernumeraries, until the 

Holy See gave Opus Dei its definitive approval in 1950. Thus, 

before coming to the United States, Father Joseph had no expe- 

rience of organizing the activities of married members. During 

the first few years in the United States, he concentrated on look- 

ing for people who could receive a call to apostolic celibacy in 

Opus Dei and would be in a position to dedicate themselves to 

helping it grow and expand in the country. 

In March 1952, he began to look for married people who 

could understand and live the spirit of Opus Dei as supernu- 

merary members. A little more than a year later, in July 1953, 

the first married American asked to be admitted to Opus Dei. 

By summer 1954 there were half a dozen supernumeraries in 

the Chicago area and a sprinkling in Wisconsin, Ohio, Indiana, 

Massachusetts, and New Jersey. After that the number of mar- 

ried members grew rapidly. 

Another area of Opus Dei’s activity with which Muzquiz had 

no prior experience was its apostolate with diocesan priests. 

They, too, could benefit from practicing Opus Dei’s spirit of 

seeking sanctity in and through daily work and activities, in 

their case their priestly ministry. From a canonical point of view, 

however, it was not easy to see how they could fit into Opus Dei. 

Not until after Muzquiz moved to the United States did Escriva 

discover a way for them to belong to Opus Dei while remain- 

ing priests of their own dioceses, fully dedicated to the pastoral 

tasks their bishop had given them. 
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Around 1956 Muzquiz began to spend time on apostolate 

with diocesan priests. He showed special concern for them, and 

soon had many priest friends. When traveling he would gladly 

go out of his way to meet a priest who had expressed interest 

in Opus Dei or been recommended to him by a mutual friend. 

Soon priests in a number of dioceses joined Opus Dei with their 

bishops’ blessing. Said one of them: “Every time I met him, I 

could feel his special joy. He looked at you and he sparkled. He 

had an inner happiness. Ultimately, I think that holiness is an 

inner joy you have in your relationship with God. That is how I 

always saw Father Joseph.” 

BESIDES OVERSEEING Opus DEI’s GROwTH in the United States, 

Muzquiz was actively involved in the expansion of Opus Dei to 

Canada and Japan. Jacques Bonneville, the first Canadian mem- 

ber of Opus Dei, joined in 1955 while studying for a doctor 

ate in engineering at MIT. That same year, he and his family 

returned to Quebec. Perhaps in part because Bonneville was 

there, Escriva originally thought of Quebec as the best place for 

beginning Opus Dei’s apostolic activities in Canada. Muzquiz 

went there to speak with Archbishop Roy. He suggested to 

Escriva that one way of getting started would be for a French- 

speaking priest tg make trips from Boston. 

In fact, however, Opus Dei’s first Canadian center would be in 

Montreal, not Quebec. In March 1957, after a visit from Cardinal 

Léger of Montreal, Escriva decided that Montreal would be a bet- 

ter place to begin. He sent Muzquiz there to talk with the Cardinal 

and do the spade work. In characteristic fashion, Father Joseph 

made this changed plan his own. He did not minimize the com- 

plications of beginning in a place with a mixed French/English 

population, but he stressed the advantages of starting in a larger 

city with a more open environment and where there were already 

several people who knew Opus Dei and would be willing to help. 

Shortly thereafter Escriva invited a young Spanish priest, 

Father Martin, to go to Montreal to begin Opus Dei in Canada. 
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“You don’t have anything to worry about,” he told him. “Father 

Joseph will have thought of everything.” Muzquiz drove Father 

Martin from Boston to Montreal, took him to a residence for 

priests, and the same day got back into the car to return to Chi- 

cago. A few weeks later, Father Joseph appeared again in Mon- 

treal, this time on his way from Chicago to Boston. 

Toward the end of the summer, Cardinal Léger offered to 

give Opus Dei the use of a house that could serve as a small stu- 

dent residence. Muzquiz liked the house and considered it a gift 

of God. “If you are ever tempted by discouragement,” he told 

Martin, “just go out and take a good look at the house. Walk 

around it, giving thanks to God, and you'll recover right away.” 

Escriva named Muzquiz his delegate in Canada. In that capac- 

ity, he made frequent trips to visit the people of the Work and to 

encourage them in their incipient apostolic endeavors. A young 

Spanish engineer who was the first lay member of the Work in 

Canada recalls with gratitude those visits. He was in a difficult 

situation. After six months of looking, the only job he had been 

able to find was as a draftsman. As the only lay member of the 

Work in Montreal, he was named the director of the student resi- 

dence, although he had no experience in running a residence 

and great difficulty communicating with the few residents since 

he could barely speak French or English, although he could read 

both. He found Father Joseph’s visits a stimulus in every sense: 

His affection, the faith with which he spoke to us, the piety 

with which he celebrated holy Mass, the peace and security he 

inspired, his apostolic zeal (it was incredible how many people 

he knew), all of this was a godsend that gave us renewed enthu- 

siasm and vigor. 

I cannot reproduce specific words of his, but I recall the 

get-togethers we had with him in a 12' x 18' room with only one 

window in a half-basement. That room was the office of the 

regional commission, the bedroom of the head of Opus Dei in 

Canada (who slept on a sofa bed), and the living room where 

94 



CHAPTER 9 + NEW CITIES 

we could have get-togethers apart from the residents. The lack 

of means was evident, but it was no obstacle to having a good 

time being with him and hearing news of our Father and of the 

apostolate in other countries. 

One of the early women members of the Work in Canada 

echoes those sentiments. “We really felt the Father’s presence 

when Father Joseph transmitted to us his words, his desires, his 

indications for the apostolate, his affection and his confidence 

in us. Father Joseph was an instrument of unity who kept us 

close to the Father. He could do this not only because of his 

natural qualities but because he was himself so closely united 

with the Father and because he had such a sense of urgency 

about extending Opus Dei in Canada.” 

MuZQUIZ ALSO PLAYED A KEY ROLE in the early history of Opus 

Dei’s apostolate in Japan. When he visited Rome in the fall of 

1957, Escriva told him that the bishop of Osaka, who was in 

Rome at the time, was interested in having Opus Dei work with 

college students in his diocese. Because Japan was so far away 

and so different from the other countries in which Opus Dei 

was active, Escriva did not want to make a commitment with- 

out further information. He asked Father Joseph to go see the 

bishop and make arrangements for an exploratory trip. 

When Muzquiz visited the bishop at his residence in Rome, 

he urged him to come to Japan in mid-April when the cherry 

blossoms would be at their peak. “I don’t think you care much 

about cherry blossoms,” Escriva commented when Muzquiz 

reported on his visit, “but go whenever the bishop wants.” 

Father Joseph arrived in Tokyo on April 19, 1958, after a flight 

in which he prayed, as Escriva had suggested, to Our Lady Star 

of the Sea for Opus Dei’s future apostolate in Japan. After cel- 

ebrating Mass in the parish of a supernumerary member of the 

Work who had moved to Japan from Chicago two years earlier, 

he wrote to Escriva and then left for Osaka. 
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In Osaka Father Joseph stayed with the bishop and had his 

first experience of Japanese hospitality. Decades before sushi 

became popular in Europe and America, he considered eating 

raw fish “the non plus ultra of Japanization.” He drew the line 

at soaking in hot water in which the bishop had already soaked 

(after bathing with a wash cloth and running water). He limited 

himself to dipping a finger in the tub so that when the bishop 

asked him if the temperature was all right he could truthfully 

answer “it was perfect.” 

Escriva had asked Muzquiz to kiss in his name the earth 

where so many martyrs had given their lives for Christ. Muzquiz 

at first thought he could do so anywhere in the country. When 

the bishop told him that there had been no martyrs in Osaka, 

Father Joseph decided to visit Nagasaki. He arrived there on 

May 1. In Nagasaki he made his May pilgrimage and celebrated 

Mass at an altar beneath a picture of Our Lady that a French 

missionary had brought in the nineteenth century. 

During his stay in Japan, Father Joseph talked with the 

bishops of Hiroshima, Fukuoka, and Nagasaki and their col- 

laborators, as well as with missionaries from a large number of 

countries. He concluded that it would be hard for Opus Dei to 

get started in Japan, both because of the difficulty of the lan- 

guage and because the Japanese viewed Christianity as part of a 

foreign culture which they were reluctant to accept. He was con- 

fident, however, that Opus Dei’s work in Japan would eventually 

be effective, especially because of the high esteem in which the 

Japanese held science and culture. 

For part of the return trip from Nagasaki to Osaka, Muzquiz 

took a ship through the Interior Sea. He was pleased to have the 

opportunity to pray to Our Lady Star of the Sea. While sailing 

among the many islands, he thought of the many people who 

had crossed the seas to bring Christ to Japan and of the mem- 

bers of the Work who would go there with hopes for the conver 

sion and sanctification of many. 
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When he returned to the United States he brought with 

him a number of snapshots which he passed around in get- 

togethers with members of the Work. Paul Deck, who was in 

one of those get-togethers observes that the pictures “were not 

impressive in their content nor quality, but the joy with which 

he presented them manifested a great enthusiasm — based on 

supernatural hope and optimism —for the future apostolate 

in the country.” 

Muzquiz made several more brief trips to Japan to help 

get Opus Dei’s apostolate started there. Naturally much of the 

apostolate was with non-Catholics. Under the canon law of the 

time, it would have been possible to baptize in an Opus Dei cen- 

ter those who wished to embrace the faith. But Father Joseph’s 

respect and affection for the diocesan and parish structure of 

the Church moved him to encourage the members of the Work 

to direct people for their final instruction in the faith and their 

baptism to the parish to which they would eventually belong. 

This sensitivity to the importance of the local church contrib- 

uted greatly to helping Opus Dei put down roots in Japan. 

IN 1961 EscRIVA GALLED Muzguiz to Rome to work Opus Dei’s 

international governing body, the General Council. When he 

left the United States centers existed in Boston, Washington, 

St. Louis, Milwaukee, Madison, Wisconsin, and South Bend, 

Indiana. From the four people who accompanied Muzquiz on 

the train to Chicago, Opus Dei had grown to several hundred 

members in the United States. Half a dozen young American 

professional men had been ordained as priests of Opus Dei, 

and a sizeable number were studying philosophy and theology 

in Rome. Many of them would be ordained and others would 

return to help direct and expand Opus Dei’s activities in the 

United States, or would go to other countries to start Opus Dei 

there. In addition, Opus Dei was getting started in both Canada 

and Japan, thanks in large part to Father Joseph’s efforts. 

97 



- _ | 

Oe eae 
ah Ah meee 

z 

fh one tein ghen Dirinege 
Ar ilvarencts. Su ale ive - hte 

Hh © aren 
pach gyre ae 3 hea 7, 

if 8 srt ke eile bn aateviade wae 

bounciesdtheepien, ceed aie laa tr ae, 

; Soy ati pet ePmtinecoe risink pp renent ts eH J 
Loe of Chena aun taiPeiionest tet 

ee te ee ee veil 

he pein cnet yeep: --axbianm Hay 
| sty = Ang aly age) eth ylaed ma Aiftheny 

: pat note ears 6 i a * 

: Saison» errata * qq eerphie ies 5 Goren’ heed ay 
) oath! Uedue? aut tote Ge wihup webaie a 
“Str ee Bering Anes é pment Repth athe aa: 

eile? tle ener’? eel Parcs’ S tee 

tho Piiestt eee tothe <a 'fors aArend iy 
| fee ee) oman ent * Gund aac Jonnie y 

—< TT ES oy ees CLP ee © mal) arte if dieting 5 

rn Se ee 
up harees bi pe eb garter Ga ove ved pty P= diitands 5 Ry 

: ophpo? oir atthe eee Ww ee ge, 
ee Sat po Crna ieee ntl obey a 
tat rea! Meet quae @ 4g Leen oneal Ss 

vie Mitta at pte De mninopenh nerd 
anny te? aiiaiaicaina | opts ome wahruiarlt mace 

] 



PART III 

ROME AND SWITZERLAND 
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ROME 

AT THE END OF SEPTEMBER 1961, MuzQuiz took up his new posi- 

tion on the General Council. His duties involved working with 

Escriva and the women responsible for directing Opus Dei’s 

apostolic activities with women throughout the world. 

Working on the General Council, like serving on any of the 

regional or local governing bodies of Opus Dei, was a collab- 

orative, collegial.affair. Escriva insisted on having several people 

involved in every decision as a way of improving the quality of 

decision-making by overcoming the innate human tendency to 

dominate others. Most of the work was done in writing. Meet- 

ings were few and brief. Muzquiz had long been accustomed to 

this way of working, but previously it had occupied a fraction of 

his time, which was otherwise taken up with preaching, hear- 

ing confessions, giving spiritual direction, and traveling to cities 

where Opus Dei had centers. 

Father Joseph had greatly enjoyed transmitting the spirit 

of Opus Dei to people through direct personal contact, and 

loved traveling for this purpose. In Rome, days and even weeks 

could go by in which he hardly ventured out of the complex 
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of buildings where he lived and worked, rarely seeing anyone 

except other members of Opus Dei. His days were taken up 

with paperwork. Escriva reminded him and the other mem- 

bers of the General Council that they needed to see souls 

behind the papers and realize that their work made a direct 

contribution to bringing people closer to God. Convinced that 

this was true, Father Joseph offered his work for the people 

who would be directly affected by the projects he was working 

on, for friends and acquaintances, and for people in contact 

with Opus Dei’s apostolates whom he had heard about but had 

not met. He cannot, however, have found this as immediately 

gratifying as dealing personally with people and seeing them 

grow in the love of God. 

On the other hand, he greatly enjoyed living and working 

with Escriva. He and the other members of the General Council 

living in Rome saw him regularly for questions related to work. 

Escriva also preached meditations to them and directed the cir- 

cle or class of Christian formation they attended each week. After 

both lunch and dinner, they had informal get-togethers with 

him. Sometimes in those get-togethers Escriva talked with them 

about the spirit of Opus Dei and about events in the life of the 

Church, particularly the Second Vatican Council (1962-1965). 

Frequently they told jokes, sang, and just enjoyed one another’s 

company while talking about the events of the day, anecdotes 

they had heard about Opus Dei’s work throughout the world, 

and a wide range of other topics. 

In 1962 Escriva gave Muzquiz a small gold pocket watch, 

which he himself had used for many years. It had an unusual 

rectangular design, with a case which, when closed, completely 

covered the face. Opening and closing the case wound the watch. 

Muzquiz would use and treasure the watch for the rest of his life; 

many people noticed that it reminded him to pray for Escriva. 

AMONG THE PROJECTS FATHER JOSEPH WORKED On in Rome was the 

development of a new home for the Roman College of Holy 
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Mary, the international center of formation for women mem- 

bers, which had been established in the 1950s. The new site, 

located in Castelgandolfo in a villa donated by the Holy See to 
Opus Dei, would make possible a larger and more ambitious 

program. An important element of the new program was a 

university-level International Center of Pedagogy. Students of 

the Roman College of Holy Mary interested in teaching careers 

would be able to obtain college degrees in education there 

while studying philosophy and theology and receiving forma- 

tion in the spirit of Opus Dei. Muzquiz was actively involved in 

developing the curriculum for this new project. 

Even in a setting where hard work for love of God was the 

norm, Father Joseph’s seemingly endless capacity for work stood 

out. He worked very quickly, and his co-workers found his style 

and work habits distinctly “American.” Escriva and the people 

who lived with him had to take pains to get him to rest and 

to take care of his health, since he didn’t complain even when 

suffering migraine headaches. One person who worked closely 

with him says that he would not even have known that he had 

migraines, had someone else not told him. 

In 1964 he came down with hepatitis and was confined to 

bed. Escriva realized that he was temperamentally incapable of 

just lying there passing the time. He suggested that he study the 

history of the Church in Asia. Someone got him a collection of 

journals from a library that specialized in that subject. Muzquiz 

read his way through them systematically, taking one off the pile 

on one side of his bed and transferring it when he finished to a 

pile on the other side. 

MUZQUIZ TOOK ADVANTAGE OF THE PRESENCE Of Australian bishops 

in Rome for the Second Vatican Council to lay the groundwork 

for Opus Dei’s apostolate in that country. The papal nuncio to 

Australia, whom he had met in Japan, put him in touch with 

Cardinal Gilroy of Sydney. Father Joseph took the Cardinal and 

several other Australian bishops to visit a university residence 
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run by Opus Dei in Rome. Gilroy was much impressed by its 

atmosphere and invited Opus Dei to start one like it in Sydney. 

Shortly thereafter, in 1963, the first members of Opus Dei went 

there to begin work. Among them were several Americans. 

WHEN MUZQUIZ WAS APPOINTED TO THE General Council, plans 

were being made in the United States for a conference center 

in the Boston area and for a large international men’s residence 

for Harvard and MIT students. In 1963 a property that seemed 

suitable for a conference center was found in Chestnut Hill, 

a suburb of Boston. Opposition from the neighbors, however, 

forced the abandonment of that project, much to the disap- 

pointment of those who had invested a great deal of time and 

energy in it. During a visit to Boston, Father Joseph told them 

they “should not feel bad about the loss. Simply, God had pre- 

pared for us something much better. We had to look harder, 

because that property would have been small very soon, and we 

had to have a vision for the future.” Not content with encourag- 

ing the members of the Work to continue looking for a site fora 

conference center and to pray harder, Muzquiz took advantage 

of the few days he spent in Boston to contact realtors himself. 

He asked them to look for a suitable site and also for a large new 

house in Boston for the women’s branch. 

By early spring 1964, a realtor had found a private school 

located on a large piece of land in Pembroke, Massachusetts, 

about forty-five minutes south of Boston. It had ample room 

for future construction and a number of buildings that could 

be used in the meantime. The property seemed ideal, but two 

things were still needed: money and the approval of Cardinal 

Cushing. One of the people involved in the purchase recalls that 

Father Joseph solved the first problem in characteristic fashion. 

“He conducted the negotiations with the owner so swiftly, and 

with such faith, that he was able to walk away from the table with 

exactly what he had wanted: the entire property for a fraction 

ofthe price:? 
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Until a short time before, it would have seemed that the 

blessing of the Cardinal could be taken for granted. An enthu- 
siastic supporter from the beginning of Opus Dei’s activities in 

the archdiocese, he had repeatedly shown his affection with 

public statements and financial contributions. But at the time 

of the negotiations to buy the property in Pembroke (eventu- 

ally to be called Arnold Hall), serious misunderstandings had 

arisen in connection with the project for an international stu- 

dent residence. They threatened to derail the conference cen- 

ter as well. 

At first the project of an international residence progressed 

rapidly. The Cardinal wrote a letter in support. A board of dis- 

tinguished civic leaders was formed, and a one-acre lot only a 

few blocks from Harvard was acquired. Unfortunately, the bitter 

opposition of the priest who had succeeded Father Porras as 

Catholic chaplain at Harvard turned the Cardinal, quite ill at 

the time, against the residence. 

Escriva sent Muzquiz to Boston to try to calm the storm. 

Father Joseph met with many people, including the chaplain. 

The architect for the project, who was present at the lunch 

Muzquiz arranged with the chaplain, was struck by Father 

Joseph’s “amazing self-control.” “I was impressed with how 

serene, understanding, and pleasant Father Joseph was in such 

a strained and almost belligerent circumstance. He was con- 

stantly friendly and never argumentative during the entire lun- 

cheon...even though he had, in justice, every right to be.” 

Muzquiz did not change the chaplain’s mind, but in a meet- 

ing with Cardinal Cushing he did succeed in assuaging his 

concerns. During this meeting, Father Joseph was consistently 

positive, never saying anything negative against the priest or 

anyone else. The project for the residence would eventually be 

abandoned, but Muzquiz obtained the Cardinal’s blessing for 

Arnold Hall Conference Center in Pembroke. 
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SWITZERLAND 

Opus DEI’s ACTIVITIES IN SWITZERLAND began in 1956, but in 

1963 they were still struggling. The women of Opus Dei had 

not begun working in the country, and the men had a single 

center, Fluntern, a small student residence in Zurich. Respon- 

sibility for activities in Switzerland still rested with Opus 

Dei’s Regional Commission in Milan because the volume of 

activities in Switzerland did not justify creating an indepen- 

dent Regional Commission for that country. Escriva hoped 

Muzquiz’s vibrant faith, drive, and enthusiasm might produce 

a breakthrough. 

Escriva was aware of the contrast between the highly regi- 

mented character of Swiss society and Muzquiz’s restless, free- 

wheeling personality and rapid-fire style. Wanting him to see 

the virtues of the country before asking him to direct Opus Dei’s 

apostolate there, he sent him in late 1963 to visit and report 

back. As Muzquiz was leaving, Escriva spoke with him enthusias- 

tically about Switzerland’s importance as an international cross- 

roads and about the “colossal” work that could be done there to 

contribute to Opus Dei’s activities in many countries. 
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In July 1964 Muzquiz left Rome to head Opus Dei’s activites 
in Switzerland. Immediately upon arrival he threw himself into 
adapting to the country. From his years in Rome he spoke some 
Italian, but his French and German were limited. Nonetheless, 

he quickly began to hear confessions and to preach in all three 

languages. German was especially challenging, but with careful 

preparation he soon began to preach half-hour meditations in 

simple but correct German. 

Hans Freitag, at the time a member of the newly created 

governing body of Opus Dei in Switzerland, recalls that Muzquiz 

immediately set a “new, accelerated, pace in all our work.” He 

was an example of hard work and good use of time. Along with 

fulfilling his duties as head of Opus Dei in Switzerland and car- 

rying on an intense personal apostolate, he found time to earn 

a doctorate in canon law. 

Building on his experiences in the United States, he sug- 

gested beginning courses for high school students on study 

methods and introductions to the professions. The courses 

proved popular and brought many students into contact with 

Opus Dei. He remodeled the building that housed the student 

residence creating three separate zones. The student residence 

occupied the ground floor and the upper floors. Offices and 

living quarters for the Regional Commission were located in 

a semi-basement. What had been a dirt-floored cellar became 

a large activities area with a study room. Much to the surprise 

of many, Father Joseph rapidly raised the necessary funds from 

local businesses. 

SHORTLY AFTER MUZQUIZ’S ARRIVAL, THE FIRST two women of Opus 

Dei came to Switzerland. Once things were a bit settled, they 

would be joined by women from several countries. Although 

at first there were only the two of them, Muzquiz came to their 

house every day to say Mass on an improvised altar. In frequent 

meditations preached to these women, he insisted repeatedly 

on the same themes: love of God and confidence in Him, doing 
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things as the Father wanted them done, apostolate. Although 

both he and they were native Spanish speakers and it was slow 

work for him to prepare meditations in German, almost imme- 

diately he began to preach to them in German to help them 

learn the language and adapt. 

He began a series of classes for them on Escriva’s “Instruc- 

tion on Winning New Vocations.” The classes initially were held 

in the kitchen, because that was the only place where there were 

a table and chairs. At first, while they had no phone, Father 

Joseph made a point of dropping by frequently with another 

priest in case they had questions or things they wanted to talk 

with him about. Carla Arregui recalls his “humble attitude and 

his great simplicity.” She had joined Opus Dei only two years 

earlier and had never occupied a position of government, but 

Muzquiz asked her opinion about what needed doing and lis- 

tened with great interest and attention. 

One day, shortly before he was due to arrive to say Mass, 

Arregui noticed that they had no hosts. Since they still didn’t 

have a phone, she hurried out to meet him on the way and ask 

him to bring hosts. Just as she arrived at a point from which thirty 

or forty steep stairs led down the hill, she saw Muzquiz beginning 

to climb up. When he saw her at the top, he gathered up his 

cassock and began running up the steps, panting and shouting, 

“What happened? What is wrong?” She excused herself for hav- 

ing startled him, but he cut her off, saying, “Not at all. Don’t fail 

to let me know if you need something, anything at all.” 

When Muzquiz learned of an opening in the University 

School of Translators and Interpreters, he suggested that 

Arregui apply. She felt that she lacked the necessary qualifica- 

tions, but Father Joseph, without heeding her protests, looked 

at her affectionately and repeated softly, “Don’t worry, don’t 

worry about anything, because this is the will of God... . We 

will pray that everything go well.” Encouraged by his confi- 

dence, she applied for and won the position, which she held 

for many years. 
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The women of Opus Dei had no sooner gotten started 
in Zurich than Muzquiz began urging them to make trips to 
Geneva. When they had been in the country a year and had held 
one German summer course for foreign students, he suggested 
they look for a house in Fribourg so that the next summer they 

could have a German course in Zurich and a French course in 

Fribourg. Money was tight, and one of the women observes that 

they managed only “thanks to his encouragement. Humanlly it 

didn’t make sense, but it worked.” 

The father of one of the young women did not understand 

her decision to join Opus Dei, much less her moving from Spain 

to Switzerland. When Muzquiz traveled to Spain in 1966, he 

made a point of visiting him at his office in Bilbao. The visit was 

a complete success. Her parents wrote her saying that had they 

met Father Joseph earlier they would have been spared many 

worries; her father added that he had had the impression of 

talking with a saint. 

MUZQUIZ QUICKLY SET HIS SIGHTS ON GENEVA as a target for Opus 

Dei’s expansion, but the focus shifted to Fribourg when Pope 

Paul VI told Escriva in a private audience that he hoped Opus 

Dei would soon begin apostolic activities in that city where an 

important Catholic university was located. 

Soon the men of Opus Dei purchased a house in Fribourg 

for a student residence. Muzquiz was eager to open the residence 

and found it hard to accept the slow pace of construction in 

Switzerland. Accustomed to the more expeditious regime of the 

United States, he found the detailed requirements of Swiss regu- 

lations and the frequent inspections frustrating to the point that 

he suffered stomachaches brought on by tension. He joined the 

other members of the Work in painting and getting the house 

ready, but they needed money for furnishings and for the more 

specialized work they could not do themselves. Each morning 

Muzquiz set out to find people who could contribute the neces- 

sary money. 
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One day on the stairway he met a tenant, a retired pro- 

fessor, upset at having to move out. Those present feared the 

scene might turn ugly, but Father Joseph listened patiently and 

affectionately while the man poured out his complaints. Soon 

he revealed the real source of his unhappiness: his twenty-year- 

old son had left home and disappeared. Muzquiz’s sympathetic 

interest won him over, and when eventually he moved he left 

some furniture for the future residence. 

Escriva had pointed out to Muzquiz the importance of Swit- 

zerland as a world crossroads, and he quickly began to seek out 

foreigners who might understand Opus Dei. Besides hearing 

confessions in French, German, and Italian, he found a place 

for confessions in English in a nearby parish. In that way he met 

a number of people who began to attend Opus Dei activities, 

among them Zoltan Szabo, a Hungarian violinist who is today a 

member of Opus Dei in the United States. 

In spring 1966 Muzquiz was only fifty-four-years old, but he 

had been working extremely hard for many years and was aging 

rapidly. Escriva decided it would be good for him to return to 

Spain and take a less stressful position. He wrote, “I tell you out 

of affection for you that you’re going to return to Spain. That 

way you'll be near your parents.” As he did throughout his life, 

Muzquiz cheerfully accepted this new assignment. 
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CHAPLAIN OF POZOALBERO 

CONFERENCE CENTER 

MUZQUIZ’S FIRST ASSIGNMENT IN SPAIN was as Chaplain of an Opus 

Dei center in Cadiz, a relatively small town on the Atlantic coast 

in the far south, about fifty miles from Seville and only a short 

distance from a large American naval base at Rota. After about 

a year in Cadiz, he was named chaplain of a conference center 

called Pozoalbero, which was used for nearby retreats, classes of 

religious formation, and workshops. 

From 1966 to 1976 Father Joseph spent most of the week 

in Pozoalbero, but at least once a week he returned to Cadiz 

to spend time with other members of the Work in the center 

there, attend means of formation, and receive personal spiri- 

tual direction. The young director of the center was appre- 

hensive about giving spiritual direction to Father Joseph, who 

was already a member of the Work when he was born. But the 

experience, he recalls, was “marvelous.” “His simplicity, docil- 

ity, affection, and common and supernatural sense were so evi- 

dent that after talking with him I was edified and thanked God 

for giving me the opportunity to deal so intimately with such 

a holy soul.” 
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Muzquiz adapted quickly and apparently effortlessly to his new 

situation. Despite having spent most of his adult life in positions of 

authority in Opus Dei, he demanded no special attention, tend- 

ing rather to pass unnoticed as just one more priest. In get- 

togethers, talks, and meditations, he was happy to talk about Escriva, 

the early history of the Work, and its expansion to other countries. 

Rarely, though, did he speak of his own role and activities. 

In this regard Muzquiz was a magnificent example of the 

aspect of Opus Dei’s spirit and practice that Escriva described in 

a 1974 letter. “Young persons and those not so young have gone 

from one place to another with the greatest naturalness, or have 

persevered faithfully in the same spot without growing tired. 

When needed they have completely changed their work, leaving 

behind what they were doing and undertaking a different task 

of greater apostolic interest.... They have joyfully accepted 

hiding and disappearing, letting others move past them: going 

up and coming down.” 

POZOALBERO HAD FACILITIES FOR RETREATS, workshops, and other 

activities for adults, along with separate areas for activities for 

young people. In an independent part of the compound there 

was a center for the administration, the women who formed the 

permanent staff of the conference center and were responsible for 

running it and taking care of meal service and housekeeping. 

Father Joseph’s principal duties were to provide spiritual 

care for the women who worked in the administration and to 

support their personal apostolate with women who lived in the 

area by giving meditations and classes and hearing confessions. 

The task of preaching the retreats held at Pozoalbero and min- 

istering to the people who came there for workshops and other 

activities normally fell to priests who accompanied each group, 

although Father Joseph often volunteered to help hear confes- 

sions and give personal spiritual direction. 

These assigned duties might seen minimal, resembling 

quiet semi-retirement in the country. In fact, Father Joseph’s ten 
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years in Pozoalbero were a whirlwind of activity. He threw him- 
self with extraordinary generosity into the pastoral care of the 
women who worked in the administration and the support of 
their apostolate with local people. In addition, he heard confes- 
sions and gave spiritual direction in nearby parishes and Opus 

Dei centers, frequently visited a hundred parish priests scat- 

tered around towns and villages in the area, organized retreats, 

days of recollection, and workshops for priests, and carried on a 

vigorous personal apostolate with many other people including 

Americans stationed at the naval base at Rota. 

“Call me whenever you need me,” he repeatedly told the 

director of the administration. Every evening he called to ask 

her how the house and the people working there were doing. 

His optimism and cheerfulness proved invaluable support to 

a young woman who took over as director of the administra- 

tion when she was twenty-six and had belonged to Opus Dei 

for only a couple of years: “When things got to me—in large 

part because of my immaturity —talking with him gave me the 

strength and light I needed to take them on with serenity and 

joy. .. . [never saw him without a pleasant smile. No matter how 

serious a problem might be, he never gave it much importance. 

Even the most difficult situations didn’t make him lose his hope- 

ful and determined view of things. I would dare to say that he 

was ‘incapable’ of worrying or of taking a negative approach to 

anyone or anything.” 

Pozoalbero was designed to accommodate about forty adults 

for a retreat. On one occasion there was a mix-up that saw some 

150 women showing up at the same time. The women in charge 

of the administration were so flustered by this avalanche that all 

they could think to do was send everyone home. Muzquiz was 

undaunted. “We can take care of it. We’ll put extra chairs in the 

oratory and tables in the dining room. I’m sure they'll all fit. Let’s 

thank God that so many have come. Don’t let anyone leave.” 

As he had done in Switzerland, Father Joseph preached 

half-hour meditations more frequently than the standard one 
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per week. When he received a letter from Escriva, he immedi- 

ately wanted to share its spiritual content with others, and any 

feast day or anniversary of an important event in Opus Dei’s 

history was an occasion to preach. On important anniversaries 

he also offered to tell the people working in the administration 

stories of the early days of Opus Dei, anecdotes about Escriva or 

the origin of points in his book The Way. But not everything was 

about spiritual matters. Muzquiz had a good eye for amusing 

details and knew what would interest people. Returning to Pozo- 

albero after a lengthy trip to Africa, he told the women whose 

duties included laundry how in Africa men did the laundry in 

the river, using long sticks to beat the clothes against rocks. 

The physical labor of running a large conference center at 

a time when modern appliances were still unknown in southern 

Spain was often overwhelming. The women in the administra- 

tion understandably felt they had little time for recreation or 

for other apostolic activities, beyond running a small catechism 

class and supplementary education program for girls from the 

immediate area and giving formation to members of Opus Dei 

who lived nearby. On days when the conference center was 

unoccupied, they often took advantage of the break to clean 

more thoroughly, but Muzquiz would tell them that the house 

was already clean and would urge them to take the opportunity 

to get out and enjoy themselves. 

He was especially interested in helping them extend their 

apostolate to more people. That seemed impossible for lack of 

time, but he helped them devise a work plan that gave all the 

women at least two free afternoons weekly—time to visit friends 

or run apostolic activities. He urged them to keep a master list of 

all the women and girls they had met or even heard about, ranging 

from the wives of owners of vast rural estates to Gypsy girls living in 

shacks. Frequently he helped them review the list and make plans 

for working with each person. No matter how tired they were or 

how concerned with the problems of running the center, he man- 

aged to rekindle their enthusiasm for the apostolate. 
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Not content with simply urging these women to reach out 
to more people, Father Joseph generously supported their 
projects. Each week he spent hours in the confessional minis- 
tering to local girls who could hardly read. He treated them 
with fatherly patience, even when several would crowd into the 

confessional at the same time. One extremely hot summer day 

he was scheduled to give a brief talk to some barely literate girls 

who lived in shacks nearby. Finding himself delayed, he phoned 

to say he would be a few minutes late but would be there soon, 

and the girls should not leave. 

DURING THE DECADE MUZQUIZ SPENT AT POZOALBERO, southern 

Spain was a highly stratified society, with great extremes of wealth 

and poverty. With only slight exaggeration, he described it as in 

some respects still feudal, with littke communication among the 

social classes. But his work embraced people of all social classes 

and economic conditions, from poor, virtually illiterate workers 

in a nearby sugar beet mill to owners of the great estates that 

dominated the area, from high school girls in Jerez to American 

naval officers stationed nearby. 

Muzquiz wrote to Escriva with evident enthusiasm about the 

efforts underway among hairdressers, bartenders, and a woman 

whose whole family had to work from before sunrise to late in 

the evening harvesting olives because her husband had lost his 

regular job. One person tells of him visiting a family that lived 

in a hovel and entering their shack “with the joy of someone 

entering a palace.” 

He was equally at home with the rich and famous. On sev- 

eral occasions, he helped organize retreats especially for bull- 

fighters, adapting the schedule and the talks to their mentality. 

The elderly owner of one of the finest sherry-producing vine- 

yards accepted Father Joseph’s invitation to a retreat after many 

years of turning down invitations from others. He explained toa 

member of the Work, “What your brothers couldn't achieve with 

all their wordiness, Don Jose Luis achieved with his humility.” 
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Some members of the traditional local aristocracy led 

relaxed, not to say indolent, lives. Making friends with them, 

Father Joseph helped them put away their self-indulgent life- 

style. He told Escriva about the diverse mix of people helping 

prepare a new women’s center in Jerez: from ladies with a large 

staff of servants to some of the people who worked for them. 

“Occasionally,” he added, “they have ended up working together 

in the center, something that never happens in their homes for 

the simple reason that at home these ladies never work at all.” 

Muzquiz frequently visited the nearby American naval and 

air base at Rota where he made friends with a wide range of 

people. The attendance at an annual open house that he orga- 

nized at Pozoalbero for Americans from Rota was so large the 

police had to control the flow of traffic. On several occasions, 

Protestant chaplains came with their wives. Although few of the 

women who worked in the administration spoke English, he 

convinced them that they were fully capable of entertaining the 

American guests. One of them recalls that “he got those of us 

who knew a little English to talk with the guests as best we could 

while the others accompanied them with a smile.” 

Father Joseph organized and preached days of recollection 

and even an occasional retreat in English. Among those attend- 

ing were the commander of U.S. nuclear submarines in the Medi- 

terranean, an Anglican chaplain, the head Catholic chaplain at 

Rota, and a Catholic chaplain from an American base in Morocco. 

A number of the Americans whom Muzquiz met at Rota became 

members of Opus Dei when they returned to the States. 

A large part of his time was spent hearing confessions and 

giving spiritual direction. He was effective as a confessor and 

spiritual director because he combined deep faith, supernatu- 

ral outlook, and love of God with humility and simplicity. It was 

not so much what he said as who he was that moved people. As 

one person observed, “In a way that is hard to define, he had 

an extraordinary capacity to communicate a sense of God, and 

even of God’s presence, to everyone he met.” 
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A priest to whom he gave spiritual direction recalls that 
when he first met Father Joseph he was “confused and in con- 
flict” due to difficulties arising from the tasks assigned him by his 
bishop. “From the first time we met, he could see that I needed 

somebody to give me support. So he singled me out. He would 

invite me, ‘Let’s take a walk.’ As we walked, we talked. He would 

let me unload a lot of my frustrations and angry feelings, and 

then give me direction, so that by the time we came back, I was 

already feeling a lot more supported and at peace with things. 

The direction he gave me was very positive.” 

Father Joseph’s approach as confessor and spiritual direc- 

tor was based on confidence in God’s fatherly care along with 

common sense and serenity. With regard to the spirit of pen- 

ance, for instance, he did not discourage people from rigorous 

fasts or other extraordinary mortifications when it appeared 

that was what the Holy Spirit was asking of them, but he would 

remind them that first and most important was to live the spirit 

of mortification in everyday events: spending time straighten- 

ing out a closet, writing to family members, fixing something 

around the house. 

In asking people to live a spirit of sacrifice in small things, 

Muzquiz was asking them to do as he did. At breakfast he habit- 

ually ate toast with nothing on it, no butter or jam. Before din- 

ner on big feast days, he would have a drink to join in the spirit 

of the event, but such a small quantity that the glass contained 

mostly ice. While apparently having a drink like everyone else, 

he was really just shaking ice around in a glass. One swelter- 

ing hot summer afternoon as they were returning home from 

a tiring day, a person with him said he was dying of thirst, and 

Muzquiz immediately proposed that they have a Coke. After a 

few minutes of chatting, the other person had downed his Coke, 

but Muzquiz had barely sipped his. 

Despite his insistence on the importance of little things, 

Muzquiz did not hesitate to demand major sacrifices when 

necessary. A member of the Work who had committed himself 
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to celibacy frequently visited some relatives who lived near his 

office. He mentioned to Muzquiz that he often found himself 

talking in depth with a young woman, nota relative, living with 

them. After getting a few more details, Father Joseph advised 

him not to visit those relatives in the next year. “I could have 

fallen in love with her,” the man recalls. “His advice... did 

great good for my interior life and helped me gain freedom 

of spirit.” Another person who made a retreat with Muzquiz 

during a critical period of her life found that following his 

demanding advice restored her hope and peace. It was effec- 

tive, she believes, because it was “the result of his dedication 

to God.” 

Often it was Muzquiz’s good humor that helped people. 

One day a young man told him he was deeply concerned about 

the future. “What will happen to me in twenty-five years?” he 

asked somewhat melodramatically. Muzquiz looked at him over 

the top of his glasses, jotted something in his notebook, and 

answered: “I can tell you one thing for certain.” “What is that?” 

the young man asked with interest. Father Joseph then assured 

him that some absurd possibility would not be part of his des- 

tiny, and they both laughed. That was the end of his worries 

about the future. 

At times his example was sufficient by itself to resolve previ- 

ously intractable problems. A person who could not seem to 

overcome certain serious difficulties found the way to resolve 

them during a retreat. He did not speak privately with Muzquiz 

on that occasion, but just observing his simplicity and how he 

lived out the spirit of the Work moved him to begin again. 

ALL PRIESTS NEED SUPPORT, ENCOURAGEMENT, and guidance in their 

spiritual life. Priests who, like most of those in the area around 

Pozoalbero, live isolated in small towns and villages may have 

a special need for help to avoid falling prey to loneliness and 

discouragement. Supporting their brother priests is a specific 

apostolate of the priests of Opus Dei, and Escriva encouraged 
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Muzquiz to dedicate himself especially to it, “loving them, deal- 
ing with them with affection, teaching them to serve the Church 
with refinement.” 

Whenever Father Joseph passed through a town or village in 

his travels, he stopped briefly to visit the parish priest. Finding the 

priest in, he would chat with him for a few minutes. If the priest 

was out, he wrote a short note and went on. Not content with visit- 

ing those whose parishes were on his way, he would systematically 

visit priests in all the towns and villages of the area, no matter how 

small and out of the way and no matter how bad the roads. Many 

were grateful for his visits. “They want to talk and many times to 

open their hearts,” Muzquiz told Escriva. “One told me, ‘I didn’t 

sleep all night I had so many worries. Fortunately you came by so 

I had someone to talk about them with.” 

During the years Muzquiz lived in Pozoalbero, priests 

needed special help to assimilate the teaching of the Second 

Vatican Council and to distinguish between what the Council 

taught and the aberrations some justified as ‘the spirit of the 

Council.’ Muzquiz tried to befriend all the priests he met, even 

those whom some other priests dismissed as “revolutionaries.” 

In most cases, he realized, it would be counterproductive to 

engage in theological debates, but “at least I can reach out to 

them with concern and affection.” 

Muzquiz organized frequent talks, classes, days of recollec- 

tion, and other means of spiritual and intellectual formation for 

priests. When Pozoalbero’s schedule of other activities permit- 

ted, he held one- or two-day workshops where someone gave a 

talk about a topic in the news. Because the facilities at Pozoal- 

bero often were not available and because it was hard for many 

priests to get there, Muzquiz also organized activities in small 

roadside restaurants or in homes. In his eyes, as important as the 

content of the talks and classes he arranged was the opportunity 

for the priests to spend a few hours or days together, becoming 

better acquainted and establishing bonds of friendship, frater- 

nity, and mutual support. 
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All this required that Father Joseph travel a great deal over 

bad roads to reach remote villages. He drove a Seat 600, the 

cheapest car on the market, tinny, harsh-riding, and so small 

that it was hard to get in or out. With a twenty-one horsepower 

engine it was badly underpowered. It had no air conditioning, 

although midday temperatures during the summer often hit 105 

degrees. Muzquiz frequently returned to Pozoalbero exhausted 

after a long day of driving over poor roads in the heat, but the 

doorkeeper noticed that no matter how tired he was he entered 

the house smiling. 

Thanks to Father Joseph’s spirit of sacrifice, a large num- 

ber of priests began little by little to attend workshops, days of 

recollection, retreats, and informal lunches and dinners. In the 

course of a few weeks at the end of 1970, Muzquiz talked to 

more than a hundred diocesan priests. 

Some of the priests Muzquiz dealt with eventually joined 

the Priestly Society of the Holy Cross, a part of Opus Dei that 

provides diocesan priests guidance and support in seeking sanc- 

tity by carrying out generously their priestly ministry and being 

closely united to their bishop. Muzquiz worked especially hard 

to promote a sense of fraternity among those priests. At Christ- 

mas he invited them for dinner and a celebration at Pozoalbero. 

He prepared gifts for everyone—usually of no great value but 

thoughtfully chosen—accompanied by humorous verses that 

he wrote and adorned with drawings. 

Thanks to Muzquiz’s encouragement, support, and personal 

dedication, the apostolic activities conducted from Pozoalbero 

expanded greatly during his decade there. Many people of all 

social classes came closer to God, and a number discovered that 

God was calling them to Opus Dei. 
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JOSEMARIA ESCRIVA 

WHILE MUZQUIZ LIVED AT POZOALBERO, EscRIVA was actively seek- 

ing the right place for Opus Dei within the Church’s legal struc- 

tures. He asked his sons and daughters throughout the world 

to pray for this intention, and Father Joseph responded with 

characteristic generosity. He wrote to Escriva: “I want to be very 

united to your intention, Father, but at times it seems that I 

don’t pray as I should. For that reason, I’ve taught myself to get 

many other people to pray, those I go out to see and those who 

come to Pozoalbero. I hope that in this way our Lord will hear 

the clamor we are raising.” 

Muzquiz wrote frequently to Escriva telling him about his 

apostolic activities. Every now and then he took advantage of 

the opportunity to say that he was happy where he was, but 

ready to do whatever might be asked of him. “Father, I want to 

help you in everything you want. Even as I age, I want my heart 

to be younger every day.” “I’m happy here and there’s lots to do, 

but I would be equally happy anywhere you may want, even to 

begin a new apostolate.” 
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In 1968, Opus Dei celebrated its fortieth anniversary. When 

someone suggested that Escriva might spend the anniversary in 

Pozoalbero, he at first showed little interest, but when he was 

reminded that Muzquiz was there, he immediately accepted the 

suggestion. Father Joseph was delighted to be able to spend the 

anniversary with Escriva. A year later, Escriva invited Muzquiz 

and José Maria Hernandez de Garnica to Rome to celebrate the 

twenty-fifth anniversary of their ordinations together with Alvaro 

Del Portillo. When Father Joseph uncovered the chalice at Mass 

on the morning of the anniversary he was moved to discover that 

it was the chalice given him for his ordination by his engineering 

classmates. Shortly after his ordination, at Escriva’s suggestion he 

had left the chalice in an Opus Dei center in Spain for use by the 

center’s priests, and he had not seen it for years. Escriva had gone 

to the trouble of having it brought to Rome for the occasion. 

During a two-month catechetical trip to Spain in 1972, 

Escriva spent the week of November 6-13 in Pozoalbero. 

Muzquiz was overjoyed to see him surrounded by thousands of 

members of the Work and their friends, who came for informal 

get-togethers. He was especially pleased that among the priests 

of the area attending a get-together for more than two hundred 

priests of the Priestly Society of the Holy Cross was an eighty- 

year-old priest whom he had met a few years before. 

JOSEMARIA ESCRIVA DIED SUDDENLY OF A HEART ATTACK On June 26, 

1975. That day Father Joseph was hearing confessions in the 

town of Sanlucar. When the news came, the people waiting for 

confession expected him to leave immediately, but when one of 

them asked him, “What are we going to do now?” he responded, 

“You're going to go to confession, and I’m going to hear your 

confession.” That, he added, was what the Father would want, 

since he had always insisted on sticking to the schedule for con- 

fessions. To another person who asked much the same question, 

he answered, “Stay happy and keep working, as if nothing had 

happened. Don Alvaro [Del Portillo, the Secretary General of 
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Opus Dei] will tell us what to do.” At the same time, he was asking 

himself, “How can it be . .. when we most needed him . . . it’s not 

possible.” But he quickly corrected himself: “Fine. It’s nothing to 

worry about. We don’t know why, but God has permitted it.” 

Upon returning to Pozoalbero, he went to the oratory with 

the other members of the Work to pray a liturgical prayer for 

the deceased. He was deeply affected, but insisted on the need 

to be serene and tranquil. He slept little that night and spent the 

time largely in prayer. The next day, at the same time as Escriva’s 

funeral was celebrated in Rome, he celebrated a funeral Mass in 

the oratory of the administration at Pozoalbero. Most of those 

present were weeping, but Father Joseph celebrated with peace 

and serenity and advised them that Escriva would want them to 

be serene and carry on with their work. 

Convinced that Escriva would be a powerful intercessor, 

especially for things related to Opus Dei’s work, Muzquiz imme- 

diately began to pray to him. Shortly after his death, a younger 

priest of Opus Dei told Father Joseph about an undertaking 

of his that had not turned out well. Muzquiz asked if he had 

entrusted the matter to Escriva’s intercession. When the priest 

said no, Muzquiz commented, “Since our Father went to heaven, 

I entrust everything to him, and he does it.” 

In SEPTEMBER 1975, MUZQUIZ TOOK PART IN THE Congress at which 

Alvaro Del Portillo was elected Escriva’s successor as head of 

Opus Dei. Immediately after Del Portillo’s election, Muzquiz, 

like the other electors, went to kneel and kiss his hand. As he 

did so, he said, “Father, I’m ready to do whatever is needed.” Del 

Portillo pulled him to his feet and gave him a warm embrace 

while calling him “my son, Jose Luis.” From that moment, 

Muzquiz addressed Del Portillo as “Father,” the title by which 

the head of Opus Dei is usually addressed. Despite their long 

and intimate friendship, Father Joseph from then on used the 

respectful “usted” form rather than the familiar “ta” he had used 

till then in speaking with Del Portillo or writing to him. 
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When he returned to Spain, Muzquiz was eager to tell other 

members of the Work about the electoral congress and about 

his conversations with Del Portillo. One recalls that he spoke 

about Del Portillo with the enthusiasm of “a little boy.” She 

adds, “It was a great lesson in humility and in filiation to see 

him speak with such veneration and affection about the Father, 

considering that he was the same age and that along with him 

he was one of the first priests of the Work.” 

Shortly after being elected Escriva’s successor, Del Portillo 

decided to ask bishops all over the world to consider writing to 

the Holy See to request the opening of Escriva’s canonization 

cause — the formal process of study and investigation that could 

lead to his being declared a saint. Knowing Muzquiz’s love for 

travel to bring the spirit of Opus Dei to people in new places, 

Del Portillo asked him to visit bishops in Sierra Leone, Liberia, 

Ivory Coast, Ghana, and Upper Volta (today, Burkina Faso) and 

to report on the possibilities for Opus Dei’s future expansion 

in those countries. Accompanied by Juan Masia, Father Joseph 

spent January 1976 visiting bishops in the region. Their longest 

stay was in Abidjan, Ivory Coast, where the conference of bish- 

ops of French-speaking West Africa was meeting. Later Muzquiz 

liked to recall how part of the trip had been by canoe. 

A member of Opus Dei who worked in the administration of 

Pozoalbero, a native of Guinea, had lost contact with her family 

during a period of civil unrest in the country and did not know 

if her parents were still alive. Muzquiz made a side trip to Guinea 

and located them. When she tried to thank him for having gone 

so far out of his way, he replied that since the Work is a family, it’s 

natural that one person’s concerns should concern the rest. 

IN 1976, DEL PORTILLO ASKED FATHER FLORENCIO Sanchez Bella, 

the head of Opus Dei in Spain, to sound out Muzquiz, who was 

then in his mid-sixties and once again in good health, about 

returning to the United States to direct activities there. San- 

chez Bella asked Muzquiz to come to Madrid for a talk, without 
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specifying what he had in mind. Before leaving Pozoalbero, 

Father Joseph asked people to pray that he might be ready to 

do whatever was asked of him. When Sanchez Bella told him the 

Father wanted him to consider returning to the United States 

and let him know how he felt about the prospect, Father Joseph 

replied that he didn’t need to think about it. If the Father 

wanted him to go, he would go. 

Muzquiz immediately wrote Del Portillo recalling the occa- 

sion when Escriva asked him to go to the United States for the 

first time. “Now I will go with the same enthusiasm —I would even 

say with the same youth—as then. But now I will also go with the 

help from heaven of our Father. And since I know that you will 

pray a lot for the apostolate there, I’m sure that will be another 

great aid.” To another member of the Work he said he was happy 

to return to the United States since it underlined the fact that in 

Opus Dei age alone was not a reason for retirement. 

In along meeting before his departure for America, Del Por- 

tillo told Muzquiz his appointment was to be an interim one. The 

long-range plan was for Rafael Caamano, a Spanish Naval Acad- 

emy graduate who had been deeply involved in the government 

of Opus Dei both in Spain and in the United States, to head Opus 

Dei in the United States. Caamano was, however, still a layman, 

and it would take a few years for him to be ordained and then,asa 

priest, to acquiré knowledge and experience regarding the activ- 

ities of Opus Dei’s women’s branch. Muzquiz left for the United 

States in October 1976, taking with him only one small suitcase. 
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HEAD OF OPUS DEI IN 
THE UNITED STATES (1976-1980) 

MUZQUIZ SPENT THE NEXT FOUR YEARS AS HEAD Of Opus Dei in the 

United States. As in the 1950s, his fundamental approach was 

to ask himself “What would our Father do in this situation?” 

Concerned not with his own opinion but with finding the best 

way of doing things, he was anxious to get the input of oth- 

ers. He was so refined in the way he presented his ideas and so 

naturally respectful of the views of others that they found it easy 

to say what they thought. Even in minor matters, he was open 

about projects he was working on and eager for suggestions for 

improving something he had done or written. 

He listened to the opinions of others with great respect and 

readily accepted them, unless there was a reason that required 

the opposite. This was especially true with the women’s branch. 

A woman member of the board that directs Opus Dei’s activities 

with women in the United States observed: “Father Joseph did 

not tell us what to do. His way of governing was—as St. Jose- 

maria taught us—based totally on trust. He respected down to 

the last detail St. Josemaria’s wish that the women govern them- 

selves. He only intervened directly when it was a matter of spirit, 
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which we might not be following faithfully by inadvertence. In 

those cases he was clear and firm.” 

Muzquiz led with decision and firmness, but “disappear- 

ing.” His style of leadership reflected a completely supernatural 

outlook—a kind of consciousness that this had to be the work 

of God or it would be nothing at all. When a local director rela- 

tively new to the Work expressed discouragement with the way 

things were going and concern about his own lack of qualifica- 

tions, Father Joseph reassured him: “Don’t worry. God is the 

one who runs Opus Dei.” 

Muzquiz scrupulously avoided micromanagement. His atti- 

tude has been summed up as “get it done, pass it on to the per- 

son who has to handle it next, step aside, and let it run.” He 

would follow issues, but with a style of working that was quick 

and efficient. He made the directors of Opus Dei realize clearly 

“what our responsibilities were, what needed to be done, in gen- 

eral terms. Or he would inform us of a possibility, suggesting 

that we may want to think about it. And then with admirable 

patience, he waited for us to come up with the right decisions 

or measures.” 

Father Joseph aspired to govern “with a mother’s heart and 

a father’s arm.” By example and advice he taught other directors 

to deal with one another and everyone else with refined char- 

ity. On one occasion he asked a director to write an informal 

note to an architect about a project he was working on. It was 

late in the evening and the person was tired. When he showed 

Muzquiz the dry, perfunctory note he’d written, Muzquiz told 

him the tone was wrong for something intended for a brother 

in the Work and asked him to rewrite it in a warmer, more 

affectionate style. 

Though he was a hard-driving man, he always seemed ready 

to change tack on a moment’s notice at the slightest suggestion 

of Don Alvaro Del Portillo. He was always extremely attentive to 

the mind and will of the General Council of Opus Dei. When 

mail arrived from Rome, he would drop whatever he was doing 
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and turn to the mail. If there was anything he was being asked 
to do, he would turn to it immediately. 

He saw directives from Rome not as impositions but as helps 
in carrying out the apostolate. His attitude is reflected in a let- 
ter he wrote to Del Portillo when a visitor came from Rome with 

news about things there and instructions for the United States: 

“We greatly appreciated the news he brought us as well as the 

notes about how to promote the apostolate with young people 

and give formation to those who recently joined the Work. Pray, 

Father, that those of us on the Commission may know how to 

put them into practice, that I may find the right way to transmit 

this apostolic drive, and that from the Commission we may help 

to move the centers forward.” 

Father Joseph’s principal concern was seeking holiness and 

contributing to the personal sanctity and fidelity of the mem- 

bers. He asked Del Portillo “to pray for the fidelity—the per- 

sonal sanctity—of all your daughters and sons in this region. 

It’s the only thing I’m really concerned about. If we grow in 

holiness and self-giving, we will grow in everything else, and the 

whole apostolate will grow.” 

If the members of the Work were to grow in holiness and 

expand their activities, formation was a vital necessity. “Really our 

only problem —which I hope will grow—is the formation of new 

members, and the formation of those who have to form them. All 

of the people are good, but many of the directors of the centers 

have little experience and we have to follow them closely and 

affectionately because they are ‘young.’ Pray, Father, that we may 

fight this ‘battle of formation’ as our Father called it with gener- 

osity and energy, because here it is of primordial importance.” 

Besides organizing classes, conferences, etc., Muzquiz took 

advantage of every opportunity to form in the spirit of Opus 

Dei the people with whom he lived and worked as well as other 

members he encountered from time to time. A close collabo- 

rator says: “Father Joseph was always forming people. He was 

always trying to teach us something. But not in a way that was 

133 



PART V - UNITED STATES 1976-1983 

uncomfortable. It was enjoyable. It was interesting. He had good 

stories that would open up our eyes about the spirit of the Work 

through the things our Father did with him.” 

MUZQUIZ FREQUENTLY ENCOURAGED MEMBERS Of the Work to 

expand their horizons and to look for more people who could 

respond to God’s call to serve Him and the Church in Opus Dei. 

In this he met with great success. In the first quarter of 1977, 

more people asked to be admitted to Opus Dei than in all of 

the previous year. By spring of 1978, he was hoping that by the 

end of the year the number of numeraries in the region would 

be twice what it had been at the beginning of 1977. He believed 

Opus Dei was beginning to take off in the United States like “a 

plane that has just left the airport. It still has a long way to go, 

but the important thing is that the motors run well.” 

Although things were looking up, Father Joseph was fully 

aware of how much remained to be done. As the thirtieth anni- 

versary of his first arrival in the United States approached, he 

wrote to Del Portillo: “It is a motive for thanksgiving to God, 

and at the same time to examine our consciences and see that 

things are going slowly—they have gone slowly, and they still 

are going slowly. We are just a few drops of water in the ocean 

that is this great country. I try, Father, to see things with serenity 

and supernatural outlook and to encourage my brothers and 

sisters as much as I can.” 

Growth in numbers brought with it a need for more space. 

Muzquiz saw Escriva’s intercession at work in the finding of a 

new temporary home for the center of formation for young 

male members in New York as well as a new center for profes- 

sional men in Washington D.C., and a campus for The Heights 

School on the outskirts of Washington. 

Centers of the women’s branch multiplied in similar fash- 

ion. In 1977, Oakcrest, a school for girls in Washington that a 

year earlier had begun in rented quarters, purchased a more 

adequate site. Simultaneously, a center was opened nearby for 
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apostolic activities with students and their mothers. That same 
year, the women of Opus Dei opened a center of studies in 
Newton, Massachusetts, a center near The Willows Academy in 

Chicago, and Lexington Institute, the nucleus of what would 

eventually become Lexington College in Chicago. 

This rapid expansion was made possible by Father Joseph’s 

faith and daring. When people worried about paying for it all, 

he often responded simply, “God is rich.” “When you heard that 

said without a shadow of hesitation,” a director of Opus Dei’s 

activities with women in the United States recalls, “signing mort- 

gage papers was easy.” 

WHEN MUZQUIZ RETURNED TO THE UNITED States, the Regional 

Commission of Opus Dei had its offices and living quarters in 

an apartment building in Manhattan. The location was good, 

but the space was too small and the building was poorly main- 

tained. For some time they had been looking for a large build- 

ing in Manhattan to serve as permanent home for the national 

offices and a center of formation for young members. 

About a year after Muzquiz returned, it seemed that they 

had found an ideal solution in midtown Manhattan, but they 

were outbid at the auction. Muzquiz accepted the setback with 

characteristic supernatural outlook. He told Del Portillo: “I'm 

sure that in the end we’ll find something better. 

Further searches in Manhattan proved fruitless, and Muzquiz 

reluctantly decided to look in the suburbs. After they found 

a large house in one of the northern suburbs of New York, 

Muzquiz wrote Del Portillo: “We have prayed ...a great deal 

for a long time—years—to find a new place, so undoubtedly 

this is the best solution for now.” 

AS HEAD OF Opus DEI IN THE UNITED States, Father Joseph was 

careful to keep the bishops informed about Opus Dei’s activi- 

ties. Shortly after returning to the United States, he went to the 

semiannual meeting of the bishops’ conference in Washington, 
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D.C. During the meeting he prayed frequently to the bishops’ 

guardian angels, then credited them with being able in the 

course of a few days to meet briefly with some sixty bishops. As 

he had done with priests in the south of Spain, he made a point 

of greeting bishops of every tendency, not just those he thought 

would be especially sympathetic to Opus Dei. 

Muzquiz had no opportunity to meet John Paul II during 

the papal visit to the United States in 1979, but he worked to 

make ita success. He urged Opus Dei’s centers to organize three- 

day prayer vigils and to mobilize the members of the Work, its 

cooperators, and everyone in touch with it to make the Pope’s 

welcome warm and enthusiastic. He followed the trip with great 

interest and wrote detailed letters to Del Portillo about encoun- 

ters between members of the Work and John Paul II. 

THOSE WHO WORKED WITH Muzguiz or had occasion to deal with 

him on a regular basis were impressed that he focused his entire 

personality upon the spiritual life and apostolate. While travel- 

ing by car with other members of the Regional Commission, “he 

talked mostly about the history of the Work, about our Father, 

about how to organize and promote the apostolate... . His 

whole focus was on the important things.” His attitude was “we 

don’t have time to waste. There are a lot of things to do, places 

to get to, people to see, issues to resolve. So let’s talk about that.” 

He was anxious to hear about the personal apostolic activities of 

members of the Work so as to encourage them. It was evident 

from his questions and level of interest that he was earnestly 

praying for their friends to respond to God’s vocational graces. 

It seemed that he never forgot a name. 

As he did throughout his life, during his second term as 

head of Opus Dei in the United States Muzquiz manifested a 

special love for Our Lady. This was evident when Del Portillo 

declared a Marian Year in 1978 in thanksgiving for Opus Dei’s 

fiftieth anniversary. When he decided to extend it for another 

year, Muzquiz wrote to thank him: “I recall what our Father 
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often said about athletes who fail to reach the goal on the first 
attempt and have to try again. Since my results have not been 
what our Lord wanted, this second Marian Year gives me another 
opportunity.” Father Joseph encouraged the construction of a 

small shrine of Our Lady on the grounds of Arnold Hall, and 

blessed it when completed. In later years, as chaplain of Arnold 

Hall, he greatly enjoyed bringing local children to the shrine 

for a May crowning. 

During summer 1980, while the Regional Commission set- 

tling into its new headquarters in suburban New York and remod- 

eling was in full swing, Father Joseph came down with a kidney 

infection complicated by prostate problems that confined him to 

bed. Michael Barrett, who was principally responsible for taking 

care of him and bringing him his meals, found it “edifying to see 

how he accepted this illness and the whole situation with an opti- 

mistic spirit. He offered it up for particular intentions. He would 

say let’s offer this up for so and so (usually someone he hoped 

God might call to Opus Dei), or for some other intention. He 

maintained a supernatural outlook even when he was in pain.” 

When the doctor told him he would need surgery in the 

near future, he began praying to Escriva that the operation not 

be necessary. He wrote Del Portillo: “I don’t mind the opera- 

tion—other than the waste of time it entails—but if it is for 

the glory of God and of our Father that it not be necessary, that 

would be wonderful.” 

In the days immediately following the surgery, he could 

not celebrate Mass, although he could receive communion. 

One day he asked someone who was with him to hand him the 

watch Escriva had given him years earlier. Rather than checking 

the time, he held the watch as he made his thanksgiving as a 

reminder of Escriva and to ask his help in receiving Commu- 

nion well. On the feast of Our Lady of Sorrows he was able to 

offer Mass in his room for the first time since the operation. “I 

was sure,” he commented, “that Our Lady would make it pos- 

sible for me to say Mass since it’s the anniversary of the first time 
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Mass was said and the Blessed Sacrament reserved in a center of 

the Work in the United States.” 

Muzquiz’ strong interior life was the foundation of his opti- 

mism and hope. A person who knew him well was impressed 

that he “never saw Father Joseph show signs of discouragement. 

He never lamented without hope the sad conditions of modern 

culture. He was keenly aware of individual and social sin against 

God and His Church, but he was so prayerful that they didn’t 

cause him anxiety or despair.” 

His interior life also made him understanding and support- 

ive of others in their weaknesses, whether great or small. At a 

workshop for priests of Opus Dei, “he intervened to make some 

very enthusiastic remarks about how we could help souls in 

those moments in which they opened up to Jesus and to us. He 

insisted on how important it was to help people repent if they 

were not living some point in accordance with the clear teach- 

ing of the Church. He urged us to get them to pray, to face the 

issue before God, to ask Our Lord for the courage and strength 

to change their attitude. It was a matter of getting them to want 

to live in the grace of God, of giving them some practical advice, 

warming them up to sincere repentance, and then giving them 

absolution, inviting them to return and speak more in depth 

about the issue.” 

His understanding manifested itself in small matters as 

well. During a workshop in Arnold Hall, people laughed when 

he mentioned that a woman had written to say that St. Jose- 

maria had cured her sick dog. Rather than joining the laughter, 

he commented gently that God knows how to reach people’s 

hearts, and in this case curing the dog was a good start. 

To an outside observer, it might seem that all this came nat- 

urally to him. But Father Joseph worked at growing in prayer 

and sacrifice and at living the spirit of Opus Dei better each 

day. As he had done since joining Opus Dei and would keep 

doing until the end of his life, he struggled during this period 

to put ever greater love into the norms of piety and the plan of 
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life he had learned from Escriva, making the Mass the center 
of his day, dedicating a half-hour every morning and afternoon 
to mental prayer, saying the Rosary, and striving to be aware 
of God’s presence throughout the day. He focused especially 
on the subject of his particular examination of conscience, and 
this was usually the principal topic he talked about each week in 
receiving spiritual direction. 

The person who gave him spiritual direction during the final 

years of his life observed that Muzquiz took to heart Escriva’s 

advice to use the particular examination as a sword for doing 

battle in the interior life. “I could suggest to him something that 

might be useful for him to struggle on and he would accept it 

with perfect docility no matter how small a matter it might be. 

Part of that docility, it seems to me, came from the fact that he 

would put himself into his particular exam with such vigor that 

he could get huge mileage out of whatever I suggested.” 

FATHER JOSEPH WAS AWARE FROM THE BEGINNING that his appoint- 

ment as head of Opus Dei in the United States was temporary. 

As soon as his designated successor, Father Rafael Caamano, 

arrived, Muzquiz started bringing him up to speed. He wrote to 

Del Portillo: “Since Rafa arrived, I’ve tried to inform him about 

everything. I am praying a lot—as I have been doing since I 

came here four years ago—that the person who succeeds me 

will really move all the apostolates forward. If I remain in this 

country, I will continue trying to help him and everyone else 

with the same affection I received from our Father and from 

you when I came to this country in 1949. Although I will turn 

sixty-eight in a few weeks, I feel young on the outside, and espe- 

cially on the inside, with a desire to transmit to my brothers 

and sisters supernatural optimism and zeal for winning new 

vocations.” 

Caamano told Muzquiz that Del Portillo wanted him to say 

where he would like to go when he stepped down. Muzquiz 

wrote to Del Portillo: 
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You know that I have never expressed a preference for going to 

one country or another, and that I would be happy in Spain, in 

the Ivory Coast which I visited in 1976, or wherever I’m needed. 

But since Rafa [Caamano] said you wanted me to write you, I 

have thought about it in prayer, asking our Father’s aid. I think 

the best thing would be to remain in the United States. This is 

not only because of the affection I have for this country, and 

especially for the members of the Work. The principal reason is 

that—although the people are good—I think they need to go 

deeper into the spirit and traditions of our family. I think that 

without the responsibilities of governing, I could continue to 

help as an older brother to transmit the marvelous family spirit 

that we have received from our Father. 

Del Portillo replied: “After so many years of work carried out 

with supernatural vision and apostolic desire, I want to thank 

you with my whole heart—also in the name of our Father —for 

the spirit of sacrifice that you have shown so abundantly during 

all this time in carrying out the Work. I think I am fulfilling an 

obligation of justice in providing you a little well-merited rest, 

changing your occupation. I said that to you when we talked 

before I named you the new head of the Work in the United 

States. ... Your successor has asked me to leave you in that 

region where you worked with all your heart from the begin- 

ning, and where you are so justly loved.” 
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MUZQUIZ SPENT THE FINAL YEARS OF HIS LIFE as Chaplain of the 

center where he lived in Chestnut Hill, a suburb of Boston, as 

well as of three women’s centers in the Boston area. The lifting 

of the burden of heading Opus Dei in the United States seems 

to have been a relief for him. “Being in charge of the Region 

took years off Father Joseph’s life,” one person commented, 

“while being relieved from that job put years back onto it. It was 

amazing to see.how different he was before and after. .. . Father 

Joseph was a new man. He was a young man again.” 

On his desk in Chestnut Hill he placed a small leather 

frame with two pictures. One was a photograph of a painting 

of Our Lady in the main oratory of Opus Dei’s headquarters in 

Rome, reminding him to raise his heart frequently to Mary in 

the course of his work. The other was of Escriva. At the bottom 

of the second picture he put a small strip of paper cut from a 

larger sheet on which Escriva had written, “Jose Luis, talk to 

me.” It helps me, he told Del Portillo, to “have recourse with 

confidence and affection to his intercession for all of his inten- 

tions and for your intentions, Father.” 
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As he had told Del Portillo, Father Joseph saw his role largely 

as fostering a family spirit among the members of Opus Dei in 

the United States. He focused on this theme in meditations and 

talks because he was convinced that the American members of 

the Work had big hearts but needed to be encouraged to show 

them. He led by example, showing his own affection and con- 

cern for others in many small ways. His conversation centered on 

the person he was talking with, not on himself. When a member 

of the Work from Chicago expressed concern about an elderly 

aunt living alone fifty miles from Boston, Muzquiz found some- 

one to look in on her regularly. A woman who worked at Arnold 

Hall recalls that when he handed in laundry to be washed, “you 

could see that he was thinking about the people who would do 

it and making their work easier and more pleasant.” Whenever 

he stayed at Arnold Hall just a few nights with the intention of 

returning soon, he took the trouble upon leaving to write a note 

saying there was no need to change the sheets. 

Father Michael Manz who lived with him in Chestnut Hill, 

says that despite his experience, his past responsibilities, and his 

seniority in Opus Dei, he behaved “as just one more person and 

never gave the least impression of requiring special recognition or 

treatment.” At a public Mass celebrated by a bishop on the anni- 

versary of Escriva’s death in one of the parishes near Muzquiz’s 

home in Chestnut Hill, people were surprised to see him sitting 

with families in the church’s cry room. An organizer of a gather 

ing for priests held in New York just a few weeks before Muzquiz’s 

death was astonished when, just before it began, Father Joseph 

asked with complete naturalness if he could find him a seat. “I 

was amazed at the humility of this simple request from the priest 

who had not only started Opus Dei in the United States but was 

one of the first three priests of Opus Dei. I had assumed that a 

seat had already been reserved for him.” 

He did not like to be served or to cause a fuss. Because of his 

age and stooped posture, people usually offered to carry things 

for him, but whenever he could he would politely decline. Far 
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from expecting or requiring people to defer to him, he often 
deferred to those who were much younger. When, for instance, 
he and another priest were both at Arnold Hall, he did not con- 
sider himself in charge and left it up to the other to decide the 
schedule and other details of their stay. 

He was happy to make himself available for whatever needed 

doing and took great interest in the apostolic activities of peo- 

ple he worked with. Since the centers where he exercised his 

priestly ministry were widely separated, he had to spend much 

time getting from one to the other, especially in the final years 

of his life when he could no longer drive and relied on pub- 

lic transportation. His ability to serve these centers, one person 

observed, “can only be explained by his extraordinary dedica- 

tion and spirit of service, his sense of order, and above all his 

zeal for souls.” Nor did he merely fulfill his duties. Each group 

he served, “felt Father Joseph was ‘their’ priest. He communi- 

cated a real interest and involvement in all places.” On his fre- 

quent visits to Arnold Hall to celebrate Mass, preach, and hear 

confessions, he would call the director before leaving to make 

sure he had not missed anyone who'd asked to see him or sim- 

ply dropped by asking to see a priest. 

Father Joseph was always ready to tell people about Escriva 

and the history of Opus Dei. During his several weeks in Madrid 

testifying in Escriva’s canonization cause, he participated in 

ninety get-togethers in which he talked about Escriva. Back in 

the States, he put together a slide show to illustrate the begin- 

nings of Opus Dei in Chicago, and if people didn’t ask to see it 

he often volunteered to show it. One day he was scheduled to 

show the slides in Cambridge, Massachusetts, but a heavy snow- 

storm struck the Boston area forcing schools and businesses to 

close. Everyone assumed Muzquiz would not want to venture 

out in such weather, but when the director in Cambridge called 

him to set a new date, he was preparing to leave to catch the 

subway and then walk half a mile from the subway stop to Elm- 

brook. The visit was, of course, rescheduled. 
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As he had done in southern Spain, Muzquiz took a special 

interest in meeting and getting to know diocesan priests in the 

Boston area. At the invitation of Auxiliary Bishop Daniel Hart, 

he and Father Manz organized a monthly day of recollection for 

priests in Brockton, a town just south of Boston. He also made 

it a practice to visit priests, dropping in without an appointment 

because his purpose wasn’t to have a formal meeting but simply 

to say hello and let the priest know about some upcoming activ- 

ity or event that might interest him or his parishioners. While 

usually keeping these casual visits short so as not to interrupt 

the priest’s work, he was prepared to spend more time if cir- 

cumstances required. As the months went by, he became friends 

with priests throughout the Boston area, some of whom eventu- 

ally joined the Priestly Society of the Holy Cross. 

IN THE FINAL YEARS OF HIS LIFE, MuzQuiz continued his efforts to 

grow in interior life and love of God. He did not add new prac- 

tices of piety to the plan of life he’d learned upon joining Opus 

Dei but sought instead to put ever-greater love and attention 

into carrying out each of the norms that comprise it. Although 

his priestly work at Arnold Hall, located about an hour from 

Chestnut Hill, often required him to be away from the center, 

he went out of his way to receive spiritual direction every week, 

to attend the weekly circle, and to receive the Sacrament of Pen- 

ance. If it was impossible to get back to Chestnut Hill for the 

circle, he would ask another priest who happened to be at the 

conference center to give a circle there, even though he was 

the only person in attendance. After forty years in Opus Dei 

he rarely heard anything in a circle that he hadn’t heard many 

times before, but he was anxious to attend because it was an 

opportunity to examine his conscience and formulate resolu- 

tions about responding with greater love and care to some of 

the points raised. 

Those years were marked by an especially deep love for the 

Blessed Mother. Some afternoons, when his schedule at Arnold 
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Hall allowed, Muzquiz would make a Marian pilgrimage in the 

woods. This involved tacking a picture of Our Lady to a tree and 
then walking through the woods praying the fifteen decades of 

the Rosary, planning his route to take him back to the picture 

and then back to the house. He habitually prayed the Rosary 

slowly and attentively, so that those observing got “the distinct 

impression that he was lost in conversation with Mary.” Praying 

the Rosary with him led people to feel intimately united to our 

Lord. A priest says simply that praying the Rosary with him was 

“a lesson in piety.” Father Joseph prayed fervently, not only for 

people he was personally in touch with, but for many others 

who he knew were taking part in Opus Dei’s activities. Once 

he asked Father Manz to tell him who had attended the latest 

meeting of a circle that had only recently begun, and when the 

two priests ran into each other on the street a few weeks later, he 

asked how one of the people was getting along. 

FATHER JOSEPH’S DEEP COMMITMENT AND LOVE Of God made a 

lasting impact on people. An engineer living in the Boston 

area recalls the first time Father Joseph told him that he was 

called to holiness: “I questioned this for weeks, time and time 

again. Me called to sainthood? Wasn’t that preposterous for 

a man with a worldly and sinful past? It took me months to 

accept Father. Muzquiz’s advice. At the same time, I slowly 

became aware that he was truly a perfect example of a living 

saint: extremely humble and affable, a great spiritual coun- 

selor... For fifteen years Father Muzquiz’s call to sainthood 

has rung every day in my ears.” 

A close friend recalls: 

During a particularly difficult time in my life, Father Joseph 

came to visit our home....The house was a mess, the kids 

were running around, and I was an emotional wreck. Father 

Joseph was unfazed. When I apologized he smiled sweetly and 

said, ‘Don’t worry about it. Think of it as confirming me in 
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my vocation.’” I laughed and felt immediately at ease. Before 

he left, he blessed our home and family. I felt restored and I 

think it was then that I first thought of Father Joseph as a living 

antidepressant. I would come to him with what I thought were 

impossible problems and he would help me overcome them. 

Once when I faced a particularly severe problem, he told me 

to pray to Mary and Joseph and assured me that he would do 

the same. ... He took the time to know me and my wife and I 

trusted his advice completely. 

In June 1983, just two weeks before Muzquiz’s death, Msgr. 

Alvaro Del Portillo passed through New York on his way back to 

Rome from a pilgrimage to Our Lady of Guadalupe in Mexico. 

Father Joseph was anxious to be with him as much as possible 

and took careful note of what he said. In a get-together with 

a small number of people, Del Portillo noticed Muzquiz tak- 

ing notes and asked him what he was writing. “Beautiful things, 

Father. Beautiful things,” he responded. “You're right,” Del Por- 

tillo replied. “You know them as well as I do, but they are beau- 

tiful things, because I’m not saying anything that I didn’t hear 

from our Father.” 

On Sunday, June 5, 1983, the feast of Corpus Christi, almost 

a thousand American members of Opus Dei and their friends 

met with Del Portillo in an auditorium in New York. Someone 

who was there called the occasion “a kind of harvest feast of the 

many years of Father Joseph’s labors in the United States.” As 

he hugged Muzquiz, Del Portillo said, “You have to thank God 

and feel great joy seeing that the Work has put down deep roots 

in the United States.” 
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GOD TILL THE END 

A PHYSICAL EXAMINATION IN JUNE 1983 showed Muzquiz’s blood 

pressure to be well controlled by medication and his health 

excellent for someone his age. On June 19, Father Manz picked 

him up at the Chestnut Hill center and they drove to Arnold Hall 

where Father Joseph was to teach classes and provide priestly 

services to women attending a three-week course, while Manz 

would be chaplain for a course for high school girls. That eve- 

ning Manz asked Muzquiz for an anecdote to use in the medita- 

tion he would preach the next morning. Muzquiz offered him 

the notes he had prepared for the meditation he himself would 

preach. He also invited Manz to look through a file containing 

notes he’d made from meditation outlines St. Josemaria had 

provided when preparing Opus Dei’s first three priests for ordi- 

nation. This was not an isolated gesture. Years earlier Muzquiz 

had offered to give him that same file to a priest recently arrived 

from Spain who was nervous about having to preach his first 

retreat in English. 

The next morning breakfast was late. Manz thought he should 

skip breakfast so as not to be late for a class he was scheduled to 
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teach, but Muzquiz phoned the director and explained that Manz 

would be delayed a few minutes. When the food finally arrived, 

he insisted that Manz eat a full breakfast, even though he was hav- 

ing only toast and a cup of coffee. When it was time for his own 

class, he left Manz to finish breakfast and went off to teach. 

During the class, Father Joseph began to feel ill. Wishing 

not to alarm the students, he said he had to return to his room 

to make a phone call. One of the students, a physician, was con- 

cerned by his appearance and asked Manz to look in on him in 

the priest’s apartment. Manz was surprised to find him lying on 

the couch. He was even more surprised when Muzquiz did not 

dismiss the suggestion of going to see his physician, Dr. Thomas 

Bowman, a married member of Opus Dei whose office wasn’t 

far from Arnold Hall. In a few minutes, however, Muzquiz 

started feeling better. Phoning the Chestnut Hill center to say 

he’d changed his plans and would not be coming for the weekly 

circle, he returned to class. But soon he felt worse. He ended 

class, and he asked Manz to take him to the doctor’s office. 

When they arrived around 12:30, Dr. Bowman recounts, “he was 

as always calm and cheerful. First he asked how my wife and our 

new baby were. Then he related the events of the preceding few 

hours. As he spoke, he was having pain under his arms, which 

he minimized by saying ‘It’s nothing; it will go away.” 

An electrocardiogram showed that Muzquiz was having a 

massive heart attack. His condition was so serious compared 

with his minor complaints that the doctor repeated the electro- 

cardiogram before concluding that he should go by ambulance 

to the nearest hospital, in Plymouth. Bowman told him the next 

forty-eight hours would be critical, and that in the best of cases 

he would have to rest for a month. Muzquiz remained calm, and 

even tried to get the doctor to say he could preach meditations 

while recuperating. Would he be able to sit up? “Yes.” Would he 

be able to talk? “Yes.” But then Dr. Bowman, who knew Muzquiz 

well, caught his drift and told him—to Muzquiz’s chagrin — that 

he wouldn’t be able to preach. Though only a few hours from 
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death, Manz comments, “He was not thinking of dying. He was 
not even thinking of resting, but of serving God and souls in his 
priestly ministry.” 

Dr. Bowman went to make a phone call, and Muzquiz and 

Manz were left alone together. “He started saying how grateful 

he was to God that this had not happened when he was alone 

somewhere on the highway, that I had been able to accompany 

him, that the doctor had been able to see him right away, that 

this was the first time in his life he had had any serious illness, 

that he did not feel intense pain or discomfort... In short, all 

he could do was to think of reasons to be grateful to God for his 

loving care.” 

On the way to the hospital, Father Joseph retained his good 

humor. When the ambulance rounded a turn at high speed, he 

commented, “This is quite a lot of fun,” and when they reached 

the hospital he thanked the ambulance crew for “a great ride.” 

In the hospital Manz administered the Sacrament of the 

Sick. When a nurse asked Muzquiz to rate his pain on a one to 

ten scale, Manz was surprised to hear him rate it as six or seven 

because his expression remained perfectly serene. A little later, 

Carl Schmitt, director of the Chestnut Hill center, arrived. 

Schmitt had brought with him the small picture frame which 

Father Joseph kept in his room with pictures of the Blessed 

Virgin and of Escriva and the strip of paper on which Escriva 

had written “Jose Luis, talk to me.” When Schmitt took it out 

of his briefcase, Father Joseph commented, “Oh, wonderful.” 

Muzquiz tried to explain to Manz where he was in the classes 

he was giving and what the priest who took his place would have 

to do. When a nurse said he shouldn’t try to talk, he began to 

write out instructions. Although normally his handwriting was 

very clear, the pages were illegible. 

For a while Schmitt, Manz, and Dr. Bowman stayed with 

Muzquiz and together they made their afternoon mental prayer. 

When the nursing shift changed at 4:00 p.m., the new nurses 

insisted on enforcing the intensive care unit’s strict rules about 
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visitors, so Manz returned to Arnold Hall and Schmitt went 

to spend the night at Dr. Bowman’s house. As Schmitt left the 

room, Father Joseph, whose usual parting was, “So long,” raised 

his hand and said “God bless you, Newby, God bless you,” using 

the nickname Schmitt’s family had used for him ever since his 

slightly older brother had begun using it for the “new baby” in 

the family. 

During the late afternoon and evening, Muzquiz experi- 

enced several incidents of more intense pain which were treated 

with morphine and other drugs. At around 2:10 a.m. the nurse 

noticed signs of trouble on the heart monitor and asked if he 

was in pain. When he said no, she teased: “I’m not sure you'd tell 

me if you were.” “Oh yes I would,” Muzquiz responded. “They 

told me to report any pain, and I will.” He asked her to hand 

him the watch Escriva had given him. “I knew it was important 

to him,” the nurse said later, “because he did not look at the 

dial and a few minutes later asked me the time. He only wanted 

to have it close to him.” The nurse lingered in the room, busy- 

ing herself with small details. “I enjoyed being with him,” she 

explained later. “You can leave now,” Muzquiz said. “You must 

have things to do, and I’m working you like a dog.” 

About 2:30 a.m. he suffered another massive heart attack. 

The hospital staff began cardiopulmonary resuscitation. At 

one point, the nurse pumping Muzquiz’s chest was asked if she 

wanted to be relieved. “No,” she replied, “I want to stay here.” 

Dr. Bowman rushed to the hospital to direct the resuscitation 

efforts. After some time, another doctor said, “You’ve done 

everything possible. There’s no more. Would you like me to take 

over?” Knowing he could not bring himself to end the resuscita- 

tion efforts, Dr. Bowman made way for the other doctor, who at 

3:08 a.m. pronounced Father Joseph dead. 

In an unusual spontaneous gesture of affection for a patient 

they’d known only a few hours, two of the nurses removed all 

the tubes and lines rather than leaving that task for funeral 

home personnel. They dressed and covered Muzquiz’s body 
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with extraordinary dignity and folded his hands across his chest, 

with his rosary in his hands and his watch at his side. Although 

hardened to death by their work in the coronary unit, the 

nurses found their eyes filling with tears. “We’ve only known 

him a short time,” they said later, “but we loved him. He was so 

sweet, sO sweet.” 

At approximately 8:10 a.m. in Spain an Opus Dei priest cel- 

ebrating Mass in Pamplona experienced just before the conse- 

cration a vivid “presence” of Muzquiz, something that had never 

happened to him before. Later that day, he learned that Father 

Joseph had died at just that moment. A Spanish woman who had 

attended some classes given by Muzquiz awoke on the morning 

of Tuesday, June 21 feeling especially optimistic and thinking 

she could achieve certain goals in her interior life. Although she 

normally went to confession on a different day, she decided to 

go to confession that morning before Mass. On her way to work, 

she felt an unusual degree of supernatural joy. A few hours later, 

she received word of Muzquiz’s death. 

Clad in festive white vestments, Father Joseph’s body was 

returned to the oratory of the Chestnut Hill center where he 

had lived the final years of his life. During the entire night of 

June 21-22 he was accompanied by a stream of people who 

came to pray for him and to him. The next day his body was 

transferred to St. Aidan’s church in Brookline, Massachusetts 

where hundreds came for the wake and for prayer throughout 

the night. Among the mourners were Cardinal Medeiros, the 

Vicar General of Boston, Bishop Thomas Dailey, a friend since 

the earliest days of Opus Dei in the United States, and several 

Boston auxiliary bishops including Bishop Lawrence Riley who 

had first met Muzquiz in 1949. 

After the graveside ritual was over, a crowd remained at the 

gravesite. As the cemetery workers lowered the coffin and began 

to shovel dirt into the grave, a number of women dropped 

pieces of paper into it. Puzzled, the workers began to retrieve 

the papers and return them until the women stopped them. 
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They explained that they had written the names of friends for 

whom Father Joseph might intercede. 

Since then Muzquiz’s grave has remained a favorite spot for 

many visitors, including those who make pilgrimages before an 

image of the Blessed Mother on the tombstone. They come not 

only to pray for him but also to ask the intercession of a man 

who they feel sure is looking down on them from heaven and 

remains as anxious to help them as he was during his lifetime. 

On learning of Muzquiz’s death, Del Portillo telegraphed 

the members of Opus Dei in the United States asking that they 

pray for Muzquiz while also giving thanks to Our Lady “who 

has wished to bless so abundantly the silent, sacrificial, heroic 

work of this brother of ours and of the first ones who accompa- 

nied him in plowing the earth of that beloved country . . . for 

the fidelity with which he has sacrificed his life day by day, in 

complete union with our Father who will have welcomed him 

joyfully in heaven.” A few days later he commented in a letter 

that Muzquiz had “led an exemplary life as a good son of God in 

Opus Dei, full ofa spirit of sacrifice and of fidelity to the spirit of 

our Father throughout his years of work.” The doctor who took 

care of him summed up what many people felt: Father Joseph, 

he said, had been “like St. John at the end of his life. Like him 

he was so pure, so simple, and so full of love.” 
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: When Father Jose Luis Muzquiz came in 1949 to begin yates Dei in the 

‘United States, he had almost no money, and only a rudimentary command 

or English. Only a handful of Americans had even heard of Opus Dei, Eee! 

S two decades before the Second Vatican Council, its message of the call 10 © 

holiness in oy life was a shocking oy to most Catholics. 

Father kop as he soon became known, was undaunted. Within Six 

paateyelent olan eetel succeeded in purchasing. a large house near the University 

of Chicago which he planned to turn into a university residence. It would 

bea base for meeting young people with ideals and a spirit of adventure 

who would i in turn blaze a trail for many others both in the United States : 

and numerous other countries. 

/ Th short biceraphy tells the story of his eventful life. Today, many peo- 

pie in the United States and in other countries pray to Fr. Joseph, as he 

"was called i in this country, and hope that one day the Church will declare 

him a saint. - This book oo a 

- “One of the best ways | to increase our love-for the priesthood ae this ‘Year for 

Priests’ is to read about the 1 inspiring and holy lives of priests from our own time. 

a ‘highly recommend this account of the li ife of Fr. Joseph Muzquiz for just such a pur- 

pose. His dedication and generosity area a example for pe and all those 

with a priestly soul- during this special year.” : 

—Most Reverend José H. Gomez, pa hebee ee San Antonio, Texas 
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